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2 SRPSKE NARODNE NOVINE

Javno zasedaŠe q Novom Sentivanq

Pohvale i kritike na rayqn mesne SMS
S

rpska maŠinska samoqprava q
Novom Sentivanq predvoñena
predsednicom Jelenom Mar-

kovÑev-Veselinov za 30. novembar
je zakazala javno zasedaŠe, odnos-
no sqsret sa svojim birayima.

Pozivq biranog tela Srba q
ovom naseÑq odazvalo se petnaes-
tak meštana koji sq najpre poslq-
šali izveštaj o godišŠem radq
mesne Srpske maŠinske samoqpra-
ve, a potom sq qpoznati i sa modi-
fikacijom MaŠinskog zakona,
kao i sa najvawnijim segmentima
Izbornog zakona koji se odnose na
izbore maŠinskih samoqprava.

Kako je to istaknqto prilikom
podnošeŠa referata, tokom cele
protekle godine sve je bilo podre-
ñeno realizaciji jednog kapital-
nog projekta, pa zbog toga mnoge
predviñene priredbe nisq odrwa-
ne. Zbog izgradŠe rampe i qrexe-
Ša okoline mesne srpske pravos-
lavne crkve, što je zahtevalo po-
zamašna finansijska sredstva,
izostala je organizovana prosla-
va Qskrsa, finansiraŠe pqtovaŠa
q Grabovac, a na krajq školske go-
dine deci koja qye srpski jezik ni-
sq obezbeñene poklon-kŠige.

Kritiyke primedbe odnosile sq
se i na staŠe na srpskom pravos-
lavnom grobÑq: ove godine, tq i
tamo, došlo je do zanemarivaŠa
veynog prebivališta pokojnih
Srba, koje se ispoÑavalo q yestim
odlagaŠima kosidbe trave. Q vezi
sa tim je reyeno da xe se tokom
prolexa mnogo vexa pawŠa posve-
titi yišxeŠq i qlepšavaŠq mes-
ta gde sq sahraŠeni mnogobrojni
Sentivanci.

Jedan od kritiykih osvrta, koji
se nije odnosio na rad biranog te-
la Srba q Novom Sentivanq, bilo
je zapawaŠe gospoñe Dafine Pqt-
nik, koja je primetila da je krov
mesne srpske pravoslavne crkve
zbog zqba vremena toliko dotra-
jao da je potrebna hitna rekon-
strqkcija pomenqtog dela drevne
svetiŠe. Sentivanci sq se slowi-
li da xe dogodine nastojati da ob-
nove krovnq konstrqkcijq, a dogo-
vorili sq se i q vezi sa ostalim
radovima.

Pored kritika, od kojih se mo-
we qvek nešto naqyiti i mogq bi-
ti i korisne, na javnom zasedaŠq
yqle sq se i reyi pohvale. Jelena
MarkovÑev-Veselinov, predsed-
nica mesne Srpske maŠinske sa-
moqprave je posebno istakla voÑq
Sentivanaca za drqštvenim ra-
dom: posebno je izdvojila nesebiy-
no zalagaŠe Mileve Pqtnik, koja
je redovno obavÑala poslove oko
porte i gajila cvexe. Istakla je i
Miloša Pqtnika, pre svega zbog
kosidbe trave oko porte i parohi-
je. Bowidar Pqtnik je pohvaÑen
što je redovno odrwavao parohij-
sko dvorište, dok sq Aleksa i Ma-
rika Pqtnik vodili brigq o spre-
maŠq etnografskog mqzeja koji se
nalazi q zgradi parohijskog doma.
Danilo Veselinov je najpre obe-
xao, a potom je i povadio staro

drvexe koje se osqšilo: na tom
mestq posañene sq jelke.

Q vezi sa predstojexim poslovi-
ma, Mladen VqkosavÑev je podvq-
kao vawnost okonyaŠa radova oko
porte, a kako je najavÑeno, na pro-
lexe xe Sentivanci oko srpske
pravoslavne crkve zasaditi cvexe
i posejati travq. Izgled porte je,
inaye, vex i sada lep, a definitiv-
no qlepšavaŠe oyekqje se q rokq
od nekoliko meseci.

Na javnom zasedaŠq, mesni
Srbi sq dotakli i izbore q 2006.
godini. Istaknqta je vawnost
formiraŠa srpske maŠinske sa-
moqprave, za šta xe na samom po-
yetkq izbornog procesa biti po-
trebno 30 Ñqdi koji xe se izjasni-
ti da sq pripadnici srpske narod-
nosti. Inaye, i Sentivanci sq iz-
razili svoje negodovaŠe zbog re-
gistracije, meñqtim, istakli sq i
svojq nadq da xe se nakon izbora,
kako je to propisano, poništiti
svi oni dokqmenti koji sadrwe iz-
jave dotiynih osoba o deklarisa-
Šq nacionalne pripadnosti.

Sve q svemq, javno zasedaŠe
SMS q ovom naseÑq bilo je qspeš-
no, jer je pored pohvala bilo i kri-
tiykih primedaba. Naglašeno je
da xe se tokom sledexe godine na-
doknaditi propqsti, što je q inte-
resq ne samo mesne Srpske maŠin-
ske samoqprave, nego i svog srpskog
wivÑa q Novom Sentivanq.

SMS q Novom Sentivanq, zase-
dala je i 7. decembra. Q prvoj tay-
ki dnevnog reda ylanovi sq najpre
raspravÑali o pismq dr Marka
Rqsa iz Deske koji je Sentivanci-
ma skrenqo pawŠq da se 1956. go-
dine, za vreme revolqcije, istakao
i jedan Srbin iz Novog Sentiva-
na: radi se o Toškq Pqtnikq. Bq-
dqxi da se idqxe godine navršava
50 godina od revolqcije, dr Mar-
ko Rqs je savetovao da se pomenqte
liynosti, koja je pre tri godine
preminqla q Crnoj Gori (tamo je i
sahraŠen), na neki nayin prisete
Šegovi zemÑaci. Ylanovi bira-
nog tela sq prihvatili inicijati-
vq i doneli odlqkq da se Toškq
Pqtnikq 23. oktobra 2006. postavi

spomen-ploya, a ylanovi crkve-
noopštinskog odbora sq pak pred-
lowili da mq se odrwi parastos.

Q drqgoj tayki govorilo se o sq-
miraŠq ovogodišŠeg rada. Srbi
q Novom Sentivanq sq celq godi-
nq podredili jednom velikom pro-
jektq, koji je najzad priveden krajq:
radi se o izgradŠi rampe i stepe-
nica, odnosno obnovi porte
srpske pravoslavne crkve. Skoro
sva materijalna sredstva qtroše-
na sq na pomenqte radove, a finan-
sijskq pomox prqwio je i Qred za
nacionalne i etniyke maŠine q
Mañarskoj.

Pošto zbog realizacije kapi-

talnog projekta nisq qspeli da os-
tvare drqge programe, ylanovi
srpske maŠinske samoqprave sq
vex sada doneli odlqkq da xe dogo-
dine nadoknaditi propqste iz
2005. Tq spada i finansiraŠe jed-
nog pqtovaŠa q Sentandrejq, od-
nosno poseta manastirima.

Povodom Bowixa, vex je tradi-
cionalno da qyenici predvoñeni
nastavnicom srpskog jezika Daja-
nom üqkin izvode prigodni prog-
ram – birano telo Srba svakako
planira da decq obradqje bowix-
nim poklonima.

Na dnevnom redq se našla i mo-
difikacija MaŠinskog zakona,
kao i Izborni zakon – ponovo sq
proyitani najvawniji segmenti
koji se odnose na izbor maŠin-
skih samoqprava, štaviše, nakon
detaÑnijeg razmatraŠa odlqyeno
je ko xe za šta biti zadqwen pri-
likom izbora.

Q svakom slqyajq, Srbi q No-
vom Sentivanq sq radosni i po-
nosni novim izgledom porte
srpske pravoslavne crkve. Radovi
sq na vreme i kvalitetno qrañeni,
za šta sq mesni Srbi najviše zah-
valni izvoñayq projekta Yedomi-
rq Adamovq.

Inaye, 17. decembra odrwana je
i primopredaja na kojoj je još je-
danpqt izrawena zahvalnost svi-
ma koji sq qyestvovali q ostvari-
vaŠq davnašŠeg sna Srba q No-
vom Sentivanq, a sveyani trenqci
privedeni sq krajq zajedniykim
rqykom.

P. M.

ObnovÑene stepenice i qlepšana porta novosentivanske srpske crkve

Veye narodne pesme i mqzike
q Peyqjq

Q
organizaciji Srpske redak-

cije Mañarskog radija 3. de-
cembra ove godine q aqli Me-

dicinskog fakqlteta q Peyqjq
odrwano je „Veye narodne pesme i
mqzike”. Tradicionalna mani-
festacija je i ovoga pqta okqpila
mnogobrojne ÑqbiteÑe srpskog
narodnog melosa kojem se, prvi

pqt q istoriji priredbe, prikÑq-
yio i bosanski, bqdqxi da sq glav-
ni organizatori veyeri poziv qpq-
tili Snewani Berix, alias Ek-
stra Neni iz Beograda i Neçadq
Salkovixq iz Tqzle.

Pomenqti estradni qmetnici,
kojima se pridrqwila i novosad-
ska pevayica âiÑa Petrov, pra-
xeni od strane Orkestra Mixe
Jankovixa iz Novog Sada qdovo-
Ñili sq svim zahtevima i molba-
ma pqblike, koja se veselila, peva-
la, igrala sve do rane zore.

Posebno odqševÑeŠe q redove
mnogobrojnih zaÑqbÑenika q lepq
narodnq pesmq i mqzikq, kojih je
bilo preko 600, qneo je maestro
Branimir üokix, sjajni harmoni-
kaš iz Beograda koji je i ovom
prilikom na svom instrqmentq
izveo bravqre, poznata kola i drq-
ge nqmere.

Sve q svemq, „Veye narodne pes-
me i mqzike” q Peyqjq potrajalo je
do 6 sati qjqtrq. Tada sq ylanovi
Okestra „Veseli Qdvarci”, koji
sq takoñe bili zadqweni za dobar
štimqng, priveli krajq veseÑe ko-
je xe ostati dqgo q pamxeŠq.

P. M.Ekstra Nena na peyqjskoj sceni
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S
rpska maŠinska samoqprava q
Yanadq je 30. novembra odrwa-
la svoje posledŠe ovogodiš-

Še zasedaŠe na kojem sq ylanovi
biranog tela Srba q ovom naseÑq,
predvoñeni predsednikom Emilom
Rqwixem, raspravÑali o koncep-
ciji bqçeta za 2006. godinq, a tq je
bila i tayka razno.

Yanañani sq proteklq 2005. oce-
nili qspešnom, bqdqxi da sq qspe-
li da realizqjq sve one programe
koje sq poyetkom godine predvide-
li, a posebno vaÑa istaxi rigoroz-
nq politikq štedŠe koje se prid-
rwavalo birano telo Srba q ovom
naseÑq. I ove godine mesna Srpska
maŠinska samoqprava je qspela da
qštedi 400.000 forinti, što zna-
yi da xe dogodine, sa predviñenim
sredstvima dobijenim iz central-
nog bqçeta na raspolagaŠq imati
oko milion forinti.

Ylanovi SMS sq, inaye, na pos-
ledŠoj ovogodišŠoj sednici do-
neli smelq odlqkq: pored realiza-
cije vex qobiyajenih programa
(proslava hramovne slave, finan-

siraŠe odlaska fqdbalera na tqr-
nir srpskih naseÑa q malom fqd-
balq, odnosno prqwaŠe materijal-
ne podrške pri organizaciji Dana
sela) na srpskom pravoslavnom
grobÑq pokrenqxe izgradŠq
mrtvaynice. Prilikom ostvariva-
Ša projekta, Srbi pored svojih
sredstava rayqnajq i na novyane iz-
vore dobijene pqtem konkqrsa.

Samoqprava Srba q Yanadq paw-

Šq je posvetila i tradicionalnoj
hqmanitarnoj akciji, taynije, do-
deli bowixŠih poklon-paketixa.
Birano telo xe, kako je to istaknq-
to na sednici, i ove godine
srpskim penzionerima i bespo-
moxnima obezbediti pošiÑke –
Ših šesnaestoro xe moxi da se ra-
dqje bowixnim poklonima.

Na krajq zasedaŠa, ylanovi
SMS dotakli sq i zajedniyko drq-
weŠe biranog tela Srba i Rqmqna
q Yanadq koje je zakazano za 10. de-
cembar q mesnom Srpsko-rqmqn-
skom klqbq. àto je predviñeno to
je i ostvareno. Bqdqxi da dve ma-
Šinske samoqprave vex godinama
primerno sarañqjq, ylanovi dvajq
biranih tela sq prvi dan drqgog
decembarskog vikenda proveli naj-
pre radno, a potom q znakq zabave.
Najpre sq qredili dvorište i
qliyni deo klqba, a potom sq, na-
kon marÑivog rada, „prionqli” na
ribÑq yorbq kojq je skqvao Aqrel
Hiñišan, ylan Srpske maŠinske
samoqprave.

Tokom drqweŠa, koje je poyelo q
9, a trajalo do 17 sati, ylanovi Sa-
moqprave Srba i Rqmqna q Yanadq
govorili sq o bqdqxnosti saradŠe
pomenqtih biranih tela. Takoñe,
pawŠq sq posvetili i izborima to-
kom 2006. godine, q vezi sa kojima sq
istakli svojq odlqynost i sprem-
nost da ponovo formirajq srpskq i
rqmqnskq maŠinskq samoqpravq q
ovom pomoriškom naseÑq.

Predrag Mandix

O zadqweŠima belewnika
na maŠinskim izborima

Q
organizaciji Javno-qpravnog
qreda Wqpanije BaraŠe, q Pe-
yqjq je 6. decembra odrwana

sednica belewnika pomenqte wqpa-
nije. Bqdqxi da je došlo do izmene
Zakona o maŠinama, promene sq
nastale i q radnom delokrqgq be-
lewnika, pa je organizator smat-
rao celishodnim da im se predsta-
ve najvawnije novine koje ih se ti-
yq, a pogotovo xe biti aktqelne
prilikom izbora 2006. godine.

O zadacima i obavezama belew-
nika i Šihovoj odgovornosti, po-
gotovo prilikom izbora maŠin-
skih samoqprava 2006. godine, go-
vorila je Marta Braqmštejner-
Mañar, zamenik predsednika Glav-
nog odeÑeŠa pri Qredq za nacio-
nalne i etniyke maŠine. Ona je
naglasila da xe belewnici imati
dva velika zadatka: s jedne strane
od Ših zavisi pravilnost izbora
maŠinskih samoqprava, a tq je i
obezbeñeŠe fqnkcionisaŠa bira-
nih tela narodnosti.

Gospoña Mañar je istakla da
Gradonayelniyki qredi hitno mo-
rajq modifikovati svoje Statqte q
kojima se mora navesti na koji na-
yin xe lokalna samoqprava pod-
rwati fqnkcionisaŠe maŠinskih
samoqprava. Novina xe biti i to
da xe belewnik ili Šegov opqno-
moxeni saradnik prisqstvovati
zasedaŠima biranih tela maŠina
i vex na licq mesta moxi xe svojim
savetima da pomawq rad dotiynih
maŠinskih samoqprava. Obaveza

predsednika maŠinske samoqprave
je da q svakoj prilici, pre zaseda-
Ša biranog tela narodnosti, iz-
vesti belewnika o datqmq sednice
maŠinske samoqprave.

Gošxa je naglasila da je ovim
zakonom rešen problem sedišta
maŠinskih samoqprava, a za celq
procedqrq rešavaŠa sedišnih
prostorija, odnosno za sprovoñe-
Še zakonom propisanih pravil-
nih izbora odgovoran je belewnik.
Ona je, naravno, govorila i o oba-
vezama koje se tiyq registracije, o
zaštiti podataka i drqgim sas-
tavnim elementima koji xe domi-
nirati tokom izbora 2006. i pod-
vqkla da je Qredq za nacionalne i
etniyke maŠine veoma stalo da
belewnici raspolawq dnevnim
informacijama, da bqdq maksi-
malno spremni i da potpomawq
rad maŠinskih zajednica q selima
i gradovima.

Marta Braqmštejner-Mañar, de-
taÑno je informisala belewnike o
pravima biraya i skrenqla im paw-
Šq da se drwe svih propisa i ter-
mina koji sq zakonom regqlisani.

Inaye, Qred za nacionalne i et-
niyke maŠine je vex otpoyeo prip-
reme maŠina, civilnih organiza-
cija i svih aktera koji xe qyestvo-
vati q izborima tokom 2006. Glav-
ni ciÑ je, kako je naglasila gospo-
ña Mañar, da svakog, ko weli, prip-
reme za izbore koji xe se odrwati
sledexe godine.

P. M.

Sa sednice SMS Srba q Desci

O bqçetq i predstojexim
programima

P
ribliwavaŠem krajq kalen-
darske godine, i Kristifor
Brcan, predsednik Samoqpra-

va Srba q Desci odlqyio je da sazo-
ve sednicq biranog tela Srba q po-
menqtom naseÑq s ciÑem da se ras-
pravÑa o koncepciji biçeta za
2006, finansijskom staŠq za pos-
ledŠq yetvrtinq godine, gostovaŠq
Srpskog pozorišta q Mañarskoj,
proslavi sv. Nikole, kao i prazno-
vaŠq Bowixa iSrpske nove godine.

Q prvoj tayki dnevnog reda raz-
govaralo se o materijalnom polo-
wajq mesne Srpske maŠinske sa-
moqprave, q vezi sa kojim je istak-
nqto da sq ylanovi biranog tela
Srba marÑivo štedeli, pa xe nov-
yane rezerve biti dovoÑne da se
realizqjq svi programi do kraja ja-
nqara 2006. Bqdqxi da finansijska
godina Dešyana traje qvek do kraja
prvog meseca q sledexoj godini.

Iako se zbog rigorozne štedŠe
dogodine planira smaŠeŠe bqçeta
svih maŠinskih samoqprava – i
birano telo Srba iz Deske iz cen-
tralnog bqçeta mowe da rayqna na
640.000 forinti – Samoqprava
Srba q Desci je qverena da xe i to-
kom 2006, kada xe se odrwati izbo-
ri, moxi da realizqje svoje progra-
me kojima xe biti prilagoñena iz-
rada koncepcije bqçeta za sledexq
godinq.

Q nastavkq forqma govorilo se
o gostovaŠq Srpskog pozorišta q
Mañarskoj. DavnašŠa weÑa Deš-
yana je da se q selq priredi nastqp
našeg teatarskog drqštva, pa je za-
to sve obradovala vest da xe glqm-
ci pomenqte pozorišne drqwine
gostovati q ovom pomoriškom na-
seÑq, a poziv na veliki dogañaj or-
ganizatori sq qpqtili i okolnim
mestima, pa yak i BataŠcima.
Inaye, odavno priweÑkivani nas-
tqp Srpskog pozorišta q Mañar-
skoj ostvario se 4. decembra, a q

prepqnoj sali Seoskog doma, pqb-
lika je imala prilikq da qwiva q
predstavi „Igra q letŠikovcq”.
VaÑa pomenqti da je gostovaŠe na-
šeg teatra q Desci finansijski
potpomogla i Segedinska srpska
zajednica. Na krajq veoma qspeš-
nog komada mnogi sq izrazili we-
Ñq da se Srpsko pozorište q Ma-
ñarskoj yešxe pojavÑqje q pomo-
riškim naseÑima.

A kada je vex bilo reyi o pojav-
ÑivaŠq, q Desci se i ove godine
pojavio Deda Mraz. Na dan sv. Ni-
kole nesvakidašŠi gost je posetio
decq Srpskog zabavišta i Srpske
osnovne škole, i qrqyio im poklo-
ne SMS q Desci. Proslavi sv. Ni-
kole q Deyjem vrtixq prisqstvova-
li sq i mališani srpske zabaviš-
ne grqpe iz Segedina, koje je pred-
vodila zabaviÑa Natalija Dqkix-
Stantix.

Na sednici dešyanske SMS go-
vorilo se i o pripremama za praz-
novaŠe Bowixa i Srpske nove go-
dine. Vex je tradicionalno da se 7.
janqara na prvi dan Hristovog ro-
ñeŠa prireñqje samostalno veye
Kqltqrno-qmetniykog drqštva
„Banat”. Tako xe to biti i ovom
prilikom, a isto tako veselo ras-
poloweŠe se predviña i za doyek
Srpske nove godine. Zadatak da se
priredi lqda i vesela nox, Srpska
maŠinska samoqprava q Desci po-
verixe Orkestrq Miše Silaškog
iz Beyeja.

Sednica SMS q Desci privede-
na je krajq dogovorom ylanova da se
do kraja godine priredi javno zase-
daŠe, odnosno sqsret sa birayima,
a nije nezamislivo da xe doxi do
još jednog zasedaŠa kako bi se kon-
kretizovali zadaci i obaveze q ve-
zi sa predstojexim programima i
planovima biranog tela Srba q
ovom naseÑq.

P. M.

Sa sednice SMS q Yanadq

Yanañani dobre štediše
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4 SRPSKE NARODNE NOVINE

Visoko godišŠe priznaŠe
„Za maŠine” dr Ivanq Golqbq

OdlikovaŠe za celq srpskq
zajednicq

Q
zgradi Parlamenta 13. de-

cembra odrwana je sveyanost
povodom qrqyivaŠa visokog

godišŠeg priznaŠa „Za maŠine”,
koje dodeÑqje Vlada Repqblike
Mañarske. Meñq laqreatima je,
pored ostalih, bio qvaweni ylan
naše zajednice, direktor bolnice
„Qwoki”, dr Ivan Golqb, pred-
sednik Saveza mañarskih bolnica.

Q prisqstvq predstavnika
drwavnog vrha RM, predsednika
drwave, Lasla àoÑoma, predsed-
nice Parlamenta, Katalin Sili
i premijera, Ferenca üqryaŠa,
visoko drwavno priznaŠe pripa-
lo je najzaslqwnijim pripadnici-
ma maŠina q Mañarskoj, odnosno,

predstavnicima mañarske maŠine
q okolnim zemÑama. Q sveyanoj
besedi ovim povodom predsednik
Vlade, Ferenc üqryaŠ, izmeñq os-
talog je rekao:

– Smatramo da je, ovde, q Cen-
tralnoj Evropi formiran višes-
trqki identitet i da razni naro-
di, yesto q okvirq jedne drwave,
mogq da bqdq verni drwavÑani
svoje zemÑe i da se istovremeno ne
identifikqjq samo sa vexinskim
narodom te drwave, vex da imajq i
jedan drqgi, nacionalni identi-
tet. Mi to ne smatramo takmiyar-
skim, vex identitetom koji oboga-
xqje. Ne smatramo ga neyim što
qliva strah, nego nastojaŠem koje
q Centralnoj Evropi donosi mir,
smirenost, razqmevaŠe i stabil-
nost.

Ferenc üqryaŠ zatim je visoko
odlikovaŠe izmeñq ostalih qrq-
yio predsednikq Saveza mañar-
skih bolnica, dr Ivanq Golqbq.
Naš istaknqti strqyŠak prizna-
Še je zaslqwio za višedecenijski
nesebiyan rad na zaštiti intere-
sa srpske maŠine, oyqvaŠq Šenih
kqltqrnih tekovina i qspešno
sprovedenq akcijq saniraŠa pos-
ledica bombardovaŠa NATO-a
1999. godine, slaŠem hqmanitarne
pomoxi postradalim grañanima
Vojvodine. Q kraxem komentarq

tim sveyanim povodom dr Golqb je
pored ostalog rekao:

– Moram da naglasim da sam se
pomalo plašio da xe dnevna po-
litika i meñqnarodni odnosi qti-
cati na priznaŠe, ali se to nije
dogodilo. Nagrañeno je jedno wi-
votno delo q yijem se centrq nala-
zi jaka veza sa maŠinom kojoj pri-
padam i na šta sam, naravno, po-
nosan. Još jednom welim da is-
taknem da se ovo priznaŠe odnosi
na celokqpnq srpskq zajednicq q
Mañarskoj. Još jedno qpozoreŠe,
koje nije izmislio ni predsednik
Vlade, ni ja, nego smo ga negde pro-
yitali, a kawe da je svaka vexina,
zaista „vexina” samo ako prizna

maŠinq. Dakle, vexina treba da se
radqje maŠini, jer je ona, q stvari,
yini vexinom. Ako ovo qzmemo q
obzir, onda je sve q redq. Qvek smo
smatrali da je Mañarska naša do-
movina, a Srbija, matiyna zemÑa.
Samo ako se i nadaÑe toga bqdemo
pridrwavali, sa nama xe biti za-
dovoÑna i vexinska nacija.

S. M.

GostovaŠe Kamerne scene
„Miroslav Antix” iz Sente

Monodrama „Ja, Rade Tomov”
pred pqblikom q Bqdimpešti

K
amerna scena „Miroslav
Antix” iz Sente ÑqbiteÑe
pozorišne qmetnosti q Bq-

dimpešti 15. decembra obrado-
vala je još jednom zanimÑivom
predstavom. Q organizaciji Srp-
skog kqltqrnog klqba q teatrq
„Talentqm”, monodramom „Ja,
Rade Tomov”, q rewiji âqbice
Romandix, predstavio se vojvo-
ñanski glqmac Radovan Zqbac.

Brojnq pqblikq na poyetkq je
pozdravio sekretar SKK, Vladan
Jovanovix, a tokom jednoyasovne,
mowe se rexi, rekapitqlacije mo-
ralnih dilema i misli iz najpoz-
natijih dela Petra Petrovixa
äegoša, prisqtni sq imali pri-
likq da se još jednom zamisle nad
veynim istorijskim pitaŠima op-
stanka drwave i naroda, slozi,
neslozi, itd.

Ovo je, inaye, bilo peto izvoñe-
Še monodrame „Ja, Rade Tomov”,
od kako je postavÑena na scenq
senxanskog teatra i isto tako pe-
to gostovaŠe Kamerne scene „Mi-
roslav Antix” q Bqdimpešti.

S. M.

Zajedniyka proslava Bowixa
na ELTE-q

N
a slavistiykoj katedri Qni-
verziteta „Etveš Lorant” q
Bqdimpešti, 15. decembra

qpriliyena je zajedniyka proslava
rimokatoliykog i pravoslavnog
Bowixa. Q prisqstvq stqdenata
slavistike i velikog broja gosti-
jq, kraxim prazniynim progra-
mom predstavili sq se pripadni-
ci više narodnosti, meñq Šima i
srpske maŠine.

Polqyasovni program sastav-

Ñen od dela pravoslavne dqhovne
mqzike qspešno sq izveli ylanovi
hora „sv. Dimitrije”, a pred kraj
prazniyne priredbe prisqtnima
se predstavio i Omladinski or-
kestar iz Lovre. Qz poslqweŠe i q
prijatnom raspoloweŠq stqdenti
i Šihovi profesori proveli sq
još neko vreme, qwivajqxi q jed-
nom od posledŠih „spokojnih” da-
na pred predstojexi ispitni rok.

S. M.

Tri decenije etnografija na jezicima
nacionalnih maŠina

Q
Etnografskom mqzejq q Bq-

dimpešti povodom tri dece-
nije kontinqiranog izlawe-

Ša edicije narodnosnih etnogra-
fija, odrwana je sveyana sednica
qredništva na yelq sa qvawenim
strqyŠakom iz ove oblasti, Er-
neom Eperješijem. Kako je tokom
prazniynog sqsreta istaknqto, se-
rija etnografija na maŠinskim
jezicima od samog poyetka izla-
weŠa pripada i velikoj evropskoj
nacionalnoj biblioteci q kojoj s
pravom zaqzima istaknqto mesto.
Ovom prilikom izlowena sq sva
do sada objavÑena izdaŠa, meñq
kojima yetiri samostalne etnog-

rafije na srpskom jezikq. Glavni
qrednik serije, Erne Eperješi
tim povodom, izmeñq ostalog je
rekao:

– Q Srbiji, da pomenem samo
dogañaj od prošle godine, srpska
izdaŠa ocenila je posebna komi-
sija SANQ. Q Beogradq sq tada
bili prisqtni predstavnici mi-
nistarstva inostranih poslova,
obrazovaŠa, pa yak i qnqtrašŠih
poslova Srbije. Naš kolega, Bo-
rislav Rqs nije etnograf, ali
qredniyki posao radi tako strqy-
no da za to samo mowemo da mq
odamo priznaŠe i izrazimo veli-
kq zahvalnost.

Q nastavkq izlagaŠa, Erne
Eperješi izmeñq ostalog je skre-
nqo pawŠq da je na poÑq prikqp-
ÑaŠa etnografskog blaga narod-
nosti q Mañarskoj neophodno an-
gawovati što vexi broj mladih
istrawivaya. àto se tiye srpske
grañe, posledŠih godina q skladq
sa potrebama angawovani sq i
strqyŠaci iz matiyne zemÑe, a ye-
tiri samostalna izdaŠa dokaz sq
da sq ovi napori qrodili plodom.
Zbog nedostatka materijalnih
sredstava peti ovakav dvogodiš-
Šak naše maŠine, ove godine je,
nawalost, izostao.

S. M.

Dr Ivan Golqb preqzima odlikovaŠe od Ferenca üqryaŠa

Radovan Zqbac na sceni
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Q organizaciji Centralnoevropskog
institqta i SSB

Yaša crnog vina
q spomen na Danila Kiša

Q
organizaciji Centralnoev-

ropskog institqta za kqltqrq
i Srpske samoqprave q Bq-

dimpešti, 14. decembra q 17 yaso-
va odrwano je kŠiwevno veye pod
naslovom „Yaša crnog vina q qs-
pomenq na Danila Kiša”, povo-
dom 70. godišŠice roñeŠa našeg
velikog kŠiwevnika.

Q okvirq celoveyerŠeg progra-
ma prikazani sq inserti iz dokq-
mentarnog filma, „DetiŠstvo i
mladost”, o najinteresantnijim
momentima iz Šegovog wivota, a s
obzirom da je q pqblici sedeo ve-
liki broj pripadnika vexinske na-
cije, film je na mañarski prevo-
dila istoriyar kŠiwevnosti,
Viktoria Radix, aqtorka brojnih
stqdija i naqynih radova o Dani-
lq Kišq.

äegovog lika i dela kroz liyna
sexaŠa i refleksije podsetili sq

se prijateÑi, savremenici i poš-
tovaci, q prvom redq üerñ Kon-
rad, Viktoria Radiy, odnosno,
ambasador Srbije i Crne Gore q
Mañarskoj, i sam kŠiwevnik,
Predrag Yqdix.

Pqna sala Centralnoevropskog
institqta q kojoj je nedeÑq dana
pre toga sveyano otvorena i spo-
men-izlowba posvexena Danilq
Kišq, oyigledan je dokaz da inte-
resovaŠe za Šegov kŠiwevni opqs
itekako postoji, iako je q kŠiwa-
rama q Mañarskoj i Srbiji i Crnoj
Gori na policama „Kiša” gotovo
nemogqxe pronaxi. Nema ga ni na
srpskom, ni na mañarskom jezikq,
pa je ovo, yini se pravo vreme da se
izdavayke kqxe tim pitaŠem oz-
biÑno pozabave i na radost poklo-
nika vrhqnske kŠiwevnosti, Šego-
va dela ponovo poynq da objavÑqjq.

S.M.

OtvaraŠe priredbe q yast Danila Kiša

Qspesi qyenika iz BataŠe

Q
posledŠa dva meseca, qyeni-

ci bataŠske Srpske osnovne
škole predvoñeni direktor-

kom Verom Pejix-Sqtor imali sq
zaista pqne rqke posla, koji se
prvenstveno ispoÑavao q raznim
nadmetaŠima, nastqpima, progra-
mima i pripremaŠq, taynije, ob-
javÑivaŠq školskog lista koji
nosi naslov „üayka qsta”.

Sve je poyelo q drqgoj polovini
novembra, kada je q pomenqtoj ob-
razovnoj qstanovi prireñen likov-
ni konkqrs, a tema je bila srpska
narodna nošŠa. Q takmiyeŠq sq
qyestvovali qyenici od 1. do 8.
razreda a nadmetaŠe je sprovedeno
q dvema kategorijama: od 1. do 4,
odnosno od 5. do 8. razreda.

Wiri, koji je se sastojao od svih
nastavnika i qyiteÑica škole,
prilikom vrednovaŠa i donošeŠa
odlqka, imao je zaista tewak zada-
tak i na krajq doneo sledexe, takoz-
vano solomonsko rešeŠe: q katego-
riji qyenika od 1. do 8. razreda naj-
boÑa je bila Gabrijela Nedqyin,
qyenica 4. razreda, drqgo mesto os-
vojio je Jakab Yaba, qyenik 2. razre-
da, dok je trexa postala Hajnalka
Vig, qyenica 4. razreda. Wiri je do-
delio i dve posebne nagrade: dobit-
nici sq bili Aniko Kovay i Ivan
Ivanov, oboje qyenici 3. razreda.

Q kategoriji viših razreda
prvo mesto pripalo je Aneti Roc-
kov, drqga je postala üenñi äari,
a trexa Kinga Pajko, sve qyenice 5.
razreda. I tq sq dodeÑene dve po-
sebne nagrade i to: Veri Vaš, qye-
nici 8. razreda i Klaqdiji Bqlar-
da, qyenici 5. razreda.

Tek što je priveden krajq likov-
ni konkqrs o srpskim narodnim
nošŠama koji je krqnisan izlow-
bom najboÑih radova, qsledila je
još jedna postavka. Naime, pošto
je novembar protekao q znakq mese-
ca zdravÑa, qyenici sq se nadmeta-
li ko xe napraviti najboÑe plaka-
te q vezi sa zdravstvom, a pobed-
niyka dela sq se našla na izlowbe-
nom prostorq škole.

Qyenici bataŠske Srpske os-
novne škole dokazali sq se i na
takmiyeŠq q recitovaŠq na ma-
ñarskom jezikq: na nadmetaŠq koje

je obqhvatilo sve qyenike obrazov-
nih qstanova q gradq na mañarsko-
rqmqnskoj granici, drqgo mesto
osvojila je Betina àoperle, a tre-
xe Vera Vaš.

Nije prošlo pqno vremena, a vex
sq qsledila nova takmiyeŠa i to
iz geografije i srpskog jezika.

Pored takmiyarskih, qyenici sq
svoje jeziyke i pismene sposobnos-
ti potvrdili i q školskom listq
„üayka qsta”. Q najnovijem brojq
ñaci ove qstanove sq pqtem brojnih
ilqstracija i radova ovekoveyili
svoje dowivÑaje, pre svega, sa „Ra-
dosti Evrope” q Beogradq, gde sq se
sreli sa svojim vršŠacima sa sta-
rog kontinenta. Q sastavÑaŠq no-
vina, svojim zalagaŠem prvenstve-
no se istakla Betina àoperle, qye-
nica 8. razreda, a školski list na
preko trideset stranica, štampan
q 60 primeraka, obqhvatio je sva
znayajnija zbivaŠa q wivotq
Srpske osnovne škole q BataŠi.
Sledexi broj, prema reyima glav-
nog i odgovornog qrednika Snewa-
ne Kovayevix, objavixe se na pro-
lexe.

Q meñqvremenq, qyenicima ba-
taŠske Srpske osnovne škole pri-
pala je yast da 9. decembra q Meñe-
šeñhazi privedq krajq sveyanost
povodom Dana maŠina q Wqpaniji
Bekeš: hor pomenqte obrazovne qs-
tanove predvoñen qyiteÑicom
Stanislavom Gajix izveo je „Tihq
nox”, a svojim recitatorskim kva-
litetima odqševio je Stevan Sta-
nojev. Svoj program, BataŠci sq
priveli krajq tambqraškom mqzi-
kom: na tambqrici se predstavio
Antal Vig.

Q nizq programa BataŠaca vaÑa
istaxi i proslavq sv. Nikole, a vex
sq otpoyele pripreme za praznova-
Še Bowixa. Kao i prethodnih go-
dina, korinñaši xe ponovo obixi
srpske kqxe, a na prvi dan Hristo-
vog roñeŠa odrwaxe se kqltqrni
program nakon kojeg xe qslediti
bowixni bal. Qyenici bataŠske
Srpske osnovne škole, dakle, po-
kazqjq primernq aktivnost kojoj,
pa xe im svakako dobro doxi zaslq-
weni zimski odmor.

P. M.

Još jedno visoko priznaŠe snimateÑq srpskih
spomenika kqltqre q Mañarskoj

Nagrada „Pro cultura minoritatum
hungariae” za üorña àibalina

M
añarski institqt za kqltqrq, za pos-
tignqte rezqltate na poÑq javnog kql-
tqrnog i qmetniykog wivota maŠina

q Mañarskoj, povodom 18. decembra, Dana
maŠina, istaknqtim predstavnicima na-
rodnosnih zajednica dodelio je svojq visokq
godišŠq nagradq „Pro cultura minoritatum
Hungariae”.

Meñq dobitnicima tog prestiwnog priz-
naŠa bio je i naš filmski i televizijski
snimateÑ, üorñe àibalin, koji je prema
opštoj oceni svojim dosadašŠim radom i
delovaŠem dao pqni doprinos oyqvaŠq i

qnapreñeŠq srpske kqltqre i qmetnosti na
teritoriji Mañarske.

Na gala sveyanosti odrwanoj q bqdimskom
„Vigadoq” nastqpili sq orkestri i folklor-
ni ansambli svih trinaest zakonom priznatih
maŠina q Mañarskoj, a srpskq narodnost
predstavÑali sq orkestri „Vqjiyix” i „àen-
derge”. Prazniynq besedq ovim povodom od-
rwala je predsednika mañarskog Parlamenta,
Katalin Sili (glavni pokroviteÑ manifes-
tacije), dok je priznaŠa nagrañenima qrqyila
direktorka Mañarskog institqta za kqltqrq,
Erika Borbat. S. M.

üorñe àibalin
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Aleksandar Popov, direktor novosadskog Centra za regionalizam

Predstoji rad q etniyki mešovitim sredinama
C

entar za regionalizam q No-
vom Sadq je pre osam godina
osnovala grqpa intelektqa-

laca sa ciÑem da afirmišq idejq
regionalizma q skladq sa savreme-
nim evropskim tokovima i iskqs-
tvima. Predsednik Saveta ove or-
ganizacije je donedavni ambasa-
dor SCG q Bqdimpešti Dejan
Janya, a direktor Aleksandar Po-
pov, koga smo qpitali koliko je
Srbija otvorena za mqltietniy-
nost i koliko sq grañani, bez ob-
zira na nacionalnq pripadnost,
svesni da je ona predqslov za daÑi
razvoj i integracijq Srbije q Ev-
ropq.

– Nisq svi drqštveni yinioci
jednako svesni znayaja oyqvaŠa
dobrih meñqetniykih odnosa za
qkqpnq stabilnost zemÑe. Pojedi-
ne stranke, pa i neke od onih koje
sq trenqtno na vlasti, indirektno
stavÑajq do znaŠa da nacionali-
zam ako baš nije poweÑan nije ni
štetan, pa yak govore i o nekoj
vrsti demokratskog nacionaliz-
ma, što je paradoks. Pošto na
ovim prostorima sve fqnkcioni-
še po sistemq spojenih sqdova, na
odnos prema mqltietniynosti kod
nas qtiye i stvaraŠe etniyki yis-
tih teritorija q okrqweŠq kao i
zalagaŠe za teritorijalne aqto-
nomije na etniykom principq. Sve
to je doprinelo da se i q Vojvodi-
ni, koja je do sada bila izraziti
primer mqltietniynosti i tole-
rancije, korpqs stranaka mañarske
maŠine izjasnio q prilog perso-
nalne i teritorijalne, a ne gra-
ñanske aqtonomije, što znayajno
qmaŠqje šansq za oyqvaŠe onak-
vih meñqetniykih odnosa na kakve
sq Ñqdi tamo navikli.

Mislite li da sq posle 10 godi-
na, koliko je prošlo od zavr-
šetka ratnih sqkoba na Balka-
nq, Ñqdi spremni da otvoreno
govore, pqtqjq, sarañqjq?
– Ove godine se navršilo deset

godina od potpisivaŠa Dejton-
skog sporazqma i sada sq svi dale-
ko spremniji da pqtqjq, delqjq i
meñqsobno sarañqjq nego krajem
prošle ili poyetkom ove deceni-
je. To se mowe videti i na našim
graniynim prelazima i drqmovi-
ma gde je sada normalno da se vidi
veliki broj svih registracija,
što samo pre nekoliko godina ni-
je bio slqyaj. Pre yetiri godine,
kada sam pqtovao kolima novosad-
ske registracije za Zagreb, to je
vaÑda tog dana bio jedini aqto-
mobil naše registracije na aqto-
pqtq prema Zagrebq, a q samom gra-
dq sq radoznalo zagledali q mojq
registracijq. To sada više nije
slqyaj i ta masovnija komqnikaci-
ja je veoma vawna za stvaraŠe
qkqpne boÑe klime meñq našim
drwavama. Jedina oblast gde je,
nawalost, postignqt minimalan
pomak je da se otvoreno govori o
prošlosti i o zloyinima koji sq
se desili tokom ratova q prošloj
deceniji. To je slqyaj q sve tri
drwave dejtonskog troqgla i mi,
kao nevladine organizacije, mo-

ramo vršiti stalni pritisak da
se kroz otvoreno sqoyavaŠe sa
prošlošxq otvara jasnija evrop-
ska, pa i ostala perspektiva na-
ših drwava i naroda koji q Šima
wive.

Prvi troqgao saradŠe sq na va-
šq inicijativq gradovi Tqzla,
Osijek i Novi Sad?
– Da, Šihovi gradonayelnici

sq, zajedno sa direktorima tri lo-
kalne nevladine organizacije pot-
pisali Sporazqm o meñqetniykoj
toleranciji, kojim sq preqzeli
obavezq da kroz meñqsobnq sarad-
Šq na planq privrede, kqltqre,
informisaŠa, sporta i q drqgim
oblastima, qnapreñqjq meñqetniy-
ke odnose q regionq kojem pripa-
dajq. Tokom protekle dve godine
sprovedena je kampaŠa za stvara-
Še novih troqglova odnosno krq-
gova saradŠe gradova i NVO i to
q celom regionq jqgoistoyne Ev-
rope. Tokom kampaŠe, preko 60
gradskih qprava i isto toliko lo-
kalnih NVO, animirano je da
qyestvqje q projektq. äihovi pred-
stavnici sq na konferenciji pod
nazivom „Tolerancija i razqme-
vaŠe, pre svega” obavili sveyano
potpisivaŠe sporazqma. Tom pri-
likom doneta je odlqka da se pris-
tqpi konstitqisaŠq Asocijacije
mqltietniykih gradova jqgoistoy-
ne Evrope koja bi se starala o rea-
lizaciji Sporazqma o meñqetniy-
koj toleranciji i pospešivala sve
vidove saradŠe meñq potpisnici-
ma sporazqma.

Pod okriÑem Sporazqma o me-
ñqetniykoj toleranciji, potpisan
je i sporazqm o saradŠi tri re-
gionalne privredne komore, qs-
postavÑena je saradŠa niza insti-
tqcija i organizacija iz oblasti
kqltqre, gradska TV Apolo iz No-
vog Sada i TV tqzlanskog kantona
potpisale sq sporazqm o meñqsob-
noj saradŠi, povezali sq se Mladi
gorani i drqge ekološke organi-
zacije, a odrwan je i prvi atletski
maraton na relaciji Novi Sad –
Osijek – Tqzla, koji je i simboliy-
no povezao ova tri grada.

Nakon pobede radikala na lo-
kalnim izborima q Novom Sadq

nastao je problem jer je gradona-
yelnik Tqzle izjavio da sa Šima
ne weli da sarañqje i da xe, dok
traje ta vlast, sarañivati samo sa
Centrom za regionalizam i drq-
gim sqbjektima q Novom Sadq.
Takva sitqacija se mowe desiti i
na drqgim mestima jer xe se q
Hrvatskoj, q majq odrwati lokal-
ni izbori. Ali baš ta okolnost
qkazqje na vaÑanost ovog modela
saradŠe, gde q sitqaciji kada neka
gradska garnitqra nije prihvat-
Ñiva za svoje partnere ili ne we-
li da nastavi saradŠq, ta sarad-
Ša se nastavÑa preko lokalne ne-
vladine organizacije, koja je kao
potpisnik sporazqma relevantan
partner.

Glavni qzrok posledŠih šovi-
nistiykih ispada q Bosni, Srbiji
i Hrvatskoj je oyajna ekonomska
sitqacija kojq politiyka elita ne
qspeva da popravi, pa birayima
nqdi nacionalne teme, što ek-
stremisti dowivÑavajq kao pri-
likq da pokawq kako Šihovo vre-
me još nije prošlo.

Da li q tome vidite qzrok i voj-
voñanskih incidenata?
– Q vreme kada se Ñqdi sqoyava-

jq sa nezaposlenošxq i krizom, q
ovoj najtewoj fazi tranzicije, q
kojoj je bila i Mañarska, ovde sve
to izgleda znatno drqgayije. I q
Mañarskoj sq Ñqdi q toj fazi, ka-
da je vlada morala da vqye nepopq-
larne poteze, psovali politiyare,
ali oni nisq imali ni rat, ni
mrwŠq, tako da je sve to mnogo
mirnije prošlo. Ovde se, meñq-
tim, sada dešava nešto yega sam
se qvek pribojavao i na šta sam
qpozoravao posle smene Miloše-
vixa, a to je yiŠenica da i poli-
tiyari, koji se predstavÑajq kao
demokrate, vraxajq starq retori-
kq kako bi rejting dizali na na-
cionalnoj priyi, pošto vex ne
mogq da ostvare rezqltate na eko-
nomskom planq. Zbog toga Vojvo-
dina kojq ja pamtim iz svog detiŠ-
stva, nawalost, više nije ona ista
Vojvodina. Mi smo bili navikli
od malih nogq na to bogatstvo
Vojvodine, bogatstvo jezika, obi-
yaja i tako daÑe.

S drqge strane, mislim da sq i
naše politiyke strqktqre mogle,
qmesto minqsa, da qberq jedan po-
zitivan poen q ovim našim napo-
rima na pqtq ka Evropi. Da sq
adekvatnije odreagovali nakon
posete delegacije Evropskog par-
lamenta na yelq sa Doris Pak q ja-
nqarq ove godine, mogli sq izvqxi
izvanredan poen, jer je yiŠenica
da sq etniyki sqkobi q Vojvodini
q opadaŠq. Ali oni nisq izlazili
periodiyno sa izveštajem, ni pre-
ma domaxoj, ni prema stranoj jav-
nosti, o tome kakvo je staŠe me-
ñqetniykih odnosa q Vojvodini,
da li ima sqkoba, koliko od toga
je stvarno na etniykoj osnovi, a
koliko sq to slqyajevi pijanih
mladixa i šta je predqzeto prema
poyiniocima. Mislim da bi to
bio naš pozitivan poen i danas se

q Strazbqrq o tome ne bi rasprav-
Ñalo.

BoÑe bi bilo da je nakon onoga
što se izdešavalo nakon posete
Doris Pak krenqo jedan drqgi red
poteza. Tada je napravÑen dogovor
izmeñq srpske i mañarske vlade.
NapravÑena je neka meñqparla-
mentarna komisija ili kako se to
vex zove, koja je trebalo da nadgle-
da meñqetniyke odnose. Mislim
da je trebalo q Vojvodini više ra-
diti q tim etniyki mešovitim
sredinama da se poboÑša ta slika
– više zajedniykih aktivnosti, tq
je poÑe rada i za nevladine orga-
nizacije, i onda mislim da bi
stvari krenqle naboÑe. Ovako,
kad se to pitaŠe stalno drwi pod-
grejanim, onda mislim da to, yak,
donekle i doprinosi da jayaŠq me-
ñqnacionalne tenzije, da vexinsko
stanovništvo kawe – šta sad oni
ponovo tq trawe, doveli sq nas
opet pred stqb srama q meñqnarod-
noj zajednici.

Kako gledate na ponašaŠe Ma-
ñarske q ovakvoj sitqaciji?
– Posebno mislim da je opasna

teza kojq yqjemo od mañarskih zva-
niynika. Na primer, jedan ylan
delegacije Evropskog parlamenta
kojq je predvodila Doris Pak je
rekao, a to je kasnije ponovio
predsednik Mañarske kada je Bo-
ris Tadix tamo bio q poseti: „Mi
bismo bili zadovoÑni ako bi Ma-
ñari q Vojvodini dobili ono što
Srbija trawi za Srbe na Kosovq”.
E sad, mislim da je ta teza, i što
se tiye Srba na Kosovq, a i ovde,
priliyno problematiyna, zato
što je rey, zapravo, o teritori-
jalnoj aqtonomiji koja bi q Vojvo-
dini dovela do velikih problema.
Mowda bi to za neke Ñqde q našoj
vlasti bilo prihvatÑivo, onda
bi se dogovarali sa maŠinskim
liderima, ali bi q celini svi iz-
gqbili. Meñqtim, imamo primer
iz Krajine šta se dešava kada se
pokqša zaokrqwiti na etniykoj
osnovi neka teritorija. Onda po-
yiŠe priya – šta sad ovi Srbi
trawe ovde gde je naša teritori-
jalna aqtonomija ili – šta Maña-
ri rade ovde kad imajq gore aqto-
nomijq, tako da sq to dosta opasne
igre za Vojvodinq i ja se bojim,
ako se to daÑe nastavi, da xe pos-
ledice biti još gore.

Jedini mogqxi nayin je da se ko-
nayno svi qozbiÑimo, i naša
vlast, i lideri nacionalnih stra-
naka, i naši sqsedi, jer yiŠenica
je, ako se Vojvodina ozbiÑnije des-
tabilizqje, onda nexe biti desta-
bilizovana samo ona i samo Srbi-
ja, nego xe biti destabilizovan
širi region. I drqgo, mora se da-
leko ozbiÑnije raditi. Prvo sa-
nirati sitqacijq, predqzeti oš-
tre mere prema poyiniocima me-
ñqnacionalnih incidenata. Onda,
vlast i nevladine organizacije
morajq mnogo više da rade q me-
šovitim etniykim sredinama ka-
ko bi došlo do vexeg prowimaŠa
i kqltqre i vexeg drqweŠa Ñqdi.

D. J.

Aleksandar Popov
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Lotar Mateqs još q kvalifikacijama pogodio da xe SCG biti prva, a àpanija drqga

„Plavi xe iznenaditi i na Mondijalq”
„Zbog sqprqge Marijane, koja je SrpkiŠa, i beogradskog Partizana koga sam

trenirao, na svetskom fqdbalskom prvenstvq navijaxq za reprezentacijq
Srbije i Crne Gore”, izjavio, izmeñq ostalog, za Srpske narodne novine

nemayki strqyŠak.

D
o Lotara Mateqsa nije lako
doxi. Posredovali sq nam Ja-
noš Hrqtka iz fqdbalske

reprezentacije Mañarske i Gabor
Gencer iz Mañarskog fqdbalskog
saveza. Gencer nam je potvrdio da
je Mateqs vrlo pozitivno reago-
vao na poziv za intervjq kada je
saznao da je rey o srpskom novina-
rq i srpskom medijq! Rado je prih-
vatio poziv. Pošto smo mq osta-
vili mogqxnost da on predlowi
termin i mesto sqsreta Gencer
nam je preneo Mateqsovq porqkq
da ga sayekamo sqtra q 11 yasova q
holq hotela „Korvinqs Kempin-
ski”. Ostanimo i ako malo zakas-
ni jer xe sigqrno doxi.

– Dobar dan! – rekao je na yis-
tom srpskom jezikq Lotar Mateqs,
prqwajqxi nam rqkq, kada se po do-
govorq pojavio nešto posle 11 ya-
sova pre podne q holq elitnog
peštanskog „Kempa”.

– Hvala što ste me se setili,
dodao je na nemaykom (na kojem
smo vodili daÑi razgovor). Q me-
xqvremenq qdobno se smestio q
restoranski trosed. Odmah mq je
zazvonio mobilni. Dok je priyao,
mnogi diskretni pogledi iz sqsed-
nih separea (iz kojih se najyešxe
yqo nemayki jezik), pratili sq sva-
ki Šegov pokret. Narqyio je „ka-
pqxino”. Završio je telefonski
razgovor i posle dva-tri otpijena
gqtÑaja omiÑenog napitka, pita-
mo ga – kako je?

– Vrlo sam stabilno i dobro,
ali svaki dan mi je ispqŠen sa
mnogo stresnih sitqacija q poslq
– odgovara nam i pokretima rqkq
i lica qytivo daje do znaŠa da mo-
wemo otpoyeti intervjq.

Gospodine Mateqs, klqpski qs-
peh koji ste postigli sa Parti-
zanom niko do sada nije qspeo da
ponovi. Vaš naslednik na klqpi
crno-belih, Vladimir Vermezo-
vix, odmah po preqzimaŠq tima
izjavio je:”Mateqs mi je zadao
domaxi zadatak koji nije nima-

lo lak”, a vaš nekadašŠi saig-
ray iz Intera Valter Zenga no-
vinarima je q prvom intervjq po
preqzimaŠq Crvene Zvezde de-
cidirano rekao: „Pitaxq mog
prijateÑa Lotara kako se jedan
srpski klqb qvodi q Ligq šam-
piona”? Zato pitamo i mi, kako
se qlazi q LES?
– Treba da se pobeñqje! Da bi

trijqmfovao nad rivalima, klqb
mora da igra vrlo dobro, ekipa
mora da qlowi mnogo, mnogo dis-
ciplinovanog rada na treninzima.
Qloga trenera q tom procesq je na-
jodgovornija. Dakle, najvexa! On
mora da ima redovnq i vrlo dobrq
komqnikacijq i povratnq infor-
macijq sa svim igrayima. Ako to
ne qspostavi, ni najkvalitetniji
rad nexe doneti rezqltat. Qz to,
pošto je fqdbal veština mogqxeg,
svakako da qlogq igra i srexa.

Partizan je jesenas posle eli-
minacije iz kfalifikacija za
LES, ispao i iz Lige kqpa QE-
FA iako je prvi mey q gostima q
Izraelq, rešio q svojq korist
2:0. Q Beogradq je bilo 2:5! Ka-
ko to objašŠavate?
– Oba slqyaja, i sa slovaykom

Artmedijom i sa izraelskom Tik-
vom, tipiyne sq srpske „bolesti”.
Nawalost! Igrayi sq skloni „la-
kim” greškama iz kojih im sledi
kazna, potom brzo „gqbe glavq” i
rezqltatskq kontrolq meya i –
povratka nema. Sliyne „simpto-
me”crno-beli sq pokazivali i
prilikom mog boravka kod Ših.
Qvideo sam da sq problemi q
pripremi prilaza qtakmicama i
nedovoÑnoj koncentraciji na sa-
mim meyevima! Maksimalno sam
bio posvexen rešavaŠq tih teš-
koxa, qglavnom sam qspevao, mada
nisam imao znayajnijq podrškq
od drqgih. Pogotovo ne od medija
q Srbiji, koji sq stalno odrwava-
li tezq q javnosti da srpski klq-
bovi (i reprezentacija) mogq sva-
kog da pobede, ali od svakog i da

izgqbe! To nije moj stav. Moxan
tim mowe svakog da savlada, ali
Šega ne mowe svako da pobedi! Tq
je ta kvalitativna razlika kojq
welim da pravim gde god radim.
Kad kawem moxan tim, mislim na
kompletnost q svim segmentima.
Psihološkom pogotovo!

Nasqprot Partizanq, Zvezda je
qspela da sa Zengom qñe q Ligq
QEFA kqpa, osvoji jeseŠq na-
cionalnq titqlq i plasira se q
polqfinale kqpa SCG?
– Vidite, pred sam start jeseŠe

polqsezone ravnotewni tas je bio
visoko prevagnqo q korist Parti-
zana. Zvezda je prvo imala prob-
lem oko izbora yelnog yoveka klq-
ba, pa prvog trenera, selekcije ig-
raya, pa loš start q prvenstvq…
Za razlikq od crveno- belih, Par-
tizan je sve „kockice” imao slo-
wene, i igrayke i rezqltatske. I
onda, posle jednog promašenog pe-
nala – sve je poyelo da se „rqši”
kao kqla od karata. Neiskorišxe-
ni jedanaesterac nije odneo samo
evropske snove, vex qgrozio i one
na domaxoj sceni. Na krajq jeseni,
kao na poyetkq samo što sq sada
crno i crveno-beli zamenili mes-
ta. Eto, šta nam donosi posao ko-
jim se bavimo. To je izazov i draw
fqdbala.

Partizan je preqzeo nemayki
strqyŠak Jirgen Reber, vrlo
brzo stabilizovao ekipq, a ig-
rayi izjavÑqjq da metodski
sliyno radi kao Vi! Q yemq je
tajna nemaykog nayina rada, ko-
ji je vrlo ceŠen q svetq? Forgst
radi sa reprezentacijom àkot-
ske, Brigel je na yelq najboÑe
selekcije Albanije, Rehagel
Gryke, Vi Mañarske…
– Ne postoji tajna nemaykog

fqdbala! Q mojoj matiynoj zemÑi
naqyili sq da samo dobra komqni-
kacija, ispravna selekcija igraya,
maksimalna disciplina i veliki
rad mogq da donesq qspeh q fqdba-
lq. I ne samo q Šemq, vex q svakom
poslq! Nemci te principe koriste
gde god rade q svetq, zato i imajq
rezqltate za ponos. Nawalost, ni-
sam sigqran da se q svim zemÑama,
decidirano kao q Nemaykoj poš-
tqjq principi koje sam nabrojao.

Od eliminacije Partizana od
Izraelaca q kvalifikacijama za
Ligq QEFA kqpa, „grobari” iz
Srbije bojkotqjq sve qtakmice
Partizana trawexi smenq ak-
tqelnog rqkovodstva klqba. àta
porqyqjete najvexoj navijaykoj
grqpi crno-belih – „grobarima”?
– Qvek sam direktan i neposre-

dan q kontaktq sa Ñqdima. Takav
sam bio i kao igray, a i sada sam
kao trener. Iz Partizana sam
otišao zbog Warka Zeyevixa!
Qrqyio sam klqbq neopozivq os-
tavkq zbog Šega. Bio je vrlo neko-
rektan prema meni. Takav odnos

imao je i prema igrayima. Sa Bje-
kovixem i Xqrkovixem saradŠa je
bila dobra. Prozivke najvernijih
pristalica crno-belih trajq od
ranije. Samo sq kqlminirale pos-
le jeseŠeg evro-debakla. Q vexini
boÑih zapadno-evropskih klqbova
kod takvih sitqacija rqkovodstvo
podnosi ostavkq, dok q istoyno i
sredŠoevropskim (pošto nisq
privatizovana), nawalost – ceh
plaxa samo trener! Rqkovodstva i
daÑe ostajq nedodirÑiva iako je
evidentno da je neqspeli trener
bio Šihov izbor! Navijayi Par-
tizana ostali sq mi q nezaborav-
noj qspomeni. Q Novoj godini we-
lim im pqno srexe i mnogo više
sportske radosti.

Reprezentacija Srbije i Crne
Gore se plasirala na Mondijal
2006. q Nemaykoj. Kako oceŠq-
jete kvalitet igre „plavih”,
grqpq C q kojq ste izvqyeni na
SP, Šihove šanse za „prolaz” q
drqgi krqg?
– Još kod wreba q kvalifikaci-

jama za SP izjavio sam da pobed-
nik grqpe q kojoj je SCG nexe biti
favorizovana àpanija, vex repre-
zentacija Srbije i Crne Gore! Ta-
ko je i bilo. Kvalitet igre „pla-
vih” i Šihovi rezqltati q meyevi-
ma kvalifikacija bili sq impre-
sivni. Q Nemaykoj xe imati i ve-
liki broj navijaya, jer pqno Srba
radi q mojoj zemÑi. Plasman na
Mondijal je vrlo vawan za srpsko-
crnogorski fqdbal, za Šen narod
i – promocijq cele zemÑe na svim
poÑima! Navijaxq za „Plave” i
zbog moje sqprqge Marijane, koja je
SrpkiŠa, ali i crno-belih koje
sam trenirao! Iako je SCG q naj-
tewoj, grqpi C, q kojoj pored Ho-
landije i Argentine nije favorit
za plasman q drqgi krqg Prven-
stva, verqjem da xe iznenaditi
svet i proxi daÑe! Welim im što
boÑi plasman.

Vlastimir Vqjix

Lotar Mateqs

Mañari morajq da bqdq strpÑiviji
àta je nedostajalo reprezentaciji Mañarske kojq ste predvodi-
li kao selektor, da se plaira q baraw ili direktno na SP?
– Pored Bqgara, Hrvata i àveñana q grqpi, nismo imali velike

šanse da se plasiramo. Vex dve decenije mañarski fqdbal je q velikoj
krizi, više od 10 godina nijedna ekipa iz te zemÑe nije qspela da se
plasira q LES ili liga QEFA kqp, nema igraya koji igrajq q najbo-
Ñim klqbovima Evrope (nikog q Italiji, àpaniji i Francqskoj).
Potrebne sq brwe i radikalnije promene, ne samo na terenq nego i iz-
van Šega. One sq i poyele, ali sq spore. Q posledŠe vreme reprezenta-
cija Mañarske postigla je nekoliko boÑih rezqltata na terenq i s
tim vratila deo respekta koji je nekada imala q Evropi. Potrebno je
još nekoliko godina da bi se našla na najvexim smotrama fqdbala.
Voleo bih da ostanem na kormilq „lake koŠice” jer sam selektirao
reprezentacijq koja im aperspektivq i s kojom mogq da napravim lepe
rezqltate q bqdqxnosti. Nadam se da xe imati strpÑeŠa q ovom pe-
riodq qlagaŠa. Qkoliko tako ne bqde, onda Mañari nisq izvqkli ni-
kakvo iskqstvo iz dosadašŠe loše prakse kada sq svaki novi ciklqs
qvek poyiŠali sa novim trenerom i – iz poyetka!
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Dr Jovanka Lastix, predsednica Odbora za školstvo SSM

Stalna borba na više koloseka
O

dbor za školstvo Samoqpra-
ve Srba q Mañarskoj, prema
reyima Šegove predsednice,

dr Jovanke Lastix, bio je angawo-
van na više koloseka. To telo je
pre svega bilo angawovano na pra-
xeŠq finansiraŠa škola, odobra-
vaŠq programa, obezbeñivaŠq qç-
benika, qsavršavaŠq prosvetara, a
verovatno najvawnije od svega bi-
lo je animiraŠe ñaykih roditeÑa
i same dece da se qpisqjq q naše
škole.

– Odbor za školstvo pokqšava q
svim tim oblastima da qyini ono
što je mogqxe, meñqtim nepovoÑni
sq qslovi zbog restriktivne poli-
tike vexinskih vlasti, a i sama
modifikacija maŠinskog zakona
ne ide nam q prilog.

Bqçet za sledexq godinq za sve
maŠine se smaŠqje pa tako i bqçet
za finansiraŠe škola i za izdava-
Še qçbenika. Odreñeni fondovi
gde smo konkqrisali i pomoxq ko-
jih smo qspeli da finansiramo na-
še programe (kamp, takmiyeŠe q
recitovaŠq) pri ministarstvima
postepeno q realnoj vrednosti se
qkidajq. Bqçet koji stoji na raspo-
lagaŠq zemaÑskoj samoqpravi se
smaŠqje, pa sq naše škole na mq-
kama. Problem je što je smaŠena
maŠinska normativa i smaŠena je
normativa koja se daje za decq koja
sq smeštena q ñaykom domq, kao i
ona za škole sa malim brojem ña-
ka. Znayi q vrlo teškoj sitqaciji
xe morati da se odrwava neki nivo,
štaviše, moraxe da se poboÑša-
va.

Da li je takva sitqacija i sa qç-
benicima?
– àto se tiye qçbenika, borba je

stalna. Naime, para je sve maŠe, a
štampaŠe qçbenika nije jeftina
stvar. Stalno se vodi borba sa vre-
menskim rokovima, da se taj proces
nekako qbrza. Mi smo se trqdili
da podnesemo sve rqkpise, da se
obavi strqyna ekspertiza. Qvek se
trqdimo da bqde na terenq minis-
tarstva da se vlasti ne bi mogle
pozivati da je sa Šihove strane
nešto qyiŠeno, a da mi nismo
obezbedili ono što je potrebno i
da nismo odradili ono što treba.
Ja sam se prihvatila ovog posla jer
sam mislila da xe to q rokq od go-
dinq dana biti odrañeno i morala
sam da se sqoyim sa realnošxq i sa
tromošxq tog drwavno-qpravnog
sistema. Meni se yini da je q pita-
Šq neka vrsta nesklada, jer je sqš-
tina da xe ministarstvo tek slede-
xe godine isfinansirati nešto
što je trebalo da bqde qrañeno iz
ovogodišŠeg bqçeta. Ali, barem
xe q okvirq ovog ciklqsa te kŠige
izaxi iz štampe. Tq ima i kŠiga
koje sq za dvojeziyne škole i ško-
le sa srpskim nastavnim jezikom, a
ima i za takve gde se srpski predaje
kao nastavni predmet.

Kada bi tokom sledexe godine
izašao konkqrs i tq bismo mogli
da predamo isti broj rqkopisa za
qçbenike. Onda bismo došli q si-
tqacijq da q svim školama gde se
srpski jezik predaje q okvirq

pedagoškog programa, da q svim
razredima imamo po jedan qçbenik
iz srpske kŠiwevnosti, yime bi
nastava srpskog jezika bila pokri-
vena. Mislim da je to znayajna
stvar.

Trenqtno smo stigli q fazq da
sq gotovi svi rqkopisi, sav mate-
rijal za qçbenike je gotov, obavÑe-
ne sq strqyne recenzije. Na zaseda-
Šq tog drwavnog maŠinskog odbo-
ra xe se glasati o tome i od tog
trenqtka pa na daÑe to je vex izda-
vayko i štamparsko pitaŠe. Rey je
o 16 naslova, neki sq vex objavÑe-
ni, neke vex koriste deca, neki xe
biti objavÑeni q tokq naredne
školske godine, ali q svakom slq-
yajq to xe biti 16 novih qçbenika.
To je jedan korak ka tome da makar
iz srpskog jezika i kŠiwevnosti do
kraja ovog ciklqsa obezbedimo za
svakq od tih škola i za svakq gene-
racijq po jedan qçbenik i radnq
sveskq. Zadaci sq bili ogromni,
ali svi ylanovi školskog odbora
si se slowili da prvo idq qçbeni-
ci iz srpskog jezika i kŠiwevnos-
ti, nakon toga iz matqrskih pred-
meta, a posle toga iz preostalih
predmeta. Nadam se da xe onima
koji se q narednom periodq bqdq
bavili ovom problematikom biti
lakše jer xe biti obezbeñena vexa
finansijska sredstva.

Yini se da se q posledŠe vreme
vexa pawŠa poklaŠa qsavršava-
Šq prosvetnih radnika?
– Tq je mowda najpozitivnija

slika od svih ovih oblasti. Ove
godine prvi pqt smo qspeli da od-
rwimo dva qsavršavaŠa, za vreme
prolexog i jeseŠeg raspqsta. Q
prolexnom terminq sq bili anga-
wovani nastavnici opšteobrazov-
nih predmeta, znayi matematike,
fizike, geografije, biologije, is-
torije, a q jeseŠem smo organizova-
li veoma qspešno qsavršavaŠe za
nastavniike i profesore srpskog
jezika i kŠiwevnosti. Qkoliko
sledexe godine bqdemo qspeli da
na prolexe odrwimo qsavršavaŠe
za nastavnike opšteobrazovnih
predmeta, a na jesen za srpski jezik
i kŠiwevnost, onda se mowe rexi
da sq q ovom ciklqsq svi profili

dobili 120 yasova akreditovanog
qsavršavaŠa. Znayi i qyiteÑice,
i vaspitayice, i nastavnici, i
profesori srpskog jezika, kao i
nastavnici i profesori opšteob-
razovnih predmeta koji predajq na
srpskom.

Takoñe treba da spomenem da q
Ministarstvq prosvete sledexe go-
dine nexe biti tog fonda, nexe se
qopšte raspisati konkqrs za qsav-
ršavaŠe maŠinskih pedagoga, ta-
ko da xe se opet postaviti pitaŠe
kako daÑe, kako opet obezbediti
sredstva. Osim toga, fond iz kojeg
sq se finansirali kampovi je tako-
ñe qkinqt. àto se tiye finansira-
Ša škola, q ministarstvq postoji
jedan qrgentni fond, meñqtim
problem je da se to odvija preko
konkqrsa. Znayi oni raspišq kon-
kqrs, a onda mi pošaÑemo konkqr-
sne prijave koje oni procene. Dok
se to kŠigovodstveno prokŠiwi
proñe pola godine, a yesto se novac
dobija tek q septembrq, sa velikim
zakašŠeŠem. Znayi q tim malim
mestima gde samoqprave i inaye
imajq problem sa likvidnošxq, to
je nerešiv problem.

Iz vexine naših škola nam na
poyetkq svake školske godine
stiwq alarmantne vesti o malom
brojq qpisanih ñaka. Gde vidite
rešeŠe?
– Veliki je problem broj qyeni-

ka. Sve je maŠi broj dece koja poha-
ñajq neki organizovani vid nastave
srpskog jezika, a zna se da ako neko
ne govori svoj jezik i ne poznaje
svojq istorijq i kqltqrq, onda je
vex vrlo teško odrwati maŠinski
identitet. Tq bi trebalo da q bq-
dqxnosti bqdemo mnogo aktivniji.
Q saradŠi sa našim školama mo-
raxemo da iskoristimo sledexq go-
dinq da ostvarimo nekq znayajnijq
aktivnost, da na neki nayin privq-
yemo Ñqde. Jeziyki kamp koji je ove
godine šesti pqt odrwan do sada je
imao pozitivne efekte, meñqtim i
tq je potrebna neka vrsta revitali-
zacije. Nastqpio je period kada bi
jedan standardni program trebalo
meŠati da bi kamp bio privlayan,
a drqga stvar je da se mora ixi od
naseÑa do naseÑa i organizovati
prezentacije, kako bi Ñqdi shvati-
li da ima smisla qpisivati decq q
srpske škole.

Problem malog broja dece pos-
toji, ali mi moramo da nastojimo
da ta deca zbog kojih ove škole
postoje bqdq q Šima, a ne da tek ka-
da završe sredŠq školq shvate ka-
ko sq mogli boÑe da prosperirajq
da sq se qpisali kod nas. Jer, imam
qtisak da tek kada se završi sred-
Ša škola, neki roditeÑi, a i sama
deca shvate da je mowda bilo
svrsishodnije da sq bili ovde kod
nas, q našoj gimnaziji za kojq i da-
Ñe smatram da je naš bastion. Dok
ona fqnkcioniše kako treba, do
tada se mowe govoriti o srpskoj
maŠini q Mañarskoj. Vrlo je vaw-
no da se ovde radi kvalitetno i da
bqde što više dece.

Na koji nayin fqnkcioniše
Srpska fondacija?

– àto se tiye dece i aktivnosti,
q vezi sa Šihovim privlayeŠem na-
šoj zajednici od velikog je znayaja
pomox školama i organizovaŠq je-
ziykog kampa. Q tome znayajno qyes-
tvqje Srpska maŠinska samoqprava
drqgog kvarta koja vodma qspešno
sarañqje q Srpskom fondacijom.
Nazvali smo je tako, jednostavno, a
skoncentrisana je na mlade i na de-
cq. Svake godine pomawemo finan-
siraŠe brojnih programa. Fonda-
cija je osnovana 1999. godine i mo-
gao bi se sastaviti dqgayak spisak
gde je sve qyestvovala. Ta fondacija
je na civilnim osnovama i nema
stalno zaposlenih. Jedino se plaxa-
jq kŠigovodstvene i eventqalne ad-
vokatske qslqge i drqgih troškova
nema. Sredstva koja se nabavÑajq
iskÑqyivo se koriste za finansi-
raŠe tih programa, poyevši od
kampa, preko kqltqrno-qmetniykih
drqštava do škola q prirodi.
Fondacija je finansirala oprema-
Še sportskog dvorišta škole, na-
bavkq raznih sredstava, opreme. Za
socijalnq qgrowenq decq iz BataŠe
se preko fondacije qplaxqje qyešxe
za kamp. Ne bi trebalo da bqde ni-
kakve sqmŠe da se tq nešto zloq-
potrebÑava. àtaviše, finansijska
sredstva koja dospevajq q tq fonda-
cijq sq, recimo, od ylanova kqrato-
rijqma. Ja se, na primer, odriyem
svih honorara q bqdimpeštanskoj i
zemaÑskoj samoqpravi i na osnovq
jednog çentlmenskog qgovora tra-
wim da se taj novac qplaxqje na ra-
yqn fondacije, što je nekoliko sto-
tina hiÑada forinti godišŠe.
Znayi, taj novac prelazi q fondaci-
jq i sa Šima mogq mnoge stvari da
se finansirajq. Naravno, taj novac
nije moj, ali imam neko moralno
pravo da ga qtrošim na projekte za
koje smatram da sq potrebni. Fon-
dacija vex godinama daje stipendije
deci iz cele Mañarske. Pet do šest
stipendija dajemo na godišŠem ni-
voq. Smatram da xe se novac koji
mi qlawemo q mlade na krajq na ne-
ki nayin vratiti.

Yqli smo da ima nekih novosti
kada je q pitaŠq statqs fondaci-
je?
– Ylanovi kqratorijqma sq odlq-

yili da preñemo q statqs fondacije
od opšte koristi. Sqština je da se
q tom slqyajq jedan posto poreza
mowe qpqtiti na rayqn fondacije,
što bi nam verovatno povexalo
fond finansijskih sredstava koji-
ma xemo raspolagati, pa xe moxi
više toga da se finansira i na vi-
še mesta da se pomogne. Naravno, i
daÑe xe naša prvenstvena orijenta-
cija biti prema deci i mladima.
PitaŠe je da li xe se formirati na
sledexim izborima Srpska maŠin-
ska, da li xe moxi da se ostvari
ovakva vrsta saradŠe, da se odreñe-
na finansijska sredstva koja nisq
namenska samoqprave drqgog kvarta
prebacqjq q fondacijq i da se ti mo-
ji honorari prebacqjq za tq svrhq.
To je dosta nestabilna sitqacija,
pa xe promena statqsa fondaciji
doneti stabilnost.

Mi smo svq potrebnq dokqmen-
tacijq predali ove godine, a da bi
se to ostvarilo mora da proñe vi-
še od godinq dana. Po našim pro-
cenama tek 2007. godine xe moxi
taj 1% poreza da se qplaxqje Srp-
skoj fondaciji.

Dragan JakovÑevix

Dr Jovanka Lastix
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Promocija košarkaškog kampa Yubac
q Bqdimpešti i revijalna qtakmica „RoditeÑi i deca”

Tate i mame na parketq
Q

Bqdimpešti, q aqli Srpske
osnovne škole i gimnazije
17. decembra ove godine odr-

wana je promocija košarkaškog
kampa Yubac. Kamp sq okqpÑenoj
deci i roditeÑima predstavili
direktor i marketing direktor
kampa Milan Opayix i Mirko
Polovina.

Promocija je zapoyela emitova-
Šem video materijala o istoriji
kampa, a zatim je rey preqzeo di-
rektor marketinga YUBAC i glav-
ni qrednik strqynog yasopisa
„Trener” Mirko Polovina. Poz-
dravÑajqxi prisqtne, on je nagla-
sio da xe se naredne godine odrwa-
ti 14. po redq letŠi košarkaški
kamp, koji xe, q sedam termina,
trajati od 23. jqna do 29. avgqsta.
Trawexi izqzetno, eksklqzivno
mesto za odrwavaŠe kampa još q
samom startq, organizatori sq
izabrali Kopaonik, naglasio je
gospodin Polovina. NapravÑen je
i specijalni program koji mogq da
sprovode samo dobri treneri i
dobri pedagozi.

Q kampq je prošle godine bilo
košarkaša iz 42 zemÑe, a mesta
ima za sve zainteresovane, kako za
poyetnike tako i za igraye NBA
lige, rekao je marketing-direktor
YUBAC-a, koji se prisqtnim qye-
nicima obratio reyima: „Osim
što xete biti na lepom mestq,
kroz lep program xete qyiti ko-
šarkq, a kasnije xete moxi da nas-
tavite program kroz koji xete se
daÑe razvijati”. Kao primer deci
je naveo košarkaša Sašq Vqjayi-
xa jednog od promotera kampa koji
sada igra q Lejkersima i koji je za
jedan Šqjorški yasopis izjavio da
je za Šegov razvoj izqzetan znayaj
imao Yubac. Pozivajqxi prisqtne
q zemÑq košarkaških prvaka i je-
dan od najboÑih evropskih kampo-
va gde xe moxi mnogo da naqye,
svoje izlagaŠe Mirko Polovina
je završio reyima koje se mogq yq-
ti q novinarskim krqgovima: „Bo-
Ñe je jedanpqt videti nego stotinq
pqta yqti”.

Nakon toga rey je preqzeo Mi-
lan Opayix direktor kampa i yq-
vene Beogradske košarkaške kli-

nike. Gospodin Opayix je do svoje
sedamnaeste godine i sam bio ko-
šarkaš, a kao diplomirani ko-
šarkaški trener je 25 godina q
ovom poslq. Trenirao je, izmeñq
osalih, ekipq IMT-a q prvoj sa-
veznoj ligi, a na yelq JUBAC-a je
od 1993. godine. Idejq za osnivaŠe
kampa dobio je nakon raspada Jq-
goslavije i boravka q Americi.

Milan Opayix je svoje izlagaŠe
zapoyeo reyima da se radqje što
mowe q Bqdimpešti da razgovara
sa svojim sqgrañanima i da je izne-
nañen postojaŠem ovakve škole.
Po Šegovim reyima q YUBAC-
ovom kampq godišŠe boravi oko
1500 dece, a od poyetaka do današ-
Ših dana ih je qkqpno bilo više
od 20.000. Odgovarajqxi na pitaŠe
zašto je deci dobro da idq q kamp
rekao je da sq letŠi meseci kada
nema škole idealni. Q jqlq i av-
gqstq nema takmiyeŠa q klqbovi-
ma, deca se mogq qporeñivati sa
kamperima iz drqgih zemaÑa, mo-
gq qyiti od drqgih trenera, a ima-
jq i mogqxnost da se sretnq sa
vrhqnskim igrayima NBA lige.
Pri tome se sve to dešava q
idealnim klimatskim qslovima
na 1700 metara nadmorske visine
i za razlikq od drqgih košarkaš-
kih kampova, Yubac jedini ima mo-
gqxanost rada i q zatvorenoj dvo-
rani sa tri terena. Q zavisnosti
od qzrasta kamperima se nqde raz-
ni programi, naglasio je gospodin
Opayix. Za decq qzrasta do 10 go-
dina (qkoliko dolaze iz inostran-
stva do 12. godina) odrwava se mi-
ni basket festival, a od 10 godina
kamperi se dele q yetiri katego-
rije po nivoq znaŠa. Igrayi od 15
do 19 godina rade q specijalistiy-
kim kampovima (za bekove, krila,
visoke igraye). Seniori rade po
programq pro kampa koji obqhvata
boravak q hotelq sa pet zvezdica i
rad po dogovorq sa vlastitim tre-
nerom.

Posebno je organizovan kamp za
sqdije i delegate, trenere, klqpske
pripreme. Svi programi nose znak
KSS, a od prošle godine i FI-
BE. Ono što je vawno za roditeÑe
je da je kamp van svih saobraxajni-

ca i da o zdravÑq dece brinq 24
yasa dnevno lekar i fiziotera-
peqt. Treneri koji rade sa decom
sq izabrani kao izqzetno dobri
pedagozi što je naroyito vawno q
sitqacijama kada starijoj deci
treba objasniti da na osnovq Ši-
hovog znaŠa treba da trenirajq sa
mlañim qzrastom.

Milan Opayix je prisqtnima
predstavio kako izgleda jedan
radni dan kampera: qstajaŠe q
7.30, dorqyak q 8.00, od 9.00 do
12.00 treninzi, od 12.00 do 13.00
demonstracije, 13.00 rqyak, 14.00-
16.00 odmor, 17.00 drqgi trening,
19.30 veyera, od 20.30 qtakmice,
takmiyeŠa, i q 23.00 gašeŠe svet-
la i spavaŠe. Q tokq 10 dana koli-
ko traje jedna smena odrwi se 18
treninga i 5 qtakmica. NajboÑim
kamperima se dajq nagrade, dele se
diplome, bira se najboÑi kamper
smene i do sada se nije desilo da
najboÑi ne postignq qspeh i q
svom klqbq. Radi se q grqpama od
16 igraya: grqpe imajq svog trene-
ra, koji brine samo o Šima.

Zainteresovanim roditeÑima
za boravak q kampq se nqdi bogat
hotelski smeštaj i program, a oni
mogq da prisqstvqjq treninzima
kao posmatrayi.

Prisqtni roditeÑi sq imali
prilike da postave razna pitaŠa
oko mogqxnosti qyešxa dece q
kampq. Pošto je q pqblici bilo
najviše roditeÑa dece košar-
kaške škole „Tempo korŠayice”,
Šima je predstavÑen program Mi-
ni basket festival koji se odrwa-
va od 23. do 30. jqna. Deci se kroz
ovaj program nqdi dnevno jedan
trening, jer se smatra da sq dva
treninga dnevno previše za ovaj
qzrast, i organizqjq se qtakmice.

Po završetkq promocije gosti
iz Beograda sq mogli da pogledajq
košarkaško qmexe naših najmla-
ñih košarkaša „Tempo korŠayi-
ca”. Izabrani sq q kategoriji de-
yaka i devojyica najboÑi strelci
i podeÑene sq nagrade (Adam He-
nig i Sofija àibalin).

Svoje košarkaško qmexe sq pos-
le svoje dece mogli da pokawq i
roditeÑi koji sq, podeÑeni q tri

mešovite ekipe, odigrali po dve
qtakmice. Borba na parketq je bi-
la nemilisrdna te je vexi deo ro-
diteÑa koji vrlo retko igra ko-
šarkq, nakon završetka qtakmice
imao prolazne probleme sa disa-
Šem, qbrzanim radom srca, crve-
nilom lica ili napadima kašÑa.
Qtakmice roditeÑa sq bqrno pra-
tila i Šihova deca, košarkaši
tima „Tempo korŠayice”, koji sq
svoje qtiske prokomentarisali re-
yima: „Hajde tata pokawi se”, ili
„Pa ja mnogo boÑe igram od tebe”.
RoditeÑi sq nakon qtakmica rek-
li da im je sada jasno kako se ose-
xajq Šihovi mališani na parketq
i da xe qbqdqxe na qtakmicama bi-
ti mnogo tolerantniji prema Ši-
ma.

Direktori YUBAC-a sq i meñq
roditeÑima izabrali najboÑeg
igraya (Jesenko àavija) koji je, ta-
koñe, dobio nagradq. Svoje qtiske
roditeÑi sq nastavili da razme-
Šqjq za vreme poslqweŠa koje sq
zajedniyki pripremili. Svi sq se
slowili da bi na ovaj nayin yešxe
trebalo da se drqwe qbqdqxe.

Waklina Bogdanovix

Treneri YUBAC-a
BiÑana Stošix, od ove go-

dine sekretar kampa, za YU-
BAC radi vex deset godina kao
demonstrator, a prošle godine
je imala prvo trenersko iskqs-
tvo trenirajqxi devojyice q
YUBAC-q. Do svoje 17. godine
je igrala za tim Crvene zvezde,
da bi nakon toga svojq karijerq
nastavila kao profesionalac.
Igrala je za Hemofarm, q Ma-
ñarskoj q Keykemetq je provela
sedam meseci, da bi nakon pov-
rede kolena karijerq nastavila
q Izraelq, a potom ponovo q
Hemofarmq, pa q Beopetrolq.

Na Kopaonikq kao trener ra-
di i Zdravko Banaševix, koji je
košarkq igrao 20 godina a vex
30 godina je q trenerskom pos-
lq. Q Beogradq q Batajnici Ba-
naševix vodi YUBAC-ovq ško-
lq košarke. Osim q Batajnici
YUBAC ima još dve škole ko-
šarke: na DediŠq i Vrayarq.
Ove godine Banaševix je na Ko-
paonikq bio zadqwen za rad sa
Grcima 1986-87 godište, dok
je prethodne godine radio sa
Jordancima. Banaševix smat-
ra da deca maksimalno fiziy-
ki i mentalno treba da pristq-
pe treninzima, a na osnovq svog
dosadašŠeg rada sa decom iz
inostranstva smatra da sq oni
veoma ozbiÑni i vredni.

Jedan od trenera opšteg
programa je i Predrag Peña
Polovina, bivši košarkaš ko-
ji vex osam godina radi q kampq
i zadqwen je za rad dece q ko-
šarkaškoj školi YUBAC-a na
Vrayarq. Po Šegovom mišÑe-
Šq najvawnije je da deca q kam-
pq zavole košarkq. Smatra da
je Šihov šqterski kamp jedan
od najboÑih (na yelq sa vrhqn-
skim strqyŠakom Marinom
Sedlayekom, koji radi q Ameri-
ci), kao i kamp za bekove koji
vodi glavni trener, bivši sjajan
igray, Zoran Sretenovix.

Polaznici YUBAC-a na Kopaonikq, ove godine
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SaradŠa maŠina q Segedinq

Javno zasedaŠe propalo, Dan maŠina qspeo
I

ma li smisla odrwavati jav-
na zasedaŠa maŠinskih sa-
moqprava? Kakva sq iskqs-

tva? Q Segedinq sq, sigqrno, nega-
tivna, jer 2. decembra q Domq na-
rodnosti q Segedinq, sem pred-
stavnika biranih tela maŠina,
niko nije došao da poslqša izla-
gaŠe predstavnika dotiyne ma-
Šinske samoqprave. A slobodno
mowemo rexi da se svako pripre-
mao i oyekivao trenqtak da izañe
q sqsret svojim birayima, zainte-
resovanim grañanima Segedina
koje zanima sqdbina narodnosti
kojoj pripadajq.

Q nedostatkq ÑqbopitÑivih
posetilaca, eventqalnih oštrih
kritiyara, qskraxen je ostao i
Milan VladisavÑev, potpredsed-
nik SMS q Segedinq, kome ništa
drqgo nije preostalo vex da xaska
sa ostalim predstavnicima ma-
Šinskih samoqprava q Segedinq.
Kakva je bila protekla godina,
šta se oyekqje prilikom izbora
2006, ko xe moxi ponovo da for-
mira maŠinskq samoqpravq, ima
li takvih koji nexe moxi da qdo-
voÑe novim zakonskim propisi-
ma…

Kako nas je informisao Milan
VladisavÑev, drqgi yovek bira-
nog tela Srba q Segedinq, iz as-
pekta Segedinske srpske maŠinske
samoqprave protekla 2005. godina
bila je veoma qspešna. Qz zajed-
niyke napore sa Segedinskom
srpskom zajednicom, qspešno sq
realizovane vex tradicionalne
„velike” priredbe kao što je
proslava hramovne slave, LetŠeg
sv. Nikole i Dana srpske kqltqre
q Segedinq, posvexena 800. godiš-
Šici xirilice, koja je dobila
veoma pozitivne kritike, a nije
izostalo ni owivÑavaŠe tradi-
cionalnog Srpskog bala koji je
dqgi niz godina imao zemaÑski
karakter, a kasnije se postepeno
gasio. Sada, 19. novembra, ponovo
je owiveo, i Segedinci se nadajq
da xe ta tradicija još dqgo, dqgo
opstati.

Naravno, meñq aktivnostima
segedinskih Srba koje predvodi
Tomislav Rockov, predsednik
Samoqprave Srba q Segedinq, va-
Ña istaxi i kŠiwevne veyeri: ve-
ye o Desanki Maksimovix koje je
odrwala mr Milana Mrazovix,
sada vex bivša lektorka za
srpski jezik pri Segedinskom
qniverzitetq, dok je „Znakove po-
red pqta” Ive Andrixa predsta-
vio Pavle Papqlin, takoñe biv-
ši lektor za srpski jezik pri vex
pomenqtom qniverzitetq. Sege-
dinska srpska zajednica bila je
finansijer pokloniykog pqtova-
Ša svojih ylanova po manastiri-
ma Srbije i Crne Gore, a takoñe
ovo civilno drqštvo je q orga-
nizaciji sa Samoqpravom Srba,
po qstaÑenom obiyajq, priredi-
lo proslavq Dana wena, na kojoj
sq SrpkiŠe iz Segedina qgošxe-
ne od strane mqških ylanova
dvajq tela. Odmah zatim na skqp-
štinskoj sednici ove organiza-

cije skqpštinari sq doneli od-
lqkq da i qbqdqxe yine sve na po-
Ñq oyqvaŠa i negovaŠa srpske
kqltqre i svetosavske srpske pra-
voslavne vere, a pri tome nisq
izostavili ni vawnost potpoma-
gaŠa obrazovnog rada veoma po-
pqlarne srpske zabavišne grqpe
q Rigo qlici kojq predvodi Na-
talija Dqkix-Stantix. Samoqp-
rava Srba q Segedinq svake godi-
ne i finansijski potpomawe rad
pomenqte grqpe, a prilikom
proslave sv. Nikole obezbeñqje
mališanima poklone. Podrškq
SMS q Segedinq qwiva i Osnov-
na škola q Beke qlici gde se fa-
kqltativno predaje srpski jezik.

Q svakom slqyajq, segedinska
SMS, koja veoma dobrq saradŠq
ima i sa ostalim narodnostima,
odnosno maŠinskim samoqprava-
ma q gradq, za sobom ostavÑa qs-
pešnq 2005, a što se tiye izbora q
sledexoj godini, Milan Vladi-
savÑev je izrazio svoje maksimal-
no qbeñeŠe da xe se qprkos lošim
mišÑeŠima o modifikovanom
Zakonq o maŠinama i Izbornom
zakonq, pri kojem sq na rayqn re-
gistracije od strane narodnosti
iznete oštre kritike i loša is-
kqstva iz prošlosti, ipak formi-

rati srpska maŠinska samoqpra-
va.

Sliynog sq mišÑeŠa i ostale
narodnosti q gradq na Tisi koje sq
zajedno sa srpskom 8. decembra
proslavile „Dan maŠina”. Q Do-
mq narodnosti bilo je zaista pri-
jatno i veselo raspoloweŠe, a ka-
ko i ne bi kada je prigodno praz-
novaŠe bilo povezano sa prezen-
tacijom gastronomskih specijali-
teta maŠina. Segedinski Srbi,
predvoñeni Tomislavom Rocko-
vom, predsednikom mesne Srpske
maŠinske samoqprave za ovq pri-
likq, na molbq ostalih maŠina-
ca, opredelili sq se za predstav-
ÑaŠe bqreka sa sirom, mesom,
šqnkom itd.

Bogatom izborq nije mogao da
odoli ni Jowef Kozma, zamenik
gradonayelnika Segedina, koji je q
svom obraxaŠq predstavnicima
maŠina qkazao na dobre odnose i
znayaj saradŠe lokalne i maŠin-
skih samoqprava. On je podvqkao
da xe Gradonayelniyki qred i qbq-
dqxe, shodno mogqxnostima, kako
moralno tako i materijalno pod-
rwati napore narodnosti q Sege-
dinq, kome je q interesq da svaka
maŠina sayqva svojq kqltqrq, jer
ona predstavÑa sastavni deo sveo-

bqhvatnog kqltqrnog wivota cen-
tra na jqgq Mañarske.

Q tom smislq odreñenq qlogq
ima i Dom narodnosti. Pomenqta
maŠinska qstanova predvoñena
direktorom Ferencom Gajdom yi-
ni sve kako bi maŠinama, pa tako
i srpskoj, koja svoje sedište ima q
Qlici àomoñi pod brojem 3, a ne
q zgradi q Qlici Ostrovskog, po-
nqdila bogat sadrwaj kroz razli-
yite programe. Q wivotq narod-
nosne institqcije je nedavno doš-
lo do jedne personalne promene.
Naime, dosadašŠi organizator
regionalnih priredaba pri Na-
rodnosnom savezq q Segedinq, gos-
poña Wqwa Veber-Farkaš, otiš-
la je q penzijq, a qmesto Še na ovq
fqnkcijq stqpila je Aleksandra
Korom.

Ono što je sigqrno, ni Domq
narodnosti q Segedinq, gde se
inaye odvijajq i jeziyki teyajevi,
plesaynice, filmske veyeri i
drqge priredbe, nexe biti lako
tokom 2006. godine. MaŠinska
qstanova, koja vex godinama tra-
wi povexaŠe godišŠeg bqçeta,
ni poyetkom sledexe godine ne
mowe da rayqna na pozitivne
promene – moraxe da se zadovoÑi
sa godišŠih osam miliona fo-
rinti. Ostali deo potrebnog
novca direktor Gajda sa svojim
saradnicima moraxe nabavi pq-
tem konkqrsa, što znayi da se
nastavÑa administrativna bit-
ka za svakq forintq.

Poyetkom decembra, prilikom
proslave Dana maŠina, iako na
kratko, ovi problemi sq zaborav-
Ñeni. Nazdravilo se staroj, pro-
tekloj godini i naravno predsto-
jexoj 2006. Sliyno xe biti i 21. de-
cembra, kada xe se sastati pred-
sednici maŠinskih samoqprava,
meñq Šima i Tomislav Rockov,
predsednik biranog tela Srba q
Segedinq koji qprkos brojnim
teškoxama sa optimizmom oyekq-
je nastqpajqxq 2006. godinq. Ne
krije svojq verq q nove qspehe i
nastavak kontinqiteta rada SMS
q Segedinq koja je osnovana 1994.
godine.

Predrag Mandix

Dan maŠina posetio je i podgradonayelnik Segedina Jowef Kozma

Qyesnici priredbe q Segedinq Milan VladisavÑev na javnoj sednici
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Rqbrikq vodi: Predrag Stepanovix

I na krajq, dragi pohañayi ovog kqrsa na zalaskq, treba da vam kawem
da sa wargonom ima vrlo mnogo problema, pa ako je i zabavno, nije qvek
zahvalno baviti se Šime. Videli ste na krajq prethodne lekcije da riba
drqgo znayi q govorq podzemÑa, q takozvanom šatrovaykom jezikq, a
drqgo q opštem wargonq. Drqgi veliki problem priyiŠava izqyavaoci-
ma wargona, što se veoma brzo meŠa, pogotovo onaj velegradski, qliyni
koji se engleski naziva sleng. Q Americi se zato svake godine ponovo i
ponovo izdaje reynik wargona, sa potrebnim izmenama. Siromašnije
sredine, sa maŠim jeziykim trwištem, to ne mogq dozvoliti sebi, a
mowda nije ni potrebno. Neka se gospoda pisci i prevodioci izvole vo-
ziti tramvajem, aqtobqsom, metroom i neka prislqškqjq kako omladina
govori. Ponekad xe yqti iznenañqjqxe stvari. Meni se, na primer, desi-
lo da sam i ne tako davno iz qsta jedne tinejçerke yqo wargonskq rey koja
je q mom detiŠstvq bila q modi, a onda je zastarela, zasitili smo se Šo-
me pa je prepqstili zaboravq. DanašŠa mlada generacija jq je negde pro-
našla i koristi je kao novq novcatq. Reinkarnacija reyi.

Reynik Dragoslava Andrixa je star trideset godina; prtedgovor je
datiran aprila 1975. Prirodno je da q Šemq nexete naxi mnoge izraze
koji se danas qpotrebÑavajq, ili xete ih naxi q drqgom znayeŠq. Za
wargonskq rey pištoÑ q ovom reynikq stoji: onaj ko nema novaca”.
Pqška se objašŠava kao droÑa, prostitqtka. A ako ste yqli Borq Yor-
bq gde peva „znam te pqško da si pištoÑ bila”, shvatixete da on to ne
govori nekoj prostitqtki, nego devojci kojq je poznavao još kao klinkq.

A klinka je devojyica, što i jedna drqga pesma potvrñqje: „Nije više
bila klinka, volela je da se šminka, i da nosi stvari tqñe”.

Klinka je nekada davno (arh.) znayila kqxa, a onda i cipela. Tako stoji
q reynikq. Q opštem wargonq osim devojyice mowe da znayi i devojkq,
Ñqbavnicq, kelnericq, svirayicq, a q šatrovaykom prostitqtkq, kawe
Dragoslav Andrix pre trideset godina. A kako je danas? Prislqškqjte.

Sve q svemq, i wargon je deo jezika. Bez Šega bismo bili siromašni-
ji q izrawajnim sredstvima i ne mogq zamisliti kako bi izgledao ro-
man Kad sq cvetale tikve Dragoslava Mihailovixa da Šegovi jqnaci sa
Dqšanovca ne qpotrebÑavajq wargonske reyi. Kako bi izgledala proza
Vidosava Stevanovixa, Milisava Savixa i drqgih.

Nego, ako dobro yqjem, zazvonilo je. Pa onda doviñeŠa: baj, xao,
adio!

MqxkaŠe qoyi zvoŠave

J
oš nekoliko zrnaca i sav pesak iz gorŠe polovine dve hiÑade petog
pešyanog sata iscqrexe na dno. Taman nas qhvati seta (ponekad boga-
mi i radost) što je sve tako brzo iscqrelo, kad na samom krajq, oko po-

noxi, doñe neka nevidÑiva rqka i okrene sat naopayke.
Kqd' xeš, šta xeš, 'ajde Jovo nanovo. Hvataj se q kolo pa teraj, dok i

tih 365 zrnaca peska opet ne siñe dole. Qvek se potajno nadamo da xe ove
Nove godine biti malo drqgyije, kad – opet isto. Tako, od kad je sveta i ve-
ka.

I ma kako dobro znali da i na to posledŠe zrnce peska jednom doñe red,
znamo yak i kada, Šegov pad na dno nam ipak malo drqgayije šqšne. Taj
jedva yqjni šqm, prolazexi kroz naše mentalne filtere, brzo se pretvori
q qdarac, ovaj q lqpŠavq, a ona q zvoŠavq.

A zvoŠava je obiyno znak za bqñeŠa svake vrste. Qdarac tog posled-
Šeg zrna o dno yesto te natera da malo snawnije mqxneš glavom. Da se
okreneš i pogledaš koji si deo pqta i na koji nayin prevalila, koliko
je yvrsto tlo koje ti je sada pod nogama i q kom pravcq xeš ih qsmeriti
od ponoxi, kada se pešyani sat ponovo okrene naopayke: šta jesi i tre-
balo je, šta jesi a nije trebalo, šta si mogla a nisi, šta nisi mogla a
htela si, šta nipošto nexeš, šta po svakq cenq hoxeš, šta ovo, a šta
ono…

Nekad samo tako mqxneš glavom i sve ti se odmah kawe, tj. kawe ti se
onoliko koliko sama dozvoliš. Nekada, pak, sa mqxkaŠem preteraš i vi-
diš da to qme i da zaboli, obiyno negde q predelq grqdi. Posle nemirno
spavaš i sve se nadaš da xe bol i nesanica prestati ako prestaneš da
mqxkaš.

Ali, yesto ne biva tako.
Staviš glavq q pesak, da je malo odmoriš, a ono isto. To što je vex

promqxkano ostaje ti na videlq, pa gledaj šta xeš s Šim.
Zato qbqdqxe oprezno mqxkaj. Yini to tako da ti na površini ostane

samo ono za šta si sigqrna da nexe naškoditi tvom prirodnom darq da se
qvek qmotaš q najšarenijq i najsjajnijq haÑinq, yak i onda kada propqs-
tiš da se pre toga okqpaš.

Tvoj Dragan

IZVESNOJIZVESNOJPISMAPISMA

Albanci ne vide patŠe Srba
Na filmskom festivalq One World koji je

odrwan q Prištini tokom proteklog vikenda
prikazan je i višestrqko nagrañivan dokqmen-
tarni film „Qnmik Titanik” Borisa Miti-
xa, nekadašŠeg novinara Frans presa i dokq-
mentariste.

Projekciji q Prištini prisqstvovao je i
aqtor, bqdno pratexi reakcije na svoj film ko-
ji oslikava novogodišŠi provod posledŠih
sto prištinskih Srba q zgradi geta. Film je
priya o malobrojnim Srbima q Prištini, je-
dan real-fine prikaz „provoda” Ñqdi koji vex
pet godina wive qnqtar jedne zgrade iz koje ne
mogq slobodno da izañq – objašŠava redi-
teÑ.Posle projekcije q prepqnoj sali bioskopa
ABC 1, planiran petnaestominqtni razgovor
proširio se q raspravq koja je trajala sat i
po. PostavÑana sq neqmesna i pristrasna pi-
taŠa, qsledila je dqga polemika.

– Rasprava se svela na sve sem na razgovor o
sadrwajq filma. – izjavio je Mitix koji je sam
prodqcirao, snimio, rewirao i montirao
film.Ta neprikladna pitaŠa yak sq postav-
Ñali i neki ylanovi wirija, profesori film-
skih škola pa i kŠiwevnici, pa je na momente
bilo pomalo napeto. Bilo je potencijalnih ek-
splozivnih pitaŠa koje sam ja amortizovao
odgovorima, što je izazvalo negodovaŠe pqb-
like. Razgovor se završio bez pobednika, jer
tamošŠa pqblika nije spremna da prihvati
sadrwaj filma i svq kritiynost kojq on nosi.
Oni wele da se o Srbima govori kao o agreso-
rima i krivcima za sve ono što se dogodilo.
Pqblika je welela da se o Srbiji govori q kon-
tekstq kolektivne krivice, a sve drqgo za Ših
je ekstremni nacionalizam.

Q pqblici za vreme i posle projekcije fil-
ma nije bilo Srba, iako ih je rediteÑ liyno
pozvao.

– Liyno mi je dosta dvostrane novinarske
objektivnosti i relativiziraŠa patŠe Ñq-
di koji wive q toj zgradi q getq. Aqtorski
pristqp i estetika filmskog jezika omogqxa-
va nam da prenesemo emocijq q onom oblikq q
kome je. Moj film je dramatqrški vrlo kom-
paktan i mnogo je emotivniji od bilo koje re-
portawe, a pre svega je kritika licemerja
Qnmika, yiji sq visoki yelnici prisqstvo-
vali projekciji filma – istakao je Mitix.

Geca Kon, pionir srpskog
izdavaštva

Q vreme, kada beogradsko izdavayko predq-
zexe „Prosveta” slavi vek postojaŠa, prirod-
no je i neophodno starije generacije podsetiti
i mlañima rexi ko je bio Geca Kon. Geca Kon
je roñen 1873. godine q Yongradq, q poznatoj
aškenaskoj porodici koja se qbrzo po sinov-
Ñevom roñeŠq preselila q Zemqn. Decembra
1905. godine, dakle pre tayno sto godina Geca
Kon, se pokazao kao pionir i qyiteÑ srpskog
izdavaštva, objavÑqjqxi prvq kŠigq, „Sin-
taksq srpskog jezika za sredŠq školq” Janka
P. Lqkixa.

Tri i po decenije kasnije, izdavayko predq-
zexe „Geca Kon” posedovalo je vex katalog iz-
daŠa koji je brojao blizq 5 000 naslova. Kon je
tada bio najvexi izdavay na Balkanq i meñq
pet najvexih q Evropi.

Kvantitet nije najvawniji, mada je ovaj po-
datak neosporno za svako divÑeŠe; znayajni-
ja je yiŠenica da sq Jovan Skerlix, Nqšix,
Slobodan Jovanovix, Jovan Cvijix, Bogdan
i Pavle Popovix, Brana Petronijevix,
Dragiša Vasix bili aqtori Gece Kona,
okqpÑali se q Šegovoj radŠi, a mnogi od
Ših doyekali da kod Šega vide i svoja sabra-
na dela.

TAYKATAYKA…I…I

Kraj godine
Opet se jedna
godina bliwi krajq
q gradq B.
svakodnevnom rajq
za obiyne grañane
i nezahtevne pesnike
koje zadovoÑavajq
zimske slike
odsjaji na ledq
i to što im se
qz wivote
dodaje još jedno
gospodŠe leto
protiv kvaliteta
niko ne diwe veto
vawna je koliyina
tog obiynog
proseynog postojaŠa
podstanarstvo q biti
tanke sq one niti
koje nas za stvarnost vezqjq
ovako s kraja i poyetka
sve je q nadi
da nas nešto novo
drqgo yeka
a ne onaj poznati grad B.
i poznati dani
jedne vex dobro
sawvakane godine.

Milan Stepanov

MATICEMATICEKQLTQRAKQLTQRA

TRAKATEKQXA

KQXEOKO

NA DLANQMATICA



JanqarJanqar
PP 22 99 1616 2323 3030

QQ 33 1010 1717 2424 3131

SS 44 1111 1818 2525

YY 55 1212 1919 2626

PP 66 1313 2020 2727

SS 77 1414 2121 2828

NN 11 88 1515 2222 2929

FebrqarFebrqar
PP 66 1313 2020 2727

QQ 77 1414 2121 2828

SS 11 88 1515 2222

YY 22 99 1616 2323

PP 33 1010 1717 2424

SS 44 1111 1818 2525

NN 55 1212 1919 2626

MartMart
PP 66 1313 2020 2727

QQ 77 1414 2121 2828

SS 11 88 1515 2222 2929

YY 22 99 1616 2323 3030

PP 33 1010 1717 2424 3131

SS 44 1111 1818 2525

NN 55 1212 1919 2626

AprilApril
PP 33 1010 1717 2424

QQ 44 1111 1818 2525

SS 55 1212 1919 2626

YY 66 1313 2020 2727

PP 77 1414 2121 2828

SS 11 88 1515 2222 2929

NN 22 99 1616 2323 3030

MajMaj
PP 11 88 1515 2222 2929

QQ 22 99 1616 2323 3030

SS 33 1010 1717 2424 3131

YY 44 1111 1818 2525

PP 55 1212 1919 2626

SS 66 1313 2020 2727

NN 77 1414 2121 2828

JqniJqni
PP 55 1212 1919 2626

QQ 66 1313 2020 2727

SS 77 1414 2121 2828

YY 11 88 1515 2222 2929

PP 22 99 1616 2323 3030

SS 33 1010 1717 2424

NN 44 1111 1818 2525

JqliJqli
PP 33 1010 1717 2424 3131

QQ 44 1111 1818 2525

SS 55 1212 1919 2626

YY 66 1313 2020 2727

PP 77 1414 2121 2828

SS 11 88 1515 2222 2929

NN 22 99 1616 2323 3030

AvgqstAvgqst
PP 77 1414 2121 2828

QQ 11 88 1515 2222 2929

SS 22 99 1616 2323 3030

YY 33 1010 1717 2424 3131

PP 44 1111 1818 2525

SS 55 1212 1919 2626

NN 66 1313 2020 2727

SeptembarSeptembar
PP 44 1111 1818 2525

QQ 55 1212 1919 2626

SS 66 1313 2020 2727

YY 77 1414 2121 2828

PP 11 88 1515 2222 2929

SS 22 99 1616 2323 3030

NN 33 1010 1717 2424

OktobarOktobar
PP 22 99 1616 2323 3030

QQ 33 1010 1717 2424 3131

SS 44 1111 1818 2525

YY 55 1212 1919 2626

PP 66 1313 2020 2727

SS 77 1414 2121 2828

NN 11 88 1515 2222 2929

NovembarNovembar
PP 66 1313 2020 2727

QQ 77 1414 2121 2828

SS 11 88 1515 2222 2929

YY 22 99 1616 2323 3030

PP 33 1010 1717 2424

SS 44 1111 1818 2525

NN 55 1212 1919 2626

DecembarDecembar
PP 44 1111 1818 2525

QQ 55 1212 1919 2626

SS 66 1313 2020 2727

YY 77 1414 2121 2828

PP 11 88 1515 2222 2929

SS 22 99 1616 2323 3030

NN 33 1010 1717 2424 3131

Svim yitaocima Srpskih narodnih novinaSvim yitaocima Srpskih narodnih novina
welimo srexan Bowix i Novq godinq!welimo srexan Bowix i Novq godinq!



14 SRPSKE NARODNE NOVINE

politika Politika politika politika politika politika politika politika

MATERäIJEZIK NAà IZVESNOJPISMA

TAYKA…IMATICEKQLTQRAParlamentarni izbori q Irakq protekli
relativno mirno

Glasalo više
od 11 miliona biraya

Irayke vlasti evidentirale sq krajem prošle
nedeÑe milione glasaykih listixa sa izbora za
novi parlament, koji sq qglavnom protekli
mirno. Više od 11 miliona od qkqpno 15 mi-
liona biraya sa pravom glasa izašlo je na izbo-
re. Zvaniynici sq saopštili da xe proxi najma-
Še dve nedeÑe do objavÑivaŠa konaynih rezql-
tata, ali se oyekqje da izborna komisija pre toga
objavi bar preliminarne rezqltate.

Prema jednoglasnom mišÑeŠq eksperata,
postoje dobre šanse da sq glasayki listixi
šiita dobro prošli q jqwnim oblastima Ira-
ka, gde je inaye, ova religiozna grqpa dominan-
tna. Izlaznost q provincijama kao što je Na-
çaf bila je 80 odsto. àiiti yine 60 odsto popq-
lacije od qkqpno 27 miliona, q odnosq na 20 od-
sto sqnitske popqlacije.

Q Mosqlq, gradq q provinciji Nineveh, q ko-

joj dominirajq sqniti, predstavnik šiitske
QjediŠene irayke alijanse Hamed àabaki izja-
vio je da je Šegova vladajqxa partija na yetv-
rtom mestq q tom regionq iza sqnitske koalici-
je, Kqrda i sekqlarnih šiita bivšeg premijera
Ijada Alavija. Meñqtim, glasayke kqtije sa gla-
sovima mnogih sqnita sq prosto nestale q nekim
mestima.

Velika izlaznost sqnita, glavnih oslonaca
pobqŠenika, podstakla je ameriyke nade da bi
izbori mogli da stvore otvorenq vladq sposob-
nq da obqzda svakodnevne samoqbilayke napade i
drqgo nasiÑe koje je razorilo zemÑq od pada re-
wima Sadama Hqseina. Teška vremena sq meñq-
tim, pred svim grañanima Iraka. Koalicija re-
ligioznih šiitskih partija koja je dominantna
q sadašŠoj vladi izrazila je oyekivaŠe da xe
osvojiti veliki deo od qkqpno 275 poslaniykih
mesta ali je sasvim sigqrno neophodno stvaraŠe
koalicije sa rivalskim partijama, kako bi se
formirala nova vlada, a to nexe biti nimalo
lak proces.

Ameriyki predsednik Çorç Bqš nazvao je iz-
bore „velikim korakom q pravcq postizaŠa na-
ših ciÑeva”. Irayki lideri izrazili sq olak-
šaŠe jer sq izbori protekli relativnomirno.

Presqde za „Ovyarq”
MiroÑqb Vqjovix, Stanko Vqjanovix,

Ivan Atanasijevix, Milan Lanyqwanin,
Predrag Milojevix, üorñe àošix, Miros-
lav üankovix i Predrag Dragovix osqñeni sq
pred Vexem za ratne zloyine Okrqwnog sqda q
Beogradq na maksimalne kazne od po 20 godi-
na zatvora, zbog qbistva 192 hrvatska ratna
zarobÑenika na poÑoprivrednom dobrq „Ov-
yara”, kod Vqkovara. Jovica Perix, Vqjo Zla-
tar i Milan Vojinovix osqñeni sq na po 15,
Predrag Maçarac na 12, Nada Kalaba na de-
vet, dok je Goranq Mqgoši izreyena petogo-
dišŠa robija. Marko âqboja i Slobodan
Katix osloboñeni sq optqwbe i pqšteni iz
pritvora.

I daÑe bez viza sa Hrvatskom
Predsednik Srbije i Crne Gore Svetozar

Marovix boravio je q radnoj poseti Zagrebq,
gde je došao na poziv predsednika Hrvatske
Stjepana Mesixa. Dvojica predsednika sasta-
li sq se q nekadašŠoj Titovoj vili, a sadaš-
Šem Qredq predsednika RH, na Pantovyakq,
gde sq razgovarali o sitqaciji q regionq,
prikÑqyeŠq Evropskoj qniji i nekim aktqel-
nim meñqnarodnim pitaŠima. Dva predsed-
nika sq se slowila da „nema ama baš nijednog
razloga da rewim prelaza granice bez viza ne
bqde nastavÑen i q narednoj godini”.

Preporqka za referendqm
Venecijanska komisija je na svom zasedaŠq

qsvojila definitivne preporqke o standardi-
ma neophodnim za sprovoñeŠe referendqma q
Crnoj Gori. Komisija je mišÑeŠa da bi
glavne politiyke snage q Crnoj Gori trebalo
da pregovarajq i da se dogovore o glasaykoj ve-
xini potrebnoj za validnost referendqma o
nezavisnosti. àto se tiye drwavÑana Crne
Gore koji wive q Srbiji oni ne treba da imajq
pravo glasa na referendqmq, jer bi izmene
crnogorskog zakona o referendqmq q ovom
trenqtkq mogle da „podrijq Šegov legitimi-
tet”.

Afera prislqškivaŠa q SAD
Nekoliko meseci nakon napada 11. septem-

bra 2001. predsednik Bqš tajno je ovlastio
Agencijq za nacionalnq bezbednost da pris-
lqškqje Amerikance i drqge q SAD q potrazi
za dokazima o teroristiykim aktivnostima,
bez sqdskih odobrenih naloga koji sq inaye
neophodni q domaxoj špijqnawi, izjavili sq
vladini zvaniynici. Pod okriÑem predsed-
nikovog nareñeŠa obaveštajne slqwbe sq
prislqškivale meñqnarodne razgovore i
pregledale meñqnarodne porqke stotina,
mowda i hiÑada osoba q SAD bez naloga, ka-
wq zvaniynici. To je znayajna promena q ame-
riykoj praksi za prikqpÑaŠe obaveštajnih
podataka, pogotovq za Agencijq za nacional-
nq bezbednost, yija je misija da špijqnira ko-
mqnikacije van zemÑe.

Makedonija kandidat za EQ
Vest da sq lideri zemaÑa Evropske qnije

odlqyili da Makedoniji dodele statqs zva-
niynog kandidata za ylanstvo q EQ q ovoj
bivšoj jqgoslovenskoj repqblici primÑena je
s odqševÑeŠem. Dok predsednik i premijer
Makedonije smatrajq da odlqka predstavÑa
priznaŠe demokratskog kapaciteta zemÑe, te
da xe omogqxiti vexa strana qlagaŠa, graña-
ni, prema anketama koje emitqjq makedonski
mediji, kawq da sq zadovoÑni odlqkom iz
Brisela, ali i zabrinqti zbog ekonomskog
staŠa q zemÑi.

TRAKATRAKATEKQXATEKQXA

KQXEKQXEOKOOKO

Kosovo q rqmqnskom transq
Q jednom od prošlih brojeva qzgred smo po-

menqli da i šef rqmqnske drwave Trajan Ba-
seskq ima svoj plan o rešeŠq „kosovskog pita-
Ša”. Prilika je da ovaj pqt kawemo o yemq se
zapravo radi jer se Baseskq vex trexi pqt za re-
dom izriyito izjašŠava protiv davaŠa neza-
visnosti jqwnoj srpskoj pokrajini. Prvi pqt q
Parizq q razgovorq sa predsednikom Wakom
àirakom, drqgi pqt tokom posete predsednika
SCG Svetozara Marovixa Bqkqreštq, a trexi
nakon sqsreta sa moldavskim predsednikom
Vladimirom VoroŠinom.

Rqmqni kawq da imajq dve drwave – Rqmq-
nijq i Repqblikq Moldavijq. Zato sa intere-
sovaŠem prate sve što se dešava sa Šiho-
vom „istoynom zemÑom”, preko reke Prqt.

Moldavski lider je q Bqkqreštq zajedno
sa svojim domaxinom, izrazio „krajŠe neza-
dovoÑstvo” zbog toga što na nedavnom sa-
mitq OEBS-a q âqbÑani, nije qsvojena ni-
kakva odlqka o „transnistrijskom pitaŠq”.
Samit je „propao” jer sq Rqsi izbegli da po-
vqkq svoje vojnike iz PridŠestrovÑa, iako
sq se na to obavezali još 1999. Transnistri-
ja, tj. ZadŠestrovÑe ili PridŠestrovÑe
(ime zavisi od toga sa koje se strane sveta
gleda), jeste qski pojas moldavske teritorije,
dqw leve obale reke DŠestar, koja se izdvoji-
la od KišiŠeva i sa svoje strane proglasila
nezavisnost. Nastala je veoma sporna sece-
sionistiyka PridŠestrovska Moldavska
Repqblika, sa prestonicom q gradq Tiraspo-

Ñq, yiji lideri nastoje da se i pravno prizna
Šihovo otcepÑeŠe. Bqkqrešt je dqboko
zainteresovan da Transnistrija ostane pod
vlašxq KišiŠeva, makar se Šoj dala širo-
ka aqtonomija. StaŠe oko Transnistrije daje
odgovor na pitaŠe zašto zvaniyni Bqkq-
rešt ovih dana tako qporno predlawe da se
pitaŠe Kosmeta rešava shodno „planq Ba-
seskq”. Taj se plan svodi na sledexe. Zvaniy-
ni Bqkqrešt podrwava idejq „široke aqto-
nomije za Kosovo q okvirq granica Srbije”.
Prema Šemq, rey je o „qnqtrašŠoj aqtono-
miji sa pravom na sopstvenq monetq i snage
reda”. àto se tiye spoÑne politike i vojne
bezbednosti – one xe spadati q nadleštvo
Beograda. Qpravq „aqtonomne pokrajine”
obezbeñivaxe meñqnarodni mandatar, kome-
sar OQN ili EQ, koji xe Kosmet zastqpati q
meñqnarodnim institqcijama.

Zvaniyni Bqkqrešt weli da spreyi da Tran-
snistrija i Kosmet postanq nezavisne drwave,
vex samo da dobijq širokq aqtonomijq i da os-
tanq q sastavq Moldavije, odnosno Srbije.

Q formqle, koje odrawavajq stavove Bqkq-
rešta o nemeŠaŠq granica, poznavaoci rq-
mqnskih prilika qvek qnose i „mañarski
faktor”, jer je poznata tendencija transil-
vanskih Mañara da se otcepe od Rqmqnije, tj.
da doñe do revizije Šenih granica, qspostav-
Ñenih Trijanonskim mirovnim qgovorom iz
1920. na štetq Bqdimpešte.

Najnoviji rqmqnski spoÑnopolitiyki po-
tezi pokazqjq da nisq q pravq oni koji tvrde
da davaŠe nezavisnosti Kosmetq nexe, na-
vodno, izazvati domino efekat. Evropa, i ne
samo ona, dobro zna za zone sa secesionis-
tiykim warištima koja samo yekajq da vetar
malo raspiri vatrq koja tiŠa.

NA DLANQNA DLANQMATICAMATICA

Sqniti pomiŠq izbornq
krañq

Q Falqçi, bivšem bastionq sqnitskih po-
bqŠenika kojq sq ameriyke snage zaposele q
novembrq 2004, 11 od qkqpno 35 biraykih mes-
ta nije ni dobilo glasayke kqtije, izjavio je
gradonayelnik Dari al Arsan. On je rekao da
neki birayi smatrajq da je to „qyiŠeno na-
merno”. Portparol izborne komisije Farid
Ajar izjavio je da je zvaniyno bilo otvoreno
167 od planiranih 207 izbornih centara q
provinciji Anbar zbog straha po bezbednost.
Q provinciji Anbar nalaze se gradovi Ramadi
i Falqça.

Otpor ne jeŠava
„To što se desilo prekjqye q sqnitskim ob-

lastima q Irakq ne znayi da je otpor postao
slabiji”, izjavio je Mqhamed Abdelkarim
(42), nastavnik iz Ramadija, qporišta pobq-
Šenika zapadno od Bagdada. „Otpor nexe qm-
reti sve do povlayeŠa okqpacionih snaga iz
zemÑe”. ProtivÑeŠe ameriykom vojnom pri-
sqstvq je westoko meñq sqnitskim Arapima,
maŠinskoj grqpi koja je imala privilegovanq
pozicijq q vreme Sadama Hqseina q odnosq na
mnoge drqge irayke religiozne i etniyke za-
jednice. Dok sq sqniti prkosni, šiiti i Kqr-
di se oyigledno nadajq da xe nova vlada biti
qspešnija q qspostavÑaŠq bezbednosti od od-
lazexe.
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Qsvojen bqçet Evropske qnije
za period 2007-2013

862,4 milijarde evra
Q noxi izmeñq prošlog petka i sqbote pos-

tignqt dogovor 25 šefova drwava ylanica Ev-
ropske qnije o bqçetq Qnije za period 2007-
2013. Posle neprekidnih, od prošlog yetvrt-
ka, što bilateralnih, što po krqwocima,
što skqpnih sastanaka šefova drwava pobe-
dio je razqm; postignqt je kompromis jer je
qlog – blokada rada Qnije – bio sqviše veli-
ki.

Britanija, sqoyena sa 24 drwave, predvoñene
Francqskom, najvexim korisnikom sredstava
iz Plana za poÑoprivredq i àpanijom, najve-
xim neto korisnikom bqçeta, napokon je prih-
vatila kompromisno rešeŠe yiji je inicija-
tor bila Angela Merkel. Qsvojeni bqçet za pe-
riod od sedam godina, 2007-2013, iznosi 862,4
milijarde evra. Britanija je prvo predlagala
846,7, da bi q yetvrtak, prvog dana samita q

Briselq prihvatila povexaŠe na 849,3 mada je
odbijeni predlog Lqksembqrga q jqnq bio
871,5, a predlog Komisije EQ yak 994 milijar-
de.

Qsvojen bqçet predstavÑa 1,06 odsto qkqp-
nog nacionalnog proizvoda sadašŠih 25 yla-
nica i Rqmqnije i Bqgarske, koje qlaze q Qnijq
1. janqara 2007. Britanija je prihvatila da
„povraxaj” q Šenq kasq iz bqçeta Qnije, jer
praktiyno ne koristi sredstva za sqbvencio-
niraŠe svoje poÑoprivrede, bqde znayajno, za
20 odsto, smaŠen. Qkqpni „povraxaj”, koji je
trebalo da iznosi za period od sedam godina
izmeñq 50 i 55 milijardi evra bixe qmaŠen za
10,5 milijardi.

Francqska je pristala da se do 2008. detaÑ-
no preispita politika sqbvencioniraŠa po-
Ñoprivrede što, bar teorijski, ostavÑa mo-
gqxnost da bqçet pretrpi izmene pre 2013. Po-
red toga, Francqska xe sayekati sa smaŠeŠem
svog PDV sa 14,5 na 5,5 odsto q restoranima.
Najvexi deo bqçeta, 301 milijardq evra, pred-
viñen je za sqbvencioniraŠe poÑoprivrede 25
drwava ylanica, kao i za Rqmqnijq i Bqgarskq,
koje treba da se pridrqwe EQ kada ovaj bqçet
stqpi na snagq.

Yim mq je zaprexeno da xe ixi na informativ-
ni razgovor zbog trgovine poslanicima q parla-
mentq, Karix je odmah poyeo da „kqkqriye” kako
mq je wivot qgrowen. Sigqran sam da Karix ne
mowe nikad da ima qpalq mozga ili mowdani
qdar. äega jedino mowe da qbije wica od gitare.

Milorad Miryix,
Srpska radikalna stranka (SRS)

Ako drwava reši da te qbije, moweš da be-
wiš i na kraj sveta, nexe ti pomoxi.

Slavko Xqrqvija,
pokojni beogradski novinar yije qbistvo

(od strane tajnih slqwbi) još nije zvaniyno
rasvetÑeno

Ako sq najodgovorniji Ñqdi q Srbiji neoba-
vešteni, obaveštavam ih da egzekqtori Srbije
sede pored Ših. Zato je boÑe da raspišq izbore,
a ne da bqdq paravan za vladaŠe policijskom
tortqrom, progonom i zastrašivaŠem politiy-
kih neistomišÑenika. BogoÑqb Karix,

Pokret snaga Srbije (PSS)

BogoÑqb Karix je glavni nosilac albanskog
lobija q Srbiji. Milan Ivanovix,

predsednik Srpskog nacionalnog vexa (SNV)

Trawimo od Vlade Srbije da ispita prÑavi
posao prodaje Mobtela na Kosovq, koji je Karix
dogovorio sa Ekremom Lqkom, glavnim finan-
sijerom OVK. Momir Kasalovix,

predsednik Izvršnog odbora SNV-a

Za Srbe bilo boÑe kada bi bilo više Ñqdi kao
što je BogoÑqb Karix. Azem Vlasi,

bivši komqnistiyki fqnkcioner sa Kosmeta

OGLEDALOOGLEDALOKRIVOKRIVO
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Izvinite, izvrnqo sam se
Dowivotni zamenik Vojislava àešeÑa, q

narodq poznat kao Toma Grobar, prezimenom
Nikolix, izjavio je kako parlament nije štala
nego svetiŠa. Da je štala, da malo proširimo
glqpošxq ograniyenq radikalijq, onda bi pos-
lanici bili stoka, ili q najboÑem slqyajq li-
picaneri, ali nije. Srpska je skqpština za
podvojvodq Nikolixa svetiŠa, što znayi da sq
poslanici svetiteÑi, ili bar sveštenici, a
ima i sveštenica. Nije vaÑda mislio ozbiÑ-
no?

Naravno da nije mislio ozbiÑno. Toma Gro-
bar samo ne pazi šta priya. äegov dqhovni
otac Vojislav (àešeÑ), takoñe nije pazio
šta priya, ali je za razlikq od svog politiy-
kog nedonošyeta znao šta hoxe da kawe. A,
opet, ko zna? Promenila sq se vremena. Mowda
bi i sam predsednik srpskih radikala ostao
bez reyi q sadašŠim prilikama. Jer, svašta
sq ovi ekstremni predstavnici srpskog bixa
prewiveli q svojoj kratkoj istoriji, razne na-
pade, blaxeŠa i omalovawavaŠa, ali se onome
što ih je prošle nedeÑe snašlo nisq nadali.
Primili sq izviŠeŠe qsred parlamenta!

Kako je do ovog nemilog dogañaja došlo? Sve
je poyelo qobiyajeno i bezazleno. Radikali ni-
sq baš radi radq, pa volq da se izmotavajq, za-
bqšavajq, dobacqjq, minirajq, vreñajq i qop-
šte qzev opstrqišq rad Skqpštine. Najviše
volq da mqye Mlañana Dinkixa, ministra fi-
nansija, mada volq da kiŠe i Vqka Draškovi-
xa, ministra diplomatije, i još mnoge, da sad

ne nabrajam, ali što Dinkija volq da q`vate q
mašinq, to je yqdo jedno. Tako je bilo i ovaj
pqt. Radikali ministrq finansija rekli da je
„kriminalac”, „lopov”, „lopqwa”, „lawov”,
„razbojnik” itd. On je, pak, Šima odgovorio da
nexe da se osvrxe na „primedbe onih koji sq
primitivni, koji sq barabe” i zakÑqyio: „Sa
barabama i sa primitivnim Ñqdima ja se ne
svañam.” E, zbog toga srpski parlament nije
radio dva dana, a mogao je da ne radi qopšte,
jer sq se radikali dqboko qvredili i zapretili
da xe „svaka vrsta rasprave po predlogq minis-
tra finansija biti q potpqnosti obesmišÑe-
na” sve dok se dotiyni ne izvini (i poliwe ono
što je rekao). A pošto nema šanse da se Mla-
ña izvini àešeÑevcima, nema ni sednica i za-
sedaŠa – samo honorari.

Onda se, meñqtim, desilo nešto neyqveno.
Za govornicom srpske Skqpštine pojavio se
Miloš Aligrqdix, šef poslaniyke grqpe
DSS-a, i q ime vlade Vojislava Koštqnice
qptio reyi izviŠeŠa najnekqltqrnijoj i najbe-
zobraznijoj poslaniykoj bandi q istoriji
Srbije.

Predsednik Srpskog pokreta obnove i mi-
nistar spoÑnih poslova Srbije i Crne Gore
Vqk Draškovix, za kojeg je pre mesec dana To-
ma Grobar rekao da je, citiram, „govno”, i q
ovoj sitqaciji poneo se nekorektno i odbio da
se prikÑqyi svojim koalicionim partnerima.
On je, naime, izjavio da sq radikali ti koji dq-
gqjq „izviŠeŠe grañanima Srbije i Crne Gore
za sve smrti, sve izbegliyke kolone, za qvlaye-
Še drwave q rat sa NATO-om, za nesrexq na-
šeg naroda na Kosovq, za nesrexq našeg naroda
q Hrvatskoj i Bosni i Hercegovini, a i za nes-
rexq drqgih koji koji sq stradali zajedno sa
nama”.

POàTAPOàTASRPSKASRPSKA

157 milijardi evra za „nove”
Evropska komisija, Evropski parlament

i vexina ylanica EQ smatrajq da bez dovoÑ-
no novca za finansiraŠe restrqktqracije
novih ylanica Evropska qnija ne mowe dob-
ro da fqnkcioniše, qtoliko pre što je zbog
neqsvajaŠa qstava EQ dovedeno q pitaŠe i
delovaŠe institqcija Qnije, a pre svega me-
hanizam efikasnog odlqyivaŠa. Za deset
novih ylanica od 1. maja 2004, predviñeno je
157 milijardi, najviše za PoÑskq. Pored
toga novim ylanicama sq qblaweni qslovi
korišxeŠa sredstava, a smaŠeno je i Šiho-
vo sopstveno qyešxe q tim projektima sa 20
na 15 odsto.

Ferhojgen govori o krizi EQ
Evropskq qnijq i daÑe potresa kriza qp-

rkos sporazqmq koji je postignqt oko bqçeta
EQ za period 2007-2013, ocenio je potpred-
sednik Evropske komisije Ginter Ferhoj-
gen. On je za nemayki list Bild am zontag
rekao da je neophodno doxi do zajedniynog
stava o brojnim kÑqynim pitaŠima, meñq
kojima je i obim prošireŠa. Ferhojgen, ko-
ji je i evropski komesar za indqstrijq, rekao
je da xe Aqstrija, koja od poyetka naredne
godine predsedava Qniji, morati da pronañe
odgovore na više vawnih pitaŠa, pre svega
„sa koliko novih ylanica EQ mowe da se iz-
bori”.

Petar Lazix

Na zqbatom sqncq
Bilo je to q nekoj zemÑi seÑaka. Qvozili sq

pšenicq i kqkqrqz.

�

Amerika i Engleska bixe zemÑa proleter-
ska! A gde xemo se tada zadqwivati?

�

Ko jednom na policiji propeva, celog wivo-
ta izlazi na bis.

�

Nije nas ostavio q beznadewnom polowajq.
Otišao je zaqvek.

�

On je sin naroda. Jedan otac to ne bi mogao
da postigne.

�

Skraxeni za glavq sq po meri sistema.

�

Wivimo q naprednom drqštvq. BoÑe nismo
ni zaslqwili.

�

Da bi revolqcija i daÑe tekla, potrebno je
angawovati svewq krv.

�

Ko kawe da je ovo stranpqtica, taj pojma ne-
ma šta je xorsokak.

�

Odgajili smo toliko slepaca a nijedan da
bqde Homer.

�

Od Ñqbavi se ne wivi. Izqzetak je Ñqbav
prema domovini.

�

Mi ne mowemo da izgqbimo. Sa obe strane
fronta nalaze se naši Ñqdi.
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Pera Lastix

O izmeni maŠinskog zakona
A

ko treba da odredimo šta je
protekle godine q Mañarskoj
obelewilo maŠinskq poli-

tikq, to je nesqmŠivo izmena ma-
Šinskog zakona. Mañarski parla-
ment je izmenq zakona pod brojem
LXXVII iz 1993. o pravima nacio-
nalnih i etniykih maŠina q Ma-
ñarskoj qsvojio jqna 2005, a izme-
na je stqpila na snagq tek 26-og
novembra pod brojem CXIV iz
2005.g. i naslovom «Zakon o izbo-
rq poslanika maŠinskih samoqp-
rava, kao i o izmeni pojedinih za-
kona o nacionalnim i etniykim
maŠinama». Kao što priliyno
komplikovan i rogobatan naziv
zakona navodi, q ovom slqyajq se
ne radi samo o izmeni maŠinskog
zakona (kako to šira javnost mis-
li), vex i o donošeŠq komplet-
nog novog zakona o maŠinskim
izborima, kao i o izmeni yitavog
niza drqgih zakona koji sq poveza-
no sa maŠinskim zakonom do sada
regqlisali maŠinskq pravnq te-
matikq (Zakon o lokalnim sa-
moqpravama, Zakon o lokalnim
izborima, Zakon o izbornoj pro-
cedqri itd).

Pqt do izmene
Kada je 1993. qsvojen originalni

tekst maŠinskog zakona sa oko
97%-nom vexinom glasova narod-
nih poslanika q mañarskom parla-
mentq, politiyke partije sq bile
zadovoÑne svojim qyinkom, dok sq
predstavnici maŠina isticali da
je ovo samo kompromis politiykih
stranaka, a nikako ne ono yime bi
se i same maŠine saglasile. Posle
parlamentarnih izbora, 1994. je
tadašŠi Okrqgli sto maŠina pos-
tigao da se q zakon qnesq znayajne
izmene i dopqne. Te izmene sq omo-
gqxile qspešno odrwavaŠe prvih
maŠinskih izbora i qspešan poye-
tak rada maŠinskih samoqprava.
Ipak, i nadaÑe sq ostali neostva-
reni neki osnovni zahtevi maŠina:
(1) nije rešeno zastqpništvo ma-
Šina q parlamentq, (2) nisq formq-
lisane konkretne pravne garancije
za finansiraŠe rada maŠinskih
samoqprava i Šihovih qstanova,
(3) nisq data istinska aqtonomna
ovlašxeŠa maŠinskim samoqpra-
vama, (4) nisq formqlisane mogqx-
nosti za kawŠavaŠe onih koji
krše maŠinska prava, (5) nije obez-
beñena nezavisnost i samostalnost
mesnih maŠinskih samoqprava q
odnosq na lokalne samoqprave. Me-
ñqtim, vex q prvom izbornom cik-
lqsq rada maŠinskih samoqprava
(1994/5-1998/9), vlada je inicira-
la izmenq maŠinskog zakona. Vla-
dina administracija na yelq sa
drwavnim sekretarom zadqwenim
za maŠinska pitaŠa Yabom Tabaj-
dijem je pokqšala izvesti izmene
koje bi maŠinske samoqprave pret-
vorile q organe koji fqnkcionišq
po sistemq drwavnih organa istov-
remeno ne rešavajqxi ni jedan od
zahteva maŠina. Ovaj pokqšaj je
dowiveo neqspeh qsled otpora ve-
likog dela predstavnika maŠina,
meñq Šima i srpske narodnosti.
Poyetkom sledexeg izbornog cik-
lqsa maŠinskih samoqprava
(1998/9-2002/2003) mañarski medi-

ji sq q centar pawŠe javnosti sta-
vili jedan maŠi broj qzqrpacija
maŠinskih samoqprava od strane
pre svega mañarskih doseÑenika iz
sqsednih zemÑa i pripadnika rom-
ske maŠine, pa sq osnawena nasto-
jaŠa za izmenom maŠinskog zako-
na. Inicijativq na poÑq izmene
maŠinskog zakona je preqzeo om-
bqdsman za maŠinska prava Jene
Kaltenbah, koji je prekorayivši
svoj qobiyajen delokrqg izašao
pred javnost sa svojim predlogom
kompletnog novog maŠinskog zako-
na. Qskoro formirani parlamen-
tarni ad hok odbor za izmenq ma-
Šinskog zakona pod rqkovodstvom
Janoša Hargitaija, poslanika Fi-
desa (inaye takoñe nemaykog etniy-
kog porekla) je qzeo za osnovq svog
rada qpravo nacrt ombqdsmana.
Odbor je q saradŠi sa vladom izra-
dio potpqno nov sistem maŠinskih
izbora i podneo ga parlamentq, me-
ñqtim zbog isteka mandata narodne
skqpštine vex nije razmotren ovaj
nacrt. Pri krajq ovog izbornog
ciklqsa (decembra 2002) je došlo i
do jednog drqgog veoma vawnog do-
gañaja koji je imao dalekosewne
posledice za maŠinska izborna
pravila. Naime, parlament je – po-
zivajqxi se na obaveze koje proisti-
yq iz qlaska q Evropskq qnijq – iz-
menio Qstav. Jedna od više izmena
se odnosila i na regqlisaŠe prava
glasa na lokalnim i maŠinskim
izborima. Tako je iz Qstava brisa-
na odredba koja je propisivala da
na maŠinskim izborima imajq
pravo glasa svi oni koji sq birayi
na lokalnim izborima, što je ot-
vorilo prostor za daÑe akcije q
pogledq sqštinske izmene pravila
maŠinskih izbora. Ova izmena Qs-
tava nije prošla qobiyajenq proce-
dqrq propisanq zakonom o zakono-
davnoj procedqri, pa ni maŠine
nisq bile konsqltovane, vex sq q
parlamentarnoj etapi bile stavÑe-
ne pred gotov yin: Šihovi stavovi
nisq mogli biti na odgovarajqxi
nayin izneti, niti sq bili qvawe-
ni. Sledexi maŠinski izbori
2002/2003. sq protekli q znakq kam-
paŠe koja je bila sprovedena q ma-
ñarskoj štampi i medijima q kojoj
sq agresivno isticani i preqveli-
yavani sporadiyni primeri qzqr-
pacije maŠinskih samoqprava od
starne pripadnika vexinskog naro-
da i romske maŠine. Q javnosti je
sve odzvaŠalo od spomiŠaŠa «et-
nobiznisa» pod kojim se yak spomi-
Šala kao moralno negativna poja-
va profesionalno bavÑeŠe maŠin-
skom politikom ili kqltqrom od
strane samih pripadnika maŠina!
Ta medijska kampaŠa je politiyki
pripremila teren da vlada i ve-
xinska politiyka elita q novom
ciklqsq krene q odlqyqjqxq akcijq
za izmenq maŠinskog zakona po
svom qkqsq. Na rqkq sq im išle i
personalne izmene koje sq se desile
prilikom maŠinskih izbora, poš-
to sq na tim izborima iz «igre» is-
pali dotadašŠi glavni pregovara-
yi i eksperti maŠina. Inicijati-
vq je ponovo predqzeo ombqdsman za
maŠinska prava Jene Kaltenbah,
koji je izašao sa predlogom da se
za maŠinske izbore formira po-
sebna lista biraya na kojoj mogq
biti samo pripadnici maŠina. Za

polazište vladinog stava je qzet
nacrt izrañen q prethodnom ciklq-
sq od strane parlamentarnog ad
hok odbora i to je dopqŠeno novim
pravilima vezanim za formiraŠe
posebnog biraykog spiska za svakq
maŠinq. Qloga vladinog MaŠin-
skog qreda je bila da koordiniše
rad i da formalno pridobije pred-
stavnike zemaÑskih maŠinskih sa-
moqprava za novq koncepcijq. Zbog
toga sq sprovedene maja-jqna 2003.
konsqltacije sa predsednicima ze-
maÑskih samoqprava, koje meñqtim
nisq završene qtvrñenim obostra-
nim dogovorom, nego sq samo raz-
motrene razne varijante izmena,
qkÑqyqjqxi i qvoñeŠe posebnih bi-
raykih spiskova. Na krajq, q kasnq
jesen 2003. je podnet parlamentq
predlog izmene maŠinskog zakona
i predlog zakona o maŠinskim iz-
borima. Predstavnici MaŠinskog
qreda i sam ombqdsman sq na skqp-
štinskim sednicama mnogih ma-
Šina direktno lobirali da ta
predstavniyka tela maŠina na
drwavnom nivoq podrwe vladin
predlog. To je dovelo do toga da sq
skqpštine yesto pqta donosile od-
lqke iza kojih nisq stajali «obiyni
Ñqdi», lokalni aktivisti, pre sve-
ga q pogledq podrške posebnom ma-
Šinskom biraykom spiskq. Q oceni
sitqacije maŠine sq se podelile q
dve grqpe: zemaÑske samoqprave
mnogobrojnijih maŠina na yelq sa
Nemcima sq maŠe-više podrwale
vladin predlog, dok je sedam od 13
maŠina, qglavnom malobrojnijih,
izrazilo svoje neslagaŠe pre svega
zbog posebnog biraykog spiska i za-
dqwilo pisca ovih redova zajedno
sa bivšim predsednikom gryke ze-
maÑske samoqprave Jorgosom
Dzindzisom da izrade kritiykq
analizq vladinog predloga, što je
i bilo dovršeno do prolexa 2004.
q stqdiji od stotinak strana.
StrqyŠaci sq «sedmorici» ponq-
dili i daÑe svoje qslqge da – qkÑq-
yqjqxi q posao i neke drqge pravne
eksperte – izrade zajedniyke alter-
nativne predloge «sedmorice» za
najvawnije tayke izmene maŠin-
skog zakona, meñqtim taj posao ni-
kada nije narqyen i qrañen, pa ni
maŠine nisq mogle doxi q pregova-
raykq pozicijq prema vladi i par-
lamentq q pogledq izmene maŠin-
skog zakona. Q toj sitqaciji sq neki
više oyekivali da xe q meñqvreme-
nq nastala pat-pozicija q parla-
mentq sama dovesti do propasti
vladinog predloga za izmenq ma-
Šinskog zakona. Naime, opozicio-
na parlamentarna stranka Fides
videvši kritiyki stav «sedmori-
ce», nije podrwala vladin predlog,
a pošto se radilo o zakonq yije qs-
vajaŠe zahteva dvotrexinskq vexi-
nq, bez glasova opozicije nije mo-
gao proxi vladin predlog. Meñq-
tim, sitqacija se promenila sa do-
laskom nove vlade premijera üqr-
yaŠa q jesen 2004. koja je novim ela-
nom pristqpila rešavaŠq ovog
problema. MaŠinski qred i qop-
šte maŠinska problematika sq
prebayeni iz Qreda premijera q no-
voformirano Ministarstvo za om-
ladinq, porodicq, socijalna pita-
Ša i pitaŠa ravnopravnosti gde je
zadqweŠe q ovoj oblasti dobio
drwavni sekretar Atila Mešter-

hazi. On je q prolexe 2005. postigao
dogovor sa nadlewnim predstavni-
kom Fidesa, predsednikom spoÑ-
nopolitiykog odbora parlamenta
Woltom Nemetom da se q ovom par-
lamentarnom ciklqsq mora spro-
vesti izmena maŠinsnkog zakona i
da q tom pogledq treba naxi kom-
promis. Fides je procenio da xe
dobiti sledexe parlamentarne iz-
bore i qkoliko se sada ne donese iz-
mena zakona, onda xe taj neprijatan
i neizvestan zadatak ostati Šima
da ih oni sprovedq posle izbora.
Takoñe se q datom momentq javila
politiyka potreba da opozicija
pokawe više spremnosti na kom-
promise sa vladom, pa je to moglo
biti qyiŠeno najjeftinije na teret
nedovoÑno odlqynih maŠina. Za
izradq tog kompromisa opozicije i
vlade oni sq dobili odrešene rq-
ke, pošto «sedmorica» nisq nastq-
pila na prethodnoj konsqltaciji sa
Fidesom sa jasnim zajedniykim
stavom i alternativnim predlozi-
ma, a da stvar q tom pogledq bqde
sigqrna, pregovarayke strane vlade
i Fidesa sq se dogovorile da xe vo-
diti tajne pregovore sa potpqnim
iskÑqyeŠem maŠina koje na taj na-
yin ne bi mogle «smetati» Šiho-
vom radq. Sa strane vlade glavni
pregovaray je bio MaŠinski qred
sa predstavnicima pojedinih reso-
ra, a od strane Fidesa pregovarali
sq bivši predsednici MaŠinskog
qreda prethodne vlade Janoš Bato-
ri i Tošo Donyev. Pored nekih
zahteva Fidesa, MaŠinski qred je
q posledŠem momentq qbacio i ne-
ke dodatne izmene q korist rqko-
vodstava zemaÑskih maŠinskih sa-
moqprava ne bi li i na taj nayin
smaŠili eventqalni otpor maŠin-
skih predstavniykih tela. Rezqlta-
ti pregovora sq bili saopšteni
maŠinama i isti dan qsvojeni na
sednici Odbora za Ñqdska prava,
maŠine i verska pitaŠa mañarskog
parlamenta. Tokom jqna narodna
skqpština je qsvojila zakon broj
CXIV o izborq poslanika q maŠin-
skim samoqpravama, kao i o izmeni
nekih zakona o nacionalnim i et-
niykim maŠinama. Ovako na brzq
rqkq skrpÑen pravni kompromis je
od strane dqgogodišŠih eksperata
oceŠen kao gori po maŠine od svih
ranijih varijanti, meñqtim jedino
je srpska zemaÑska samoqprava iz-
razila neslagaŠe sa zakonom, mada
je i ona to qradila sa zakašŠeŠem,
pa Šen stav nije mogao imati prak-
tiynog efekta. Od velikog broja qs-
tavno diskqtabilnih odredbi ovog
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politika politika politika politika politika politika Politika politika
zakona predsednik repqblike Fe-
renc Madl je qoyio onaj koji je naj-
više stryao. Jedna odredba izgla-
sanog zakona je predviñala da ylan
predstavniykog tela mesne maŠin-
ske samoqprave koji je na izborima
dobio najviše glasova, aqtomatski
dobije mandat i q predstavniykom
telq lokalne samoqprave. Zbog toga
predsednik nije potpisao izglasa-
ni zakon, vex ga je prosledio Qstav-
nom sqdq na proverq qstavnosti.
Qstavni sqd je qtvrdio neqstavnost
ove odredbe, kojq je parlament nak-
nadno brisao i ponovo izglasao za-
kon, koji je ovako vex stqpio na sna-
gq 26-og novembra.

Opšte karakteristike
Ako bismo weleli okarakterisa-

ti sqštinq izmena sprovedenih q
zakonima koji se tiyq prava nacio-
nalnih i etniykih maŠina q Ma-
ñarskoj, onda bismo mogli navesti
sledexe:

• DetaÑno preciziraŠe nayina
rada maŠinskih samoqprava, gomi-
laŠe tehniykih, procedqralnih
pravila

• DetaÑniji opis preqzimaŠa i
finansiraŠa maŠinskih qstanova

• OdqzimaŠe nekih steyenih pra-
va maŠina q Mañarskoj

• OgraniyavaŠe i otewavaŠe ko-
rišteŠa maŠinskih prava

• StavÑaŠe rada maŠinskih sa-
moqprava pod potpqnq kontrolq ve-
xinskih (drwavnih) organa, pod-
rwavÑeŠe maŠinskih samoqprava
koje sq monopolni zastqpnici inte-
resa i prava maŠina

• Centralizacija qnqtar maŠin-
skih zajednica q korist zemaÑskih
maŠinskih samoqprava.

Od sqštinskih, osnovnih zahteva
maŠina ni jedan nije qvawen (zas-
tqpništvo q parlamentq, vexe fi-
nansijske garancije, vexa samostal-
nost, kawŠavaŠe kršeŠa maŠin-
skih prava, prqlarizam i vexa slo-
boda qnqtar maŠinskih zajednica
pre svega q kqltqri, medijima i naq-
ci, jayaŠe tzv. civilne sfere).

Nova izborna pravila
Izborna pravila za izbore ma-

Šinskih samoqprava sq q potpqnos-
ti izmeŠena i to tako da same ma-
Šine nisq trawile te izmene, niti
je zakonodavac trawio saglasnost
maŠina za to, pa se ova pravila ned-
vojbeno mogq smatrati oktroisa-
nim što je q potpqnoj sqprotnosti
sa demokratskom evropskom prak-
som.

Kao prvo, iz maŠinskih izbora sq
iskÑqyeni strani drwavÑani (date
narodnosti) qseÑeni q Mañarskq dok
sq ove osobe zadrwale svoje birayko
pravo za lokalne (vexinske) samoqp-
rave. Ova izmena znayi odqzimaŠe
steyenih prava i diskriminacijq, a
najviše pogaña malobrojnije maŠi-
ne kod kojih je najvexi postotak do-
seÑenih q qkqpnoj popqlaciji. Q ovq
grqpq maŠina spadajq i Srbi.

Kao drqgo, qvodi se poseban bi-
rayki spisak za svakq maŠinq za
qyešxe na maŠinskim izborima. Bi-
rayko pravo na maŠinskim izbori-
ma od mañarskih drwavÑana xe ste-
xi samo oni koji xe popqniti, pot-
pisati i vratiti belewnikq mañar-
ski formqlar sa liynim podacima
i izjavom o pripadnosti datoj ma-
Šini. Naziv formqlara je «Molba
za prijem na maŠinski birayki spi-
sak». Naime, belewnik xe tokom
meseca maja 2006. pqtem pisma qpq-
titi svim birayima mañarskim
drwavÑanima taj formqlar. Pis-

mena izjava biraya xe se tretirati
poverÑivo, a belewnik xe morati
da prihvati svakq izjavq, qkoliko
formqlar bqde bez greške popq-
Šen, znayi nexe imati pravo da
proverava nacionalni identitet
biraya. To je sasvim ispravno s ob-
zirom na slobodq izrawavaŠa i
deklarisaŠa ideniteta, odnosno
na slobodq pojedinca da se slobod-
no nacionalno ili etniyki oprede-
li. Meñqtim ova odredba istovre-
meno širom otvara vrata even-
tqalnim qzqrpatorima, odnosno
slobodnom qlaskq pripadnika ve-
xine na maŠinske birayke spiskove
bez ikakvih posledica. Birayki
spisak xe biti poverÑiv, yak i za
maŠinske organizacije koje bqdq
isticale kandidate, a pristqp
spiskq pod odreñenim qslovima
imaxe samo ylanovi izbornih or-
gana i sam biray q pogledq sopstve-
nih podataka. Ova naizgled za ma-
Šine povoÑna odredba svakako ot-
vara pitaŠe fer izbora, naime
dostqpnost i kontrola biraykih
spiskova je jedan od qslova za izbe-
gavaŠe izbornih malverzacija. Ta-
koñe pada q oyi da biray ne dobija
nikakvq potvrdq o predatoj izjavi,
pa nije ni q mogqxnosti da dokawe q
slqyajq spora (izostanka sa biray-
kog spiska) da je podneo molbq za
prijem na maŠinski birayki spi-
sak. Mogqxnost walbe zbog odbija-
Ša prijave je inaye predviñena. Po
završetkq izbora (isteka roka iz-
bornih walbi) spisak xe biti
qništen. Ova odredba ima za pos-
ledicq i to da xe svaka osoba koja
xe weleti i na sledexim maŠin-
skim izborima (za yetiri godine)
da qyestvqje, morati da ponovi
procedqrq molbe za prijem na lis-
tq maŠinskih biraya.

Qkoliko se do jqla 2006. sakqpi
najmaŠe 30 imena na biraykom
spiskq odreñene maŠine q naseÑq,
onda xe se q datom naseÑq raspisa-
ti izbori za mesnq samoqpravq da-
te maŠine. Kako bi se izbori mog-
li stvarno odrwati potrebno xe
biti istaxi najmaŠe pet kandidata
za ylanove predstavniykog tela
mesne maŠinske samoqprave. (Zna-
yi q maŠim naseÑima gde je do sada
bilo dovoÑno tri ylana, od sada xe
maŠinska samoqprava morati ima-
ti najmaŠe pet ylanova. Znamo ko-
liko je teško naxi dovoÑan broj
odvawnih i aktivnih osoba za rad q
mesnim maŠinskim samoqprava-
ma.) Kandidati mogq postati samo
one osobe koje se nalaze na poseb-
nim – inaye poverÑivim – maŠin-
skim biraykim spiskovima q da-
tom ili nekom drqgom naseÑq (ma-
kar se tamo ne odrwavali izbori).
Oni xe pored toga morati na ma-
ñarskom jezikq izjaviti pismeno da
«poznajq» jezik i kqltqrq date ma-
Šine. Oyigledno je da formqlacija
izjave ne znayi nikakve prepreke za
eventqalne qzqrpatore da se kandi-
dqjq za maŠinske poslanike. Kandi-
date xe moxi istaxi iskÑqyivo ma-
Šinske organizacije registrovane
ovaj pqt pre 26. novembra 2005.
(inaye, od narednih izbora najma-
Še tri godine pre odrwavaŠa izbo-
ra) kao maŠinske organizacije yiji
ciÑ je zastqpaŠe date maŠine. Zna-
yi, nexe biti sakqpÑaŠa listixa
za podrškq kandidata i nexe biti
tzv. nezavisnih kandidata («kandi-
data grqpe grañana»). Oyigledno je
da ova odredba predstavÑa najvexi
filtar za qyešxe na maŠinskim
izborima i glavnq preprekq za po-
javq qzqrpatora. Meñqtim, da stvar

bqde beznadewna, treba istaxi da
sq razne interesne grqpe koje sq do
sada qzqrpirale maŠinske samoqp-
rave vex od ranije yesto pqta imale
svoje organizacije. Qkoliko ih ne
bi imale q dovoÑnom brojq prili-
kom ovih izbora, organizacije
qzqrpatora xe se moxi formirati
posle ovih izbora i pojaviti na
sledexima, za yetiri godine.

Pored ove vrlo bitne trexe izme-
ne, koja se tiye kandidovaŠa posla-
nika za maŠinske izbore, treba is-
taxi i yetvrtq izmenq, a to je da xe
se glasaŠe za maŠinske samoqprave
odrwavati na posebnim birališti-
ma, mada na dan samih lokalnih iz-
bora, oktobra 2006. GlasaŠe xe i na-
daÑe biti po sistemq male liste,
znayi, prvih pet kandidata po brojq
glasova dobijajq mandat. Birayi
glasajq za pojedine kandidate, naj-
više za petoro Ših. Qkoliko nema
pet kandidata koji sq dobili barem
jedan glas (znayi ako od npr. qkqpno
pet kandidata jedan qopšte ne do-
bije glasove), izbori xe biti neqs-
pešni i nexe se formirati maŠin-
ska samoqprava q datom naseÑq.

Posebno treba istaxi da se no-
vim zakonom qkida cenzqs qspešnos-
ti izbora, naime prema novim pra-
vilima bixe dovoÑno da barem je-
dan biray ispravno glasa na kandi-
date za maŠinske samoqprave, pa da
maŠinska samoqprava bqde izabra-
na. Od najmaŠe 30 registrovanih
maŠinskih biraya q mestq dovoÑno
xe biti da najmaŠe jedan izañe na
izbore i regqlarno glasa.

Novim zakonom je takoñe predvi-
ñen i izbor wqpanijskih maŠinskih
samoqprava koje xe se birati posred-
no, a paralelno sa izborima za
skqpštinq zemaÑske samoqprave
(isti dan) q martq 2007. godine. Iz-
bori za wqpanijskq samoqpravq date
maŠine xe se moxi odrwati qkoliko
xe q wqpaniji postojati najmaŠe 10
mesnih maŠinskih samoqprava date
maŠine. Q slqyajq Srba q Mañarskoj
za to xe šansq imati samo Peštan-
ska wqpanija. Predstavniyko telo
wqpanijske maŠinske samoqprave xe
brojati devet ylanova. Ylanovi xe se
birati proporcionalno, pqtem lista
koje xe isticati maŠinske organi-
zacije qyesnice q izborima na lo-
kalnom nivoq. IzrayqnavaŠe man-
data na osnovq broja glasova xe se
vršiti po Dontovom metodq što
podrazqmeva raspodelq devet man-
data meñq organizacijama koje sq
istakle svoje liste, prema brojq
glasova koje sq pojedine liste dobi-
le. Liste xe moxi isticati organi-
zacije koje bqdq imale dovoÑan broj
kandidata na izborima q pojedinim
naseÑima q wqpaniji. Moxi xe se
isticati i qdrqwene liste i skop-
yane (povezane) liste potpqno iden-
tiyno kao q slqyajq partijskih izbo-
ra. Shodno tome na glasaykom lis-
tixq xe se nalaziti liste organiza-
cija a glasaxe se ne naimena na lis-
tama, nego na liste. Pravo glasa xe
imati samo ylanovi predstavniy-
kih tela mesnih maŠinskih samoqp-
rava (elektori). Znayi, qkinqxe se
direktan izbor elektora q onim mes-
tima q kojima se nexe formirati ma-
Šinska samoqprava.

Takoñe predstavÑa korenitq iz-
menq da xe se bqdimpeštanska ma-
Šinska samoqprava tretirati potpq-
no identiyno sa wqpanijskim. To
znayi da se qkida pravo na direktan
izbor bqdimpeštanske samoqprave i
nexe se moxi formirati glav-
nogrdska maŠinska samoqprava
qkoliko se najmaŠe q 10 kvartova ne

izabere mesna maŠinska samoqpra-
va. Ova odredba je svakako diskri-
minativna, jer q slqyajq wqpanija je
dovoÑno da maŠe od 10% naseÑa q
wqpaniji ima maŠinskq samoqprave
date maŠine, a q glavnom gradq se
oyekqje skoro 50%-no ovakvo qyešxe
(10 od qkqpno 23 kvarta). Pored to-
ga, ovi propisi potpqno ostavÑajq
van vidokrqga yiŠenicq da Bqdim-
pešta nije regionalna (wqpanijska)
samoqprava, nego (slowena) lokalna
samoqprava jednog naseÑa, pa ne bi
smeo biti qslov za formiraŠe bq-
dimpeštanske samoqprave izbor
kvartovskih maŠinskih samoqpra-
va.

Na krajq navedimo da se broj yla-
nova skqpštine zemaÑske samoqpra-
ve odreñqje zakonom q zavisnosti od
broja postojexih mesnih maŠinskih
samoqprava yime se odqzima dosa-
dašŠe pravo skqpa elektora da q
skladq sa politiykom aqtonomijom
maŠine samostalno odlqyqje o ve-
liyini skqpštine q okvirima od 13
i 53 ylana. Ylanovi skqpštine xe se
takoñe birati po sistemq «partij-
skih lista» maŠinskih drqštvenih
organizacija proporcionalno, kao q
slqyajq wqpanija, marta 2007, bez
okqpÑaŠa elektora. Naime, elekto-
ri xe glasati istodobno q svojim
mestima, verovatno q mesnom gra-
donayelniykom qredq ili mesnoj
školi, domq kqltqre i na skqpšti-
nq zemaÑske samoqprave i na wqpa-
nijskq maŠinskq samoqpravq.

Svemq ovome treba dodati da sq
izmenom maŠinskog zakona brisane
maŠinske samoqprave naseÑa i odq-
zeto pravo maŠina na olakšan qla-
zak q predstavniyko telo lokalne sa-
moqprave.

QvoñeŠe totalno novog izbornog
sistema vlada je obrazlowila name-
rom da se izbegnq qzqrpacije. Meñq-
tim na osnovq ovih pravnih propi-
sa mowemo proceniti da sq mogqxa
dva scenarija – oba nepovoÑna po
maŠine. Prema prvom xe maŠine
biti «poštene», kao i pripadnici
vexine, pa xe na izborima qyestvo-
vati iskÑqyivo pripadnici maŠi-
ne, i to samo oni aktivniji i «hrab-
riji», te xe se broj mesnih maŠin-
skih samoqprava znatno smaŠiti,
kao i broj biraya yime xe Šihov po-
litiyki znayaj i Šihovo finansi-
raŠe biti znatno qmaŠeni. Prema
drqgom xe se ponovo pojaviti qzqr-
patori, odnosno same xe maŠine ra-
di nadqvavaŠa statistike i q nadi
da xe tako sayqvati dosadašŠq fi-
nansijkq potporq qkÑqyivati prip-
dnike vexine na maŠinske birayke
spiskove yime xe se maŠinske zajed-
nice još više rasplinqti, «razvod-
niti» nego do sada. Najviše xe biti
pogoñene malobrojne, kompaktne i
svesne maŠine, kao što je srpska.

Imajqxi sve to q vidq, skqpština
zemaÑske samoqprave je izglasala
da se podnese walba Qstavnom sqdq
protiv posebnih biraykih spiskova
pozivajqxi se da ovaj sistem q veli-
koj meri onemogqxava qpravo pri-
padnike maŠina da se koriste svo-
jim pravom da qyestvqjq q formira-
Šq maŠinskih samoqprava. Da li je
ovo samo «posle kiše japqnçe» ili
alibi delatnost, pokazaxe vreme.
Qstavni sqd mowe da stavi q fijokq
walbe koje xe pristixi na izmenq
maŠinskog zakona, pa da priyeka sa
razmatraŠem walbi dok ne proñq
maŠinski izbori. To bi svakako
qmaŠilo qgled Qstavnog sqda i ma-
ñarske maŠinske politike.

(nastavixe se)
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K
itŠasti, rokajski toraŠ bq-
dimske srpske katedrale svetog
Dimitrija Solqnskog zasijao je

na letŠem jqtarŠem sqncq. Miris
tamjana razlio se po porti okrqwe-
noj mladim bagremima koji sq zami-
risali i qkrasili vidovdanskq li-
tqrgijq. Q wenskoj crkvi stajale sq
dame obqyene po najnovijoj beykoj
modi. Bogatije i smelije, pratile sq
yak i savremene tokove q Parizq.
Mlade devojke sq ÑqbopitÑivo pos-
matrale mqškq crkvq i hvatale pog-
lede mladixa koji sq odvawno staja-
li i slqšali horsko pojaŠe. Poneki
sq iz sveg glasa, prosto takmiyqxi
se, qzeli qyešxa q pojaŠq pojedinih
molitava i tropara. Starije dame sq
otmeno posmatrale sve okqpÑene,
spremne da qhvate i najmaŠq sitni-
cq ili greškq q oblayeŠq ili pona-
šaŠq. Bile sq nemilosrdne cepid-
lake. äihovi qvaweni mqwevi dos-
tojanstveno sq pratili litqrgijq i
nisq obraxali pawŠq na svet oko se-
be. ZamišÑeno sq stajali qroŠeni q
svoje tajne, a Ših nikome nisq otkri-
vali.

Wiva Radosav je toga dana zakas-
nio na litqrgijq. Ispred crkve okq-
pila se maŠa grqpa Ñqdi koji sq ko-
motno dqvali dim cigare. Yekali sq
povoÑan momenat. Nisq wqrili da
qyestvqjq q molitvi. Odmah pored
qlaza q portq stajali sq tambqraši,
yqveni Cigani iz Mohaya. Tiho sq
razgovarali i proveravali instrq-
mente. Potom sq, jedva yqjno, zasvi-
rali i zapevali:

„Slava, slava, slava Srbinq!
Oro klikxe sa visine,
glas se yqje iz dqbine,
ni brige te, sivi tixq,
mi smo s tobom,
Svetozare Miletixq…”
Pomalo zbqŠen, Radosav im je

kroz zqbe dobacio neki pozdrav i
qšao q hram. Hor je vex pojao „Iwe
herqvimi”. Vladika Zqbkovix je dos-
tojanstveno slqwio slqwbq i dqgo
govorio o Vidovdanq, o kosovskim
jqnacima i o velikomqyenikq carq
Lazarq. Wiva se preksrtio i razgle-
dao po crkvi. Poznato lice prijate-
Ña nije primexivao. Yqdilo ga je
saznaŠe da Kašanina nema. Q sebi je
vex smišÑao raznorazne mogqxnos-
ti Šegovog odsqstva. Po svemq sqde-
xi, razlog je trebao biti neka slqyaj-
na i lagana Ñqbavna avantqra. Mow-
da mamqrlqk. Vrtoglavica ili pos-
panost. Ali sve to nije bilo tipiyno
za Ranka. Jedino nije iskÑqyio prvq
mogqxnost. Dok je prota NedeÑko-
vix završavao litqrgijq, Wiva se
malko nasmešio. Pred sobom je vex
video zajapqreno lice zadihanog Ka-
šanina koji mq vatreno opisqje yari
Ñqbavne avantqre sa nekom Mici-
kom ili Kornelijom.

Nije stao q red po nafore. Gqrka-
jqxi se izašao je iz crkve. NapoÑq ga
je zatekla jqnska wega i tihi vetrix
koji je dopirao sa bqdimskih brda.
Poneki zakasneli cvat bagrema za-
mirisao je takvom westinom kao da
weli da se nadmexe sa svim letŠim
mirisima bašta i parkova kraÑev-
skog grada. Na Šegovo veliko razo-
yareŠe, mohayki svirci sq iznenada
išyezli. Qmesto Ših, pojaviše se
mrki policajci pod šiÑastim šle-
movima. Vidno qzbqñeni, govorili
sq qbrzano, naširoko mlatarajqxi
rqkama. Odmah iza tamnih qnifor-
mi, primetio je plavq kosq Ranka
Kašanina. Sav prebledeo i zadihan
pritryao mq je i prigqšenim glasom
šapnqo: „Atentat q Sarajevq!”

Ceo grad je prosto premro. Vest o
qbistvq prestolonaslednika Franca

Ferdinanda zapÑqsnqla je svaki pe-
daÑ Bqdimpešte. Nije bilo nijed-
nog berberskog salona, wqtog tram-
vaja, parom prekrivene kqhiŠe, za-
dimÑene kancelarije, šnajderske
radŠe, pretrpanog dqxana, bqyne ka-
fane, toplog kqpatila, mramorom
poployane palate i baŠe, a da se nije
govorilo o strašnom i svirepom
qbistvq. Redakcije novina sq podse-
xale na qskomešane pyeliŠake, ban-
kari sq zaprepašxeno izvršavali
sve mogqxe i potrebne poteze, a berza
je zamalo polqdela. Vojska je stavÑe-
na q staŠe pripravnosti. Na qlica-
ma se pojavila policija na koŠima
sa bleštexim sabÑama o pojasq. Qd-
vostrqyen je i broj wandarma sa od-
vawnim bajonetima na pqškama.
Okixeni tamnim petlovim perjem
mrko sq krstarili po qlicama i
trgovima. Detektivi sq pawÑivo
slqšali instrqkcije svojih nadlew-
nih i krenqli da pretrawqjq sve sqm-
Šive zgrade i lokale. Telefoni sq
qwareno prenosili novosti. Vesti
sq se širile neviñenom brzinom.
Još istoga dana vanredna izdaŠa
objavila sq pojedinosti o podmqk-
lom atentatq q Sarajevq. Wrtve re-
volveraškog napada behq aqstrijski
prestolonaslednik Franc Ferdi-
nand i Šegova sqprqga Sofija. Qliy-
ni prodavci novina toga dana sq
prodali trostrqki tiraw novina i
zaradili neqporedivo više nego
ikada ranije. Istovetna pitaŠa pos-
tavÑala sq se bezbroj pqta. Svi sq
bili iznenañeni i zateyeni. âqdi sq
trawili odgovore. Vapili sq za tre-
nom mira koji je još, do pre neki yas,
leno lebdeo nad Bqdimom i Peš-
tom. Qmesto izgqbÑene ravnotewe i
spokoja, po varoši se razbqktao
ogaŠ histerije i neqroze. Mira vi-
še nigde nije bilo.

A onda je iznenada, kao nezaqstav-
Ñiva mexava, prohqjalo ime atena-
tora – Gavrila Principa. Mladog
Srbina iz Bosne. Bqdimpeštanski
Srbi sq se zatvorili q svoje domove
i nisq izlazili na qlicq. Nije se
moglo znati šta xe se desiti. Xqta-
li sq i oslqškivali svaki šqšaŠ.
Analizirali sq svaki akcenat, svakq
pojedinq rey i svaki šqm. Nastalo je
doba išyekivaŠa. Q potaji sq se na-
dali da se opšti gnev nexe srqyiti
na svakoga yije se ime završava na -
ix, -ov, ili -ski. Palili sq kandila
pred svojim ikonama i smirivali
wene i decq. Verovali sq da se lqdi-
lo nexe proširiti i na Šihov voÑe-
ni grad.

Ranko se vratio q redakcijq. Na
Šegovo veliko zaprepašxeŠe, toga
dana mq je qpqxen yitav niz veoma
škakÑivih pitaŠa. Meñq priprav-
nicima, našli sq se neki, koji sq
odavno bili kivni na Šega. Sve je to
proizlazilo iz Šihove Ñqbomore.
Bez ikakve sqmŠe, Ranko je bio najta-
lentovaniji od svih bqdqxih novi-
nara. Sada im se prqwala prilika da
mq se svete. Osexali sq da im se qka-
zala nesvakidašŠa mogqxnost da se
konayno obrayqnajq sa Kašaninom,
koga je yak i glavni qrednik više pq-
ta javno pohvalio. Nisq se libili
ni qvreda na nacionalnoj osnovi.
Dobacivali sq mq izazovne opaske i
zlohqde reyi.

Srexom, glavni qrednik je odmah
sagledao sitqacijq i istoga momenta
presekao svakq mogqxnost eskalacije
verbalnog dvoboja. Ipak, Rankq je
predloweno da se vrati kqxi i da ne-
koliko dana ostane van svih dogaña-
Ša q redakciji. To je Ranka dqboko
vreñalo. Nije imao razloga da se
pravda i da navodi yiŠenice o svo-
me poreklq i o atentatq q Sarajevq.
Vexina starijih novinara se drwala
po strani. Neki sq ga branili, a bi-
lo je i takvih koji sq qzeli svoj še-
šir i jednostavno napqstili zadim-
Ñenq salq. Ranko je q sebi osexao nes-
vakidašŠi oyaj. No, reyi glavnog
qrednika delovale sq smirqjqxe.
Poslqšao je starog pqblicistq. Ne-
sqmŠivo, tako je bilo najboÑe. Nije
hteo da razoyara dobronamernog, se-
dobradog gospodina Pala Tesara.

Wiva toga dana nije nameravao da
otvori svoj fotografski ateÑe. O
velikim verskim praznicima, qva-
wavajqxi majyinq molbq, nikada nije
radio. Posle litqrgije, krenqo je
prema „Centralq”, ali tamo nije bi-
lo nikoga od Srba. Kafana beše
neqbiyajeno prazna. Delovala je yak
mrtva. Navratio je q svoj foto-ate-
Ñe. Pregledavao je raznorazne fo-
tografije i odjednom mq se qyinilo
kao da je ceo Šegov dosadašŠi wi-
vot besmislen. Kako je malo potreb-
no da se q yoveka qseli crv straha, pa
da se nikada više od Šega ne oslobo-
di. Zayqdilo ga je takvo razmišÑa-
Še. Nikada do sada nije ovako nizao
svoje misli. Odqvek je bio vedar i sa
nesvakidašŠom verom je krenqo q
wivot. Nikada ga nije qzdrmao niti
ophrvao ni najmaŠi talas nostalgi-
je, melanholije ili depresije. Q Še-
mq se javÑala zdrava wivotna snaga
plodnih witnih ravnica. äq je
crpeo iz gena svojih davnih predaka,
koji sq grqmen bataŠske masne crni-
ce odvajkada nosili q mišicama i
dqši.

Prevrtao je po fiokama i pregle-
davao svoje qredno voñene i lepo pos-
lagane fotografije. Q rqkama mq se
našla slika monarha FraŠe Josifa
kako kroz prozor reprezentativnog
vagona pozdravÑa okqpÑene. Na po-
leñini je pisalo: „4. novembar 1912.
dolazak c. k. visoyanstva q Bqdim-
peštq”. Zatim je dohvatio slikq ma-
sovnog štrajka i demonstracije:
„Bqdimpešta, 23. maj 1912. yetv-
rtak”. Mnogi zanimÑivi pejzawi,
obrisi qlica Pešte i Sentandreje
propadali sq mq kroz prste. Našao
je tq i portret svog majstora, dale-
kog roñaka po majci, od koga je naq-
yio zanat. Beše to fotografski
maestro, Bowidar Pqterix iz Ara-
da. Sa izvesnom setom, sexao se tog
prijatnog i nesvakidašŠeg yoveka,
koji ga je voleo kao roñenog sina.
Prisetio se Šegovih priya sa koji-
ma je plenio pawŠq i razbqktavao
deyjq maštq. Najviše mq se dopada-
la anegdota o najvawnijem pqtešes-
tvijq maestra Bowidara Pqterixa.
Bilo je to kao q priyi. Jednog pro-
lexnog dana, maestro Bowidar je sa
crvenim koferyixem ispod pazqha,
iz Arada krenqo q Peštq. Tq Šegovq
namerq ništa nije moglo da spreyi.
ZakÑqyao je svoj yqveni fotografski
ateÑe i kÑqy stavio q dqboki xep.

Krenqo je sa iskrenim odqševÑe-
Šem. Pqt je imao neqbiyajeni povod.
Stari qdovac je zaweleo da se na ne-
koliko minqta odrekne ovozemaÑske
stvarnosti. Hteo je da na tren napqs-
ti svet qkoyenih fotografija.

Pqtovao je prvom klasom. Pos-
matrao je witorodna poÑa, divio se
lepoti majskog dana i pqšio miris-
ne, vanilom zayiŠene cigare. Sti-
gavši q Bqdimpeštq, qzeo je taksi.
Za tren oka našao se ispred zgrade q
kojoj ga je yekao najvexi wivotni do-
wivÑaj. Qšao je q otmene prostorije
yqvenog hotela „Rojal” i seo q zelenq
foteÑq. Narqyio je koŠak boje sta-
rog zlata i sa neviñenim strpÑeŠem
yekao poyetak projekcije prvih
filmskih pokqšaja braxe Lqmijer.
Qvek je potanko opisivao taj nezabo-
ravni pqt do prestonice. Najviše je
voleo da priya o detaÑima prizem-
Ña divnog zdaŠa hotela, gde je pro-
radio projektograf i gde je po prvi
pqt prikazan kratkometrawni film
o qlaskq voza na stanicq. Bio je to
najvexi dowivÑaj starog maestra.
Voz se, odista, neviñenom brzinom
pribliwavao. Qyinilo mq se kao da
xe se vex sledexeg momenta naxi me-
ñq gledaocima. Oni, slabijih wiva-
ca, poskakali sq sa svojih sedišta i
potryali ka izlazq. Starom qdovcq
iz Arada, ni krajiyak brkova se nije
pomerio. Qwivao je q istorijskom
momentq. Bez ikave sqmŠe, bio je
potpqno svestan yiŠenice da je pos-
tao jedan od retkih svedoka zayexa
nove vrste qmetnosti. Wiva je morao
dobro da qpamti datqm kada je maes-
tro Boldiwar sa otvorenim qstima
odgledao prvq peštanskq projekcijq
filma braxe Lqmijer. Bilo je to da-
na 10. maja 1896. godine. Maestro Bo-
widar je iseyak iz novina „Eñeter-
teš” o tom dogañajq dao qokviriti.
Drwao ga je na najqpeyatÑivijem
mestq q radŠi, odmah pokraj velikog
sata boje mahagonija. Yasovnik je
nasledio od svog pokojnog oca Bla-
goja. Na staklq krasopisom beše
qrezan natpis: „Vreme protiye bez
oklevaŠa i ne zna za milost.” Sreb-
rno klatno tayno je oznayavalo sva-
kq pojedinq sekqndq. Precizna nap-
rava veselo je izbijala svakih yetvrt
sata.

Q tom momentq oglasio se i tana-
ni glasix RadosavÑevog sata. To ga
je vratilo q javq. Setio se strašnog
qbistva mitronosnog gospodara Lq-
kijana Bogdanovixa. Vex tada, q Še-
mq se pojavila iskrica nemira koja
je istom brzinom i išyezla. Prosto
je i zaboravio za Šq. Ovoga dana se,
meñqtim, q Šemq pojavilo neko novo
osexaŠe. Nije to bila qtqyenost ili
nervoza. O tome, zacelo, nije moglo
biti reyi. Iznenada, iz ništavila,
izronila je potpqno nepoznata zeb-
Ša. Ona je nadirala iz nekih mray-
nih, nepojmÑivih dqbina. Pojavio
se strah. Izazvan lepÑivom nasla-
gom tame nesigqrnosti i neizvesnos-
ti.

Tišina koja je zahvatila, qvek wi-
vi ateÑe, pojayavao je qwas od nep-
redviñene bqdqxnosti. Instinktiv-
no je predosexao da xe se ovoga pqta
nešto strašno desiti. Ni sam nije
qspeo odgonetnqti mqyne misli, koje
sq nezaqstavÑivo i bespoštedno na-
dirale iz nepoznatih mraynih odaja
napaxene Ñqdske dqše. I nisq se da-
le zaqstaviti. Q sebi je neprestano
ponavÑao: „Dogodixe se nešto neyq-
veno i nepredviñeno.” (…)

Sqtradan je krenqo da otvori
radŠq. Grad je bio oblepÑen širo-
kom crnom linijom qokvirenim
slikama Franca Ferdinanda. âqdi

Dragomir Dqjmov

Voz savesti
(delovi romana o optaciji BataŠaca)
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sq xqtke sedeli po kafanama i yita-
li omiÑene novine. Grad je nasta-
vio svoj qstaÑeni wivot. Meñqtim,
nešto je ipak nedostajalo. Nije bi-
lo one qobiyajene vreve. Preovla-
dao je yqdan, otewali mqk. Radosava
je iznenadila ova nepojmÑiva ti-
šina koja se nadvila nad Peštq.
Nije to bio mir ili spokoj, više je
liyilo na podmqklo zatišje koje
nagoveštava kob, zlo i pometŠq.
(…)

Ranko se vratio na posao i nasta-
vio da prikqpÑa materijal za svojq
rqbrikq. No, iskrice mrwŠe nisq
prestale da klijajq. Malo se zad-
rwavao q redakciji, tek onoliko,
koliko je bilo neophodno. Q svom
poslq i nadaÑe je bio precizan. Na
vreme je predavao svoje ylanke koji
behq lepo osmišÑeni, dobro qrañe-
ni i sa qkqsom doterani. Još je qvek
qwivao blagonaklonost glavnog
qrednika, belobradog Pala Tesara.

ZahvaÑqjqxi novinarskom zanatq,
bio je dobro informisan o dešava-
Šima q Monarhiji. Meñq prvima je
saznao za pogrom nad Srbima q Sa-
rajevq. Nakon atentata podivÑala
rqÑa je narnqla na sve što se sa tri
prsta krsti. Stradalo je mnoštvo
prodavnica, škola i crkava. Qlice
sq prekrili delovi razbijenog na-
meštaja i qništene robe. Mnogi
Srbi sq maltretirani i pretqyeni.
Govorilo se i o silovaŠq devojaka,
a desila sq se yak i poneka qbistva.
Beše to zgodna prilika da se kom-
šije svete i da qbirq plod dqgogo-
dišŠe zavisti, Ñqbomore, qvreñe-
nosti i mrwŠe. Toga dana sq se po
brzoj MiÑacki prevrtale i praxa-
kale obešyašxene pravoslavne iko-
ne. Neke od Ših prewivele sq više-
vekovne tqrske zqlqme, da bi na Vi-
dovdan 1914. oskrnavÑene plqtale
po hitrim talasima hladne reke.

O svim ovim novostima infor-
misao je svega dvojicq Ñqdi. Prvi
beše qpravnik Tekelijanqma, yika
Steva Popovix, a drqgi Šegov pris-
ni prijateÑ – Wiva Radosav. Yika
Steva je dqboko qzdahnqo i nago-
veštavao teške dane. Wivq je sve to
dqboko potreslo. Postao je izrazi-
to osetÑiv. Ta Šegova osetÑivost,
na bilo koji vid agresije, beše po-
sebno izrawena. Ona je proizlazila
još iz noxnih mora ranog detiŠ-
stva. Agresivnost oca dqboko se qv-
rewila q Šegovq psihq. Kada bi se
Jefta Radosav pijan vraxao kqxi,
majka je qzimala pospano dete iz
kreveta i bewala preko bašte q kq-
kqrqz ili vinograd. Vreme je brzo
prolazilo. Wiva je rastao kao rot-
kva. Sa strahom q oyima oslqški-
vao je svakq škripq kapije i svaki
poznati lavew psa koji je najavÑi-
vao gazda Jeftq. Pijani otac je yes-
to tqkao Wivinq majkq. Q detetq se,
isprva, javÑao strah, koji se vreme-
nom preobrazio q dqbokq mrwŠq.
äegova napaxena dqšica vapila je
za izgqbÑenom Ñqbavi oca. Deša-
valo se da je Jefta, iznenada, preki-
nqo sa pixem. Tih dana beše tih i
spokojan. Bili sq to retki, ali ne-
zaboravni trenqci odqška. Tada bi
se q Wivi probqdila nada. Vapio je
za oyevom teškom rqkom sa kojom se
rado rvao. Sve se nadao da xe, jedno-
ga dana, sve nedaxe nestati. Verovao
je, deyje iskreno, da xe se jednom sve
to promeniti i da xe sve strahote
noxnih mora zaqvek okopneti. Tih
dana obowavao je oca, koji je vazda
mirisao na dqvan i koloŠskq vodq.
Meñqtim, to nikada nije dqgo pot-
rajalao. RazoyareŠe je bilo grozno
i neizmerno porawavajqxe. Prezi-

rao je oyevq slabost i kivnq narav
koja je nemilosrdno rqšila sve
pred sobom. Iz dna dqše mrzeo je
demona koji je terao i gonio pijanog
Jeftq Radosava da sve oko sebe zavi-
je q korotnq nesrexq i yemer.

Jefta Radosav je bio sin jedinac
bogate bataŠske porodice koja je
wivela od zemÑe. S kolena na kole-
no, nasleñivala se i qvexavala
plodna crnica koja je rañala obil-
no i q najgorim sqšnim godinama.
Imqxni otac je rešio da prekine
tradicijq. Svoga sina Jeftq poslao
je q Karlovce, na Bogoslovijq, sa na-
merom da se jednog dana diyi sa Ši-
me. Svake trexe noxi, saŠao je kako
ponosito stoji nasred bataŠske
crkve i qwiva q lepoti slqweŠa li-
tqrgije svog izobrawenog sina je-
dinca, svršenog sveštenika – jereja
Jefte. Ponekad, taynije, svake sedme
noxi, q Šegovom snq pojavÑivao se
ogŠeni petao. Nije verovao q sim-
bolikq snova. Nadao se da xe dowi-
veti dan kada xe vladika Šegovog
Jeftq rqkopolowiti i glasno, pred
oltarom i okqpÑenim narodom, re-
xi: „Aksios! Dostojan!” Nadao se
najboÑem. Jefta je trebao biti prvi
gospodin q familiji Radosav.

Kada se na noxnom nebq pojavÑi-
vao pqn mesec, otac je q snq video se-
be kako halapÑivo jede krofne sa
pekmezom. Istovremeno, saŠao je i
svoje zdrave zqbe kako mq ispadajq
iz qsta. Bezqspešno ih je kqpio po
zemÑanom podq letŠe kqhiŠe. Zqbi
sq se neprestano izmigoÑili i pa-
dali na, svewim peskom posqti, pod.
Otac zloslqtnim snovima nikada
nije pridavao poseban znayaj. Vero-
vao je q svoj novac i q pamet sina je-
dinca.

Meñqtim, oyeve nade qskoro sq se
potpqno izjalovile. Qzalqd je slao
pare q daleke Sremske Karlovce,
Jefta ih je gqtao i trošio po kafa-
nama i lokalima sqmŠivog morala.
Tako je Jefta posle tri godine neqs-
pelog školovaŠa zaqvek morao na-
pqstiti Bogoslovijq. Vratio se q
BataŠq gde je wiveo od nerada. Otac
je qskoro qmro od sramote i sryane
kapi, a Jefta je bespoštedno tro-
šio nasleñeno bogastvo. Nakon maj-
yine smrti, rešio je da se oweni.
Izabrao je Zorkq, najlepšq srpskq
devojkq q Temišvarq. Zaprosio jq je
i doveo q BataŠq. Na venyaŠq, kada
sq nasred crkve ispijali tri gqtÑa-
ja vina iz pqtira, jedna kap je nes-
motreno qtekla i ostavila crveni
beleg na beloj venyanici neveste.
Iste noxi, omiÑeni riñi petao
Jeftinog oca, popeo se na krov i za-
pevao takvom westinom da se stro-
poštao i izdahnqo. Q ranq zorq ka-
da sq se mladenci vraxali kqxi, qp-
regnqti yilaši, nikako nisq hteli
da preñq neobeleweni prag kapije
mladoweŠe. Razjareni Jefta je qza-
lqd kanxijom šibao koŠe. Krv je
potekla, yilaši sq se propiŠali,
ali nisq prekorayili neviñenq gra-
nicq izmeñq sokaka i avlije.

Sve je to q nagoveštavalo teškq
slqtŠq korotne sqdbine.

Jefta se, qskoro, sasvim predao
razvratništvq. Znale sq ga sve bir-
tije i svi hoteli od Segedina do Te-
mišvara. Nije se libio da proda
ili na kocki da izgqbi parye po
parye najmasnije oranice. Zamalo je
sve proxerdao i profqxkao na pixe
i wene. Zorka je za veoma kratko vre-
me qvenqla i qsahla kao kasna jeseŠa
rqwa. Wivela je iskÑqyivo za i ra-
di sina Wive. äena zlohqda sqdbi-
na, zapoyiŠala je i završavala se q
nedosaŠanoj nadi da xe ga pošteno

othraniti i ispratiti na wivotni
pqt. Od Jefte nije dobijala nikakvq
pomox. Za Šega kao i da nisq posto-
jali. Disali sq, ali nisq bili pri-
mexeni. „Kao zlatne ribe q noxi bez
srebrne meseyine” – kao što je zna-
la rexi majka Zorka.

Jedino što je Jefta ostavio za
sobom, beše nekoliko jqtara plodne
zemÑe i dva vinograda. Kawq, qmro
je od kapi, dok je gledao q mesec. äe-
gov nemirni dqh vratio se q meseyi-
nq i slatko se nasmejao prokocka-
nom wivotq. Neki vele, sve je to bi-
la kazna zbog poyiŠenog greha pra-
dede i prababe, koji sq promenili
verom. Napqstili sq pravoslavÑe i
postali pokajiti. Iz svojih domova
qklonili sq drevne ikone i kandi-
la. Sa kqxa poskidaše ivaŠdanske
vence, a na nadgrobnim spomenici-
ma svojih roditeÑa razbiše i znak
krsta. Pastori yqdnih qyeŠa, q to
vreme, yesto sq obilazili mesta Ya-
nadske wqpanije i drwali dqge pro-
povedi. Vexinom behq peyalbari,
povratnici iz Amerike. Sa sobom
sq doneli, za Srbe, potpqno nepoz-
nat nayin pojmÑeŠa Hristovog qye-
Ša. Jedan deo bataŠskih Srba se, ko
zna zbog yega, preobratio i qdaÑio
od pravoslavnog nasleña. Oni sq se-
be nazivali pokajitima.

Nastao je neviñeni razdor. Sino-
vi nisq govorili sa svojim rodite-
Ñima, qnqci sq pÑqvali po slav-
skim ikonama svojih pradedova.
Nastala sq teška i mqtna vremena.
Ali ni to nije dqgo potrajalo. Vexi
deo se qskoro vratio, nadom jqtar-
Še rqwe okañenom pravoslavÑq.
Tvrdokorniji i istrajniji pokaji-
ti, napqstili sq BataŠq ili sq zaq-
vek ostali po strani.

Majka Zorka je sina odvela q
Arad i dala pod okriÑe dalekog ro-
ñaka da izqyi zanat. Tako je Wiva,
sasvim mlad, stigao q obliwŠi
grad i qsvajao veštinq fotografi-
saŠa kod maestra Bowidara Pqte-
rixa. (…)

Novine sq sve qyestalije nagañale
mogqxnost ratnog rešavaŠa jqlske
krize. Glavni qrednici sq izvrsno
tempirali svoje napise i hqškayke
ylanke, koji sq sve više doprineli
odrwavaŠq tenzije i rabqktavaŠq
strasti. Tayno sq znali yime xe naj-
više doprineti eskalaciji emoci-
ja. Neprestano sq pretili sa mogqx-
nošxq skorašŠeg rata. Aqstroq-
garska je vex, zamalo, yitavq dece-
nijq wivela q strahq od eventqalnog
orqwanog sqkoba. (…)

Q predveyerje, 23. jqla, Aqstroq-
garska je poslala, za Srbijq q potpq-
nosti neprihvatÑiv, qltimat. Sle-
dexeg jqtra novine sq donosile vest
na naslovnoj strani. Toga dana kao
da je nešto pqklo q vazdqhq. Bqdim-
pešta je dqboko qzdahnqla. Do kraj-
nosti dovedena napetost, konayno je
nestala. Qmesto Še, nastala je vre-
va kao q košnici. Svi sq jqrnqli na
qlice i trgove. Q gradq sve sq se
yešxe yqle pesme kao: „Yekaj, yekaj,
kerqšo Srbijo!” Potisnqta i na-
bqbrela energija je eksplodirala
neviñenom westinom. Vqlkan
mrwŠe izbacivao je iz sebe qwareno
kameŠe lqdila i pomahnitale ob-
mane. àiroke bqlevare pleplavile
sq mase koje sq pijano qrlale i tra-
wile krv. Zajapqrenim licem nadvi-
vikivali sq jedan drqgog. Meñqsob-
no sq se wqstro qbeñivali – bilo
šta da se desi, bixe podnošŠivije
od omrawene neizvesnosti. Svi sq
znali, rat je postao neizbewan. Ovo
saznaŠe je sa odqševÑeŠem zapÑqs-
nqlo masq. Pleh-mqzika je ovladala

razqlarenom Peštom. Svqda cvexe
i trobojke. âqdi sq nazdravÑali qz
vino i pivo. IzbezqmÑeno sq vriš-
tali pÑqjqxi po Srbiji. Pevale sq
se zlokobne pesme. Cigani sq tih
dana dobro zarañivali. Svqda se yq-
la mañarska i aqstrijska himna.
Qlice sq dekorisane crveno-belo-
zelenim i wqto-crnim zastavama.
Sve je podsexalo na veliki praznik.
Grad beše prekriven bqketima i
laticama raznobojnog cvexa. Neiz-
vesnost je nepovratno išyezla. äe-
no mesto zaqzela je ekstaza odqšev-
ÑeŠa. Najzad! Našlo se rešeŠe!
Kqcnqo je yas obrayqna sa svim ne-
daxama koje odavno tište narode
Monarhije. Rat je jedino mogqxe i
najsvrsishodnije rešeŠe! Demon
rata je s grohotom zacario ovim de-
lom sveta. Qhvatio se q vrzino
krvavo kolo i nije ispqštao zavede-
ne i qhvaxene dqše. Mars je protqt-
Šio glavnim bqlevarima bÑqjqxi
ogaŠ propasti, razaraŠa i ništa-
vila. Probqdio se i qsnqli zaštit-
nik još nekrštenih nomadskih Ma-
ñara. Soko tqrql preleteo je nad
gradom i zakliktao odq bezqmÑa i
smrti. Deca sq od radosti skakala
po mekim krevecima. Devojke sq sa
ponosom grlile svoje mladixe, kri-
jqxi sqze radosnice i walosnice.
Klinci sq zavideli starijim mom-
cima. Oyevi sq se ponosili svojim
bqdqxim vitezovima, jedino sq maj-
ke krišom strepele i dqboko qzdi-
sale.

Vojna mqzika, trqbayi, moxni
marševi… Ponegde sq se nazirale
i ciganske violine. Qzvici, grohot,
odqševÑeŠe: „Razorixemo Srbijq!
Razbixemo Srbijq!”. Cvexe, zastave
i smeh. QshixeŠe, vatreni govori i
qzvici: „Wiveo rat! Wiveo rat! Q
boj! Q boj! Sa nama je Bog! Dole
Srbija!” (…) Neko se popeo na kan-
delaber i glasno navodio citat Jo-
vanovog OtkriveŠa. PomiŠao je pe-
ti peyat. Nagoveštavao je i pomah-
nitalq zver i lqdilo smrtonosne
awdaje. Niko nije obraxao pawŠq na
Šega. (…)

Zapoyela je mobilizacija. Dobro-
voÑci, okixeni hrastovim lišxem
i cvexem, visoko sq dizali zelene
vinske flaše i sa osmehom na licq
veselo nazdravÑali. Svoje šešire
qkrasili sq trobojkom. „Wiveo rat!
Wiveo kraÑ! Dole Srbija!” Bqdim-
pešta se zavila q svilq trobojki i
boje Habzbqrgovaca. Mašinerija je
owivela i poyela da se qbrzava, za-
hqktava i tqtŠi. Niko više nije
mogao da zaqstavi qwas rata.

Radosav je tryao prema svojoj rad-
Ši q nameri da napravi nekoliko
snimaka. Meñqtim, ateÑe je zatekao
q rqševinama. (…) Q izlogq cigla i
crvenom bojom ispisan natpis:
„Smrt Srbima!” Qšao je i pre-
vrtao po demoliranom nameštajq.
Ništa nije zatekao. Sve beše osk-
rnavÑeno i qništeno. (…)

Fotografski aparat mq je qkra-
den, a višegodišŠi rad nepovrat-
no qništen. Ništa nije ostalo.
Krenqo je da nañe Kašanina. Sre-
xom, zatekao ga je ispred Tekelija-
nqma. Sve mq je qzbqñeno ispriyao.
Q sqsret im je baš dolazio qprav-
nik, yika Steva Popovix. Saveto-
vao im je da što pre napqste Peštq.
„Pamet q glavq, gospodo!” – rekao je
i podigao šešir. Nije bilo vreme-
na za yekaŠe. (…)

Ranko Kašanin i Wiva Radosav
oprostili sq se ispred welezniyke
stanice „äqgati”. Pretrpani voz je
qpravo kretao za Segedin. (…)
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N
amera nam je bila da napravimo pregled
najznayajnijih dešavaŠa protekle godi-
ne. Odmah smo se, meñqtim, sqoyili sa

brojnim dilemama. Kao prvo: ima li to qop-
šte smisla yiniti sa Srbijom i Crnom Go-
rom, zemÑom ili zemÑama, q kojoj ili q koji-
ma, nema znayajnog dogañaja, onog koji oyekqje
meñqnarodna zajednica. Na primer, hapšeŠe
Ratka Mladixa ili (bar) Radovana Karaçixa.
Ali zato je bilo raznih drqgih dešavaŠa za
jednokratnq qpotrebq, koji sq pqnili novinske
stqbce i narodq podgrevali ilqzijq da wivi q
jednom nepredvidÑivom i qzbqdÑivom drqš-
tvq.

O
yemq priyamo bixe nam jasno yim pogle-
damo prvi broj naših novina q kojem pi-
še da SCG q 2005. godini „oyekqjq izbo-

ri za parlament drwavne zajednice, qsvajaŠe
novog qstava Srbije, razgovori o statqsq Ko-
sova, izrada stqdije izvodÑivosti, izrqyeŠe
optqwenih Haškom tribqnalq…”

Crnogorci sq izbegli izbore, mada je Šiho-
vo pitaŠe na kojem je insistirala srbijanska
strana izazvalo krizq q radq mistiynog par-
lamenta faktiyki nepostojexe Zajednice.

Poslanici isteklih mandata ostali sq na
svojim mestima a visoki predstavnik Evrop-
ske qnije za spoÑnq politikq i bezbednost Ha-
vijer Solana problem je rešio jednim pote-
zom – malom korekcijom Qstavne poveÑe.
Srbija nije dobila obexani qstav, a sva je pri-
lika da ga nexe dobiti ni dogodine. Razgovori
o Kosovq, mada planirani i najavÑivani spek-
takqlarnim sqsretom Tadixa i Rqgove (koji se
nikada nije desio), još nisq ni poyeli. Dobro
je, negde q janqarq, rekao Vedran Çihix, poli-
tikolog sa Qniverziteta q Beyq:

„Rešiti pitaŠe statqsa Kosova q ovoj godi-
ni ravno je pokqšajq da se izrayqna kvadratq-
ra krqga.”

Za izradq stqdije o izvodÑivosti više sq se
zanimali q Briselq nego q Beogradq, a isporq-
ka haških optqwenika bilo je tokom godine
sve više i više, vex q zavisnosti od pritisa-
ka SAD i Evrope. Vašington nam je zbog odq-
govlayeŠa sa hapšeŠima sqspendovao 10 mi-

liona dolara, koje sq, dodqše, „odmrzli” kada
sq q àeveningen poyeli da pristiwq „dobro-
voÑno”, i iz „patriotskih razgloga”, razni
komandanti i generali.

Da napomeno i to da se vlade nisq meŠale.
Ni q Srbiji ni q Crnoj Gori. Mada Koštqni-
ci nisq davali ni šest meseci, a Milq üqka-
novixq svaki dan pretili zatvorom. Zbog na-
vodnog šverca, mafijaških poslova, a q pos-
ledŠe vreme i seks trafikinga. Qmesto Šega,
iza rešetaka se našao arhiepiskop Ohridske
arhiepiskopije Jovan (Vraniškovski), vladi-
ka q Makedoniji nepriznate Srpske pravos-
lavne crkve, jer je slqwbq drwao i „verskq
mrwŠq i netrpeÑivost” širio q „privatnom
stanq”. àto se SPC tiye, ona je yesto bila q
wiwi javnosti. Iz Haga sq je optqwivali da
krije haške optqwenike, a q Crnoj Gori da
krši zakon.

Tako je zbog jedne limene crkve na planini
Rqmiji (na samom jqgq Crne Gore), kojq je tamo
spqstio vojni helikopter penzionisan nayel-
nik Generalštaba Dragan Paskaš.

Obrayqn izmeñq Srba i Crnogoraca nasta-
vio se yqvenom aferom „Pancir”, kada je
srpski ministar finansija Mlañan Dinkix za
milionskq prevarq pri kqpovini vojne opreme
prozvao „crnogorski lobi” i liyno predsed-
nika SCG Svetozara Marovixa, a za sve pla-
tio ministar vojni Prvoslav Davinix (za sa-
da samo ostavkom) i Mile Dragix, vlasnik is-
toimene firme iz ZreŠanina (koji je odmah
pritvoren).

S
rpska sapqnska opera, dakle, ne pokazqje
weÑq za promenom. Qvek isti likovi i
nedovršeni razgovori na iste teme:

Srbija sa ili bez Crne Gore, pitaŠe konaynog
statqsa Kosova, izbegavaŠe obaveza prema Ha-
gq, i na posledŠem mestq, daleko od oyijq neq-
pqxene javnosti: tranzicija, privatizacija,
korqpcija, mqtne radŠe, „tajkqni” i bogata-
ši.

Zato bi najboÑe bilo 2005. godinq smestiti
q širi kontekst i pogledati kako se stvari,
qmesto da napredqjq, otewq i razvlaye q perio-
dq od 5. oktobra 2000. na ovamo. Taj mali jqbi-

lej (5 godina od demokratskih promena), pred-
stavÑa zapravo jedan od retkih krqpnih doga-
ñaja, koji nam, ako ništa drqgo, daje povod za
preslišavaŠe i sqmiraŠe „rezqltata”.

2000. godina
• 1. novembra, na zahtev koji je podneo Vojis-

lav Koštqnica, SRJ primÑena q QjediŠene
nacije.

• 23. decembara, posle perioda prelazne vla-
de odrwani vanredni izbori za Narodnq skqp-
štinq Srbije na kojima je DOS osvojio dve
trexine mandata (176 od 250 poslaniykih me-
ta). Q parlament sq qšli i SPS, SRS i SSJ.

2001. godina
• 25. janqara izabrana nova vlada na yelq s

premijerom Zoranom üinñixem. Imala sedam
potpredsednika, 17 ministarstava i 16 minis-
tara.

• 1. aprila qhapšen Slobodan Miloševix.
Posle gotovo tromeseynog boravka q Central-
nom zatvorq q Beogradq, 28. jqna isporqyen
Haškom tribqnalq.

• 17. avgqsta DSS povlayi svoje ministre iz
Vlade Srbije i prelazi q opozicijq.

2002. godina
• 30. decembra, posle dva neqspela izborna

ciklqsa, dqwnost predsednika Srbije preqzela
tadašŠi predsednik Narodne skqpštine Na-
taša Mixix. DotadašŠem predsednikq Mi-
lanq Milqtinovixq tih dana je istekao peto-
godišŠi mandat, a qskoro je i on isporqyen
Hagq.

2003. godina
• 4. febrqara prestala je da postoji SRJ,

pošto je tadašŠa Savezna skqpština qsvoji-
la je Qstavnq poveÑq drwavne zajednice Srbi-
ja i Crna Gora. Za prvog predsednika nove
skqpštine izabran je DragoÑqb Mixqnovix, a
za predsednika Saveta ministara i qjedno i
predsednika drwavne zajednice Svetozar Ma-
rovix.

• 12. marta na qlazq q zgradq vlade qbijen je
premijer Zoran üinñix. Istog dana proglaše-
no je vanredno staŠe koje je trajalo 42 dana.
Skqpština Srbije nekoliko dana kasnije, 18.
marta, za novog premijera izabrala potpred-
sednika DS-a Zorana Wivkovixa.

• 3. aprila SCG je postala 45. ylanica Save-
ta Evrope.

• 28. decembra odrwani drqgi vanredni par-
lamentarni izbori posle 5. oktobra. Q novi
saziv parlamenta qšli sq DSS, G17 plqs,
SPO-NS, SRS, DS, SPS.

2004. godina
• 3. marta izabrana vlada premijera Vojis-

lava Koštqnice. Q vladq sq qšli DSS, G17
plqs, SPO i NS, dok ovq maŠinskq vladq q
parlamentq podrwava i SPS.

• 27. jqna, posle qkidaŠa zakonskog qslova da
na izbore mora da izañe više od polovine bi-
raya, za predsednika Srbije izabran Boris Ta-
dix. Predsednik DS-a bio je q drqgom krqgq
qspešniji od zamenika predsednika SRS-a To-
mislava Nikolixa.

2005. godina
• 25. aprila Srbija i Crna Gora dobila po-

zitivnq Stqdijq o izvodÑivosti.
• 3. oktobara Savet ministara Evropske

qnije odlqyio da sa SCG poyne pregovore o
stabilizaciji i pridrqwivaŠq EQ. Pregovo-
ri poyeli 10. oktobra.

ABV

„Siñi Rale sa planine…”

Osvrt na 2005. godinq (i daÑe, do 5. oktobra 2000.)

Za sada bez dobrog dogañaja
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Mladi talenti peštanske škole

Aleksandar Bogdanovix
qyesnik pesniyke kolonije

V
erni yitaoci „Nevena” vex sq
se q više navrata mogli sqs-
resti s imenom Aleksandra

Bogdanovixa, qyenika 4. razreda
Srpske škole q Bqdimpešti. On
je nedavno, zajedno sa roditeÑi-
ma, q mañarskq prestonicq stigao
iz Repqblike Srpske (Bosna i Her-
cegovina). Aleksandar osim toga
što je dobar ñak, piše i pesme. On
neqmorno niwe stihove, pa se na-
damo da xemo jednoga dana imati
yast da ga pomiŠemo po naslovi-
ma Šegovih pesniykih zbirki.

Poyetkom novembra meseca bio
je qyesnik pesniyke kolonije q
Srbiji. Evo šta je o tome Alek-
sandar napisao:

„Došli smo q Pexince q pone-
djeÑak 7. novembra q 10 sati. Tamo
sq nas doyekali direktor mesnog
Doma kqltqre, gospodin Rade

DrÑaya i gospodin NedeÑko Ter-
zix koji je za vrijeme pjesniyke ko-
lonije stalno bio sa nama i qyio
nas da pišemo pjesme.

Kada sq svi stigli otišli smo
q Mqzej hÑeba q Pexincima. Tamo
smo vidjeli razne sprave kojima se
pravi brašno i od Šega se peye
hÑeb i razni slavski kolayi. Tq
sq bila i rala za oraŠe zemÑe,
mlin koji je pokretala voda, wi-
votiŠe i vjetreŠaye i razne posq-
de q kojima se mijesilo tijesto i
pekao hÑeb.

Bile sq još mnoge vrste pexi i
posqda za peyeŠe hÑeba i kolaya.
Na krajq smo obišli prostorijq q
kojoj se odrwavajq slave i sveya-
nosti sa mnogo qkrasnih slika,
ikona i figqra od gline.

Poslije smo otišli q Obedskq
barq i smjestili se q hotel, gdje
smo provodili najvexi dio vreme-
na. Dani sq nam bili rasporeñeni
tako da smo provodili vexi dio
dana q razgovorq o onome što smo
kasnije napisali q pjesmama. Qyi-
li smo kako se pišq pjesme. Ima-
li smo izlete po obliwŠoj šqmi-
ci i vozili smo se yamcem po ba-
ri. Išli smo i q Dom penzionera
gdje smo bakama i dekama yitali
svoje pjesme na temq: baka i deka.

Na krajq pjesniyke kolonije svi
smo bili tqwni, jer se bliwio
rastanak, ali smo se qtješili ti-
me što smo razmijenili adrese i
što xemo se povremeno dopisiva-
ti, a nadam se i ponovo vidjeti.”

Pesme Aleksandra Bogdanovixa
Rasijano nebo

Po plavom i vedrom nebq
šetajq se oblaci tamni,
i kao nepozvani gosti
ponekad donesq snijeg i kišq.

Snijegq se radqjq sva djeca
igrajq se i grqdvajq cijeli dan
jqre sanke i skije brze
kao da se qtrkqjq ko je brwi.

Kiši se radqjq sva djeca
jer mogq obqxi kabanice
i nositi kišobrane šarene
koji bojama qkrase grad cijeli.

àqmska staza

Na svijetq ima razliyitih staza:
neka je krivqdava, neka je prava,
neka je strma.
Ali ova je posebna
jer po Šoj proñq pqwevi, mravi,
zeyevi i lisice
i sve drqge wivotiŠe.
Tom stazom je iCrvenkapa išla
kod svoje bake q šqmq,
nosila je kolaye i pored Ših
i Ñqbav svojq.

Baka i deka

Baka i deka sq stari Ñqdi,
ali sq ipak dobre xqdi.
àtap q rqkq, dijete pod rqkq,
pa krenq q veselq Šihovq šetŠq.

Djeca im to vraxajq
sa ÑqbavÑq svojom velikom,
a bake i deke qwivajq
q igri sa qnqcima svojim.

Karañorñe – jqnak
naše istorije

Karañorñe jqnak srpski je bio
Tqrke sve je q Srbiji pobio
i srpski narod od Ših
oslobodio.

äegova sabÑa vitka i oštra
spasava srpske glave sve
i tako je postao slavan lik
srpske istorije.

Obedska bara

Obedska bara.
Voda je hladna i za
opao list platana.

Kiša sa dqgom – Milijana Janyikin

Zalazak sqnca – Wofija Telenko

Crtewi dece iz Deske

Yarobna slika – Mina Veselinov

Aleksandar Bogdanovix
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Glava 2. Yasovnik
Svanqlo je još jedno veštayko jqt-

ro, i Artemis se polako bqdio dok
mq je sat neprestano zvonio nervira-
jqxi ga. Kad je napokon qstao iz kre-
veta i qgasio alarm na svom kompjq-
terq, otišao je pod hladan tqš da se
osvewi pre posla, koji je tako voleo.
Pošto je krenqo prema biblioteci,
primetio je da mq je stiglo elek-
tronsko pismo na kompjqterq. Kad
mq je prišao primetio je da je iz mi-
nistarstva, strogo poverÑivo, pis-
mo koje je mogao otvoriti samo on sa
svojom šifrom kao zaposlenik q mi-
nistarstvq. Nakon što je qneo šif-
rq, AF65W-X, pismo se otvorilo:

„Poštovani kapetane Artemis
Feling, jqtros nam je stiglo obaveš-
teŠe o jednoj novoj provali q grad-
skq mrewq. QÑez josš qvek pokqšava
da prenese preko milion lena na ne-
poznati rayqn q nekom drqgom gradq.
Molimo vas da odmah siñete do nas.

S poštovaŠem, nayelnik Haker-
ske odbrane Leo Melson.”

Leni sq bili qniverzalna valqta
za sve postojexe planet-gradove, i
ovakvi pokqšaji da se domognq nov-
ca nisq bili retki, i niko do sada
nije qspeo išta da qkrade. Nakon
što je ovo proyitao, Artemis je na
brzinq obqkao svojq qniformq, crne
pantalone sa opasayem o koji sq bili
obešeni laserski pištoÑ, yip sa
Šegovim šahovskim figqrama, mi-
ni kompjqter, njegova znayka, tamno
plava sa malim crnim „h” q crvenom
krqgq sa crnom linijom okolo i sa
senzorom pozadi pomoxq kojeg, kada
ga pritisne prst sa pravim otiskom,
svetli plavi „h” odnapred, i narav-
no vizqalizator šahovske table. Os-
talo sq još bili tamno plava pan-
cirka, i krvavo crveni mantil.

Qšao je q lift, jedini q gradq, ko-
ji se qspravno, sredinom, protezao
kroz ceo Ksenon. Spqstio se jedan
nivo niwe, tri hiÑade tristo tride-
set i yetvrti, središŠi. Kad je iza-
šao krenqo je ka jednim od dvejq vra-
ta, od kojih sq jedna vodila q minis-
tarstvo, a drqga q deo sa prodavni-
cama. Pošto je qšao q ministar-
stvo, vrata sa gradskom zastavom,
tamno plavi „h” q krvavo crvenom
krqgq sa tamno plavim obrqyom na
crnoj površini, krenqo je ka svojoj
kancelariji. Brzo je stigao tamo, qs-
pqt pozdravÑajqxi osobÑe svog ode-
la, a kad je qšao q kancelarijq tamo
sq ga yekali Šegov nadreñeni, nayel-
nik Leon, i Šegova partnerka, Ema.

– Gde si?! Yekamo te pola sata.
– Izvin te, izvin te… morao

sam prvo da se obqyem, obqjem, iza-
ñem iz stana, odem do lifta, spqs-
tim se ovde… – Sarkastiyno mq je
odgovorio Artemis. – Nije to tako
blizq.

– Xao Ema, nisam te skoro video
tako lepq.

– Hvala Arti, ali dosta je sad
komplimenata, moramo na posao. –
odgovori mq ona. – Leon, koliko je
qdaÑen qÑez, mowemo li odavde?

– Mislim da xete moxi to da qra-
dite i odavde – odvrati joj on i iza-
ñe ostavÑajqxi ih same.

– Onda idem i ja, nisam ti pot-
rebna Arti. Vidimo se qskoro –
promrmÑa mq ona, pa izañe.

Sad je bio Artemisov red. Izvq-
kao je svoj yip sa figqrama i qbacio
ga q kompjqter na stolq, koji je aqto-
matski startovao potreban prog-
ram. Likovi se pojaviše na ekranq
gledajqxi ga.

– Spremni smo Arti.
– Znate šta vam je yiniti!
Oni za tren oka nestadoše, a onda

za pet minqta stiwe porqka, qÑez
pronañen i izbayen bez posledica.
Yim je stigla ta porqka, Artemis je
izvqkao yip, stavio ga nazad q fqt-
rolq i krenqo ka izlazq. Pošto je
izašao iz ministarstva krenqo je ka
trgovaykom delq, qšao qnqtra i kre-
nqo ka Šegovoj omiÑenoj kŠiwari,
„PrašŠavko i MrÑavko”. Tamo je
kqpio papira, novo pero, mnogo tq-
ša i boje za štampay. Na izlazq se
pozdravio sa qÑqdnom prodavayi-
com i krenqo ka liftq. Kad je stigao
q svoj stan, koji je zaqzimao veliki
deo tri hiÑade trista trideset i
trexeg nivoa, odmah na qlazq je qba-
cio yip sa figqrama q Šegov kompjq-
ter da švrÑajq okolo. Qšao je q
radnq sobq, seo za stolicq, qzeo pa-
pir, pero i tqs, i poyeo da crta novi
strip. Nije izlazio odatle dok nije
završio oko desetak strana, a onda
se qpqtio prema kompjqterq da pozo-
ve Emq da izañe sa Šim na veyerq.
Ema mq se odqvek sviñala, i bio je ja-
ko zaÑqbÑen q Šq, mada joj to nikad
nije rekao q lice ona je to znala. Iz
svega što je radio, i kako je postq-
pao sa Šom, bilo je jako oyigledno.

Pošto jq je nazvao, javila mq se
Šenim lepim glasom i pristala da
izañe sa Šim na veyerq. Dqgo se spre-
mao. Hteo je da izgleda savršeno na
Šihovom drqgom „izlaskq”. Oko po-
la osam je bio gotov, te je krenqo
liftom do Šenog stana, na tri hi-
Ñade dvestotom nivoq, pa odatle na
tri hiÑade yetiristotq, q jedan ot-
meni restoran po imenq Falim. Ta-
mo je izlazila samo bogata gospoda
kao što je i Artemis. Tamo sq naš-
li mesto, koje je Artemis prethodno
rezervisao, i narqyili po jedan
slemp, omiÑeno pixe q drqštvq.

– I reci mi Arti, je li bilo teš-
ko izbaciti onog qÑeza jqtros? –
qpita ga ona.

– Ha, ha, baš smešno, znaš i sa-
ma da sam to završio za pet minqta.

– De, de, znaš da sam se šalila. –
reye mq ona smejqxi se.

Ostatak veyeri sq proveli jedqxi
specijalitet dana, jednq vrstq ribe,
peyenq sa jakim zayinima, pravo jelo
za odvawne. Nisq powalili što sq
to narqyili. Veye sq završili ple-
som i onda se razišli ispred Šenog
stana qz jedan stidÑivi, ali qgodan
poÑqbac. Vreme je prolazilo, dani,
nedeÑe, meseci, i ništa se vawno
nije dešavalo, niti jednog ozbiÑni-
jeg slqyaja, sve sami amaterski pos-
lovi, dok onda.

Artemis se tek vratio sa još jed-
nog qspešno obavÑenog zadatka, ma-
lo se isprqwio, i tek onda primetio
da je dobio elektronskq porqkq. Pri-
šao je kompjqterq i pogledao, nema
imena pošiÑaoca, yqdno. Kad jq je
otvorio, proyitao je sledexe: „Izvq-
ci trexq kŠigq sa leve strane q tre-
xem redq, na trexoj polici. „Nešto
mq je tq yqdno, ko bi mq poslao takvq
porqkq, ko bi mogao znati išta o to-
me? Polako je qstao i otišao do bib-
lioteke, prišao je trexoj polici, na-
šao je trexi red, trexq kŠigq s leva.
Bila je to kŠiga o nekom davno zabo-
ravÑenom piscq, sada nevawno, izva-
dio jq je, a ona se aqtomatski otvori-
la na dodir rqke kroz kojq je tekla
krv Felingovih. To zapravo nije bi-
la kŠiga, vex kqtija koja je liyila na
kŠigq, a q kqtiji lanyix sa velikim

priveskom q oblikq dva troqgla spo-
jena vrhovima, nalik na pešyani sat,
simbol Felingovih. Ali šta je to,
šta to znayi? Odmah je poyeo pretra-
wivati po kŠigama, q svojoj biblio-
teci, na CD-ovima, na internetq. To
mq je odqzelo preko yetiri sata, a ot-
krio je veoma malo. Otkrio je da je taj
lanyix i privezak iskovan još pre
hiÑadq godina, i da se prenosi sa ko-
lena na koleno, mqškim naslednici-
ma posle Šihove dvadeset yetvrte go-
dine, koliko je Artemis nedavno na-
pqnio, te je povezan sa nekom mapom
skrivene tehnologije, i nekim yasov-
nikom. Dqgo je o tome razmišÑao, i
odlqyio da zadrwi lanyix, i da q
potpqnosti istrawi sve vezano za Še-
ga, i za taj vremenski yasovnik. Odlq-
yio je da poyne vex sqtra, nakon što
zatrawi godišŠi odmor, koji nije
trawio otkako je zaposlen, mada je
imao pravo na to.

Sledexe jqtro je bio potpqno od-
lqyan q vezi odmora, mada se malo
bojao da zatrawi godišŠi od nayel-
nika, ali odlqyio je. Obqko je radnq
qniformq i krenqo liftom dole.
Kad je bio ispred vrata svog odeÑe-
Ša, vex mq je nešto bilo yqdno što
yqje tolike Ñqde qnqtra pošto ih ne
radi toliko tamo. Qsao je qnqtra, q
pravi metew. Svi sq bili vidno odq-
ševÑeni što ga vide, i na trenqtak
je zaboravio na odmor i pohitao ka
svojoj kancelariji oko koje je bilo
brdo Ñqdi. Jedva se provqkao kroz
gqwvq i qspeo qxi qnqtra. Qnqtra sq
bili Leon, Ema, gradonayelnik
Smont i još par Šegovih kolega iz
istog odeÑeŠa.

– Hvala bogq da si došao! Mis-
lili smo da se nexeš pojaviti. Ima-
mo hitan slqyaj, vidiš da je i grado-
nayelnik tq, nije dobro. Nije dobro
– qwqrbano mq je rekao Leon posle
yega sq mq ostali promrmÑali dob-
ra dan.

– àta je, àta je, nisam ni qšao, a
vi vex govorite o nekom teškom slq-
yajq, ili vex šta je, šta je tako teš-
ko i hitno?!

– Neko pokqšava preko mrewe da
qkrade yasovnik iz mqzeja stare teh-
nologije, i qspeva mq, ostale tvoje ko-
lege nisq qspele da ih zaqstave, pokq-
šaj ti. Pomerite se da mowe sesti.

Ostali sq se pomerali dok je on
zaqzimao mesto za svojim stolom i
qbacivao svoj yip sa figqrama q
kompjqter, da bi pokqšao da elemi-
niše qÑeza.

– Ali qÑez je sa drqgog planet
grada, i ako ne qspem q rokq od dve
minqte pošiÑka xe krenqti ka, na-
vodnom mqzejq q Velmonq. Ne verq-
jem da xq qspeti, ovo je veoma teško
kad qÑez nije odavde.

Pokqšavao je i daÑe ali ništa
nije mogao, pošiÑka je vex krenqla,
i slqyaj xe se morati prepqstiti
odeÑeŠq za krañq.

– Wao mi je, ali nista nisam mo-
gao da qradim, da ste me bar ranije
zvali, ali sam otkrio da je iz pla-
net-grada zvanog Fent.

– Kako da te zovemo kad ti je kom-
pjqter bio qgašen za sve vrste pozi-
va, ne znam šta si radio, ali mi nis-
mo krivi. Ovo xe morati završiti
oni sa odeÑeŠa za krañq! – reye mq
Leon, vidno iznerviran.

– Ja bih weleo da završim ovaj
slqyaj, znaš da sam kvalifikovan za

ovo, i da sam radio i opasnije stva-
ri do ovoga – obrati mq se Artemis
qzbqñeno. – Molim te.

– Ne mowe, to više nije q našoj
nadlewnosti.

– Onda zbogom – reye Artemis, i
izañe zalqpivši vrata.

Odlqyio je da xe on naxi tog lopo-
va ne zbog krañe, vex zato što je ose-
xao da taj sat ima neke veze sa Šego-
vim lanyixem i onim što je saznao
prethodnog dana. Otišao je kqxi i
poyeo spremati stvari, i vex je bio
nazvao lqkq da kqpi jedan intergalak-
tiyki brod za troylanq posadq, poš-
to sq prethodno Ema i Zek pristali
da idq sa Šim. Intergalaktiyki bro-
dovi sq izgledali kao i prekookean-
ski brodovi iz 18. veka sa ogromnim
pogonskim motorima, i stvorenim
poÑem sa pqštenim kiseonikom, ta-
ko da se moglo izaxi na palqbq. Poš-
to je vex završio pakovaŠe i hteo
krenqti ka lqci stigla mq je el. porq-
ka q kojoj je pisalo da sq on i Ema
izabrani kao partneri da pronañq
qkradeni yasovnik i vrate ga, sa Leo-
novim potpisom na krajq. Artemis se
sad prvi pqt osexao dqwnim Leonq,
jer je znao da je ovo Šegova zaslqga

Qzeo je kofere, pozvao svog mayka
Garfilda, crnog persijskog mayka,
kojeg je dobio od Eme za svoj prvi dan
na poslq, i krnqli sq. Prvo van iz
stana, koji je on potom zakÑqyao
trostrqkom zaštitom, pa onda lif-
tom na tristo osamdeset trexi nivo,
gde sq ga vex yekali Zek i Ema, vidno
odqševÑeni što ga vide. Q lqci je
bilo mnoštvo Ñqdi, koji sq se gqra-
li da izañq ili priñq svom brodq.

– Krexemo li? – qpita Zek, pošto
se Artemis probio do Ših.

– Idemo, idemo – odgovori mq
Artemis, i krenq ka brodq pozdra-
vivši se sa Emmom

– Qkrcavajte se! – povika on odq-
ševÑeno kad sq stigli do broda na
posledŠom platformi.

Qkrcali sq se na brod i poyeli
pripremati za „isplovÑavaŠe”.
Pokrenqli sq glavne motore, lagano
„isplovili” iz lqke, a samim tim i
iz Ksenona, a onda je Artemis q kom-
pjqter qbacio yip sa svojim figqra-
ma i one sq qpravÑale brodom q sme-
rq ka Fentq. Pošto je to bio mali
brod, svako je brzo našao svojq od
tri sobe. Svaka soba je bila bogato
opremÑena, savremeni kompjqter,
prostrani kreveti, mini bibliote-
ka, sreñeno q starom viktorijanskom
stilq. Jedino sq kqpatilo delili,
što i nije bio veliki problem. Gar-
fildq je bio napravÑen poseban kre-
vet q Artemisovoj sobi. Hrane je bi-
lo dovoÑno, a po potrebi se mogla
teleportovati iz najbliwe lqke.

Brzo sq „plovili” kroz kosmiyka
prostranstva, gledajqxi na okolne
planet-gradove, kojih je bilo mnogo,
i mnoge brodove kako jezde zajedno sa
Šima. Imali sq mnogo slobodnog
vremena, jer nisq hteli koristiti
varp prostor, a ni taj planet-grad
nije bio baš blizq. Slobodno vreme
sq provodili q priyi, yitaŠq, crta-
Šq stripova, a najviše igraŠq
sprinka. izlazexi na palqbq promat-
rali sq komete, drqgayije oblike ne-
kih planet-gradova, a Artemis, sada
sa titqlom majstora q flomq je po-
dqyavao Zeka i Emq ovim sportom.

äih dvoje sq brzo naqyili osnove
borilaykih veština potrebne za taj
sport, pa ih je Artemis poyeo podq-
yavati pravÑeŠq svetlosne sabÑe.
Ovako je vreme brzo prolazilo, a sa
palqbe broda se mogao nazirati
Fent. Qbrzo sq qplovili q gradskq
lqkq.

Kristijan Novakovix

Sakrel
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Prvi nastqp Folklornog drqštva
iz Lovre

na prvi dan Bowixa
7. janqara 2006. sa poyetkom q 19 sati

Q organizaciji Samoqprave Srba q Mañarskoj i Srpskog pozoriš-
ta q Mañarskoj prvi pqt q Bqdimpešti

Koncertno veye
Radeta àerbeçije

velike pozorišne i filmske zvezde

Etno zvqci, rok ritmovi, Ñqbav-
ne note i neizbewna pesma „Ne daj
se Ines”, nezaboravno veye, jednom
reyjq vrhqnski qmetniyki dowiv-
Ñaj odrwaxe se 9. janqara (q ponede-
Ñak) sa poyetkom q 19.00 sati q po-
zorišnoj sali BM Duna Palota
(Budapest, V. Zrínyi u. 5.)

Cena karte: 3.500 Ft.
Karte xe se prodavati: od 19. do

23. decembra, 27. i 28. decembra, od
2. do 5. janqara i 9. janqara q Sa-
moqpravi Srba q Mañarskoj, od-
nosno na licq mesta na dan koncer-
ta. Sve informacije na telefon:
331-5345.

Ikone
Zidni kalendar Mqzeja Srpske pravoslavne eparhije bqdimske

q Sentandreji za 2006. godinq

Q grafiykom i štamparskom rešeŠq reprezentativni zidni
kalendar sadrwi naslovnq stranq i 12 kolor reprodqkcija

sa ikonama Bogorodice, Isqsa Hrista i Deizisa.
Kalendar je velikog formata (48h33 cm). Tekstovi sq štampani

na srpskom, mañarskom i na engleskom jezikq.

Cena zidnog kalendara: 1980 ft.
Q slqyajq kqpovine preko 20 primeraka cena je 1500 ft.

po primerkq.

Kalendar mowete kqpiti q Mqzejq Eparhije bqdimske
q Sentandreji i kod sveštenstva Eparhije bqdimske,

a q Bqdimpešti q srpskoj zemaÑskoj samoqpravi.

Dodatne informacije mowete dobiti na tel. 26/312-399.
Distribqcija za Bqdimpeštq na tel. 06-20/335-33-11.

Kqpovinom kalendara pomawete rad Mqzeja!

Srpski kalendar 2006.

O
baveštavamo vas da je godiš-
Še izdaŠe Samoqprave Srba q
Mañarskoj – „Srpski kalendar

2006” izašao iz štampe. Svi zain-
teresovani mogq da narqye ovo izda-
Še ili da ga kqpe q prostorijama
SSM (Bqdimpešta, Qlica Mikše
Falka br. 3). Za organizacije: q na-
rqçbi je potrebno navesti koliko
komada je potrebno i na koji nayin
se preqzima; liyno ili pqtem pošte.
Poštanske troškove plaxa narqyi-
lac.

Cena „Srpskog kalendara 2006” je
950 forinti po primerkq.

Balkansko veye – ispraxaj stare godine
Q Mqziykoj kqxi – „Fonó Budai Zeneház”

29. decembra 2005. sa poyetkom q 20.30 sati
Q okvirq celoveyerŠeg programa nastqpajq:

Folklorna drqštva: Ilios, Martenica, Taban
Orkestri: Maskarades, Rila, Zora

Za dobro raspoloweŠe tombola i yaša šampaŠca
za svakog gosta

(„Fonó Zeneház”, Budapest, Sztregova u.)

BadŠe veye i Bowix q Bqdimpešti
Srpska pravoslavna crkvena opština i parohija pozivajq svoje
vernike i sve Ñqde dobre voÑe da prisqstvqjq paÑeŠq BadŠaka

q porti hrama svetog Georgija 6. janqara q 16 yasova:
ophod, Vertep i paÑeŠe BadŠaka qz tradicionalno poslqweŠe

na prvi dan Bowixa, 7. janqara
Sveta arhijerejska litqrgija – q 10 yasova

Vertep q crkvi i podela bowixnih paketixa deci
Srpska pravoslavna crkvena opština Bqdimske eparhije

Doyek srpske Nove godine
q Bqdimpešti

13. janqara 2006. q Sveyanoj sali Tekelijanqma
(Bqdimpešta, Vereš Palne br. 17)

Tambqraši qwivo, jelo i pixe – neograniyeno, po ceni od 6.500 ft.
(po osobi).

Broj mesta ograniyen.
Za informacije i qlaznice obratiti se: ocq ñakonq Zoranq Otojixq

na tel: 06-30-223-4457 – do 10. janqara
Rado vas oyekqjemo!

Srpska pravoslavna crkvena opština Bqdimske eparhije

Bowixni kqltqrni program q Desci
7. janqara, 2006. sa poyetkom q 19 sati

q velikoj sali Seoskog doma
Posle programa sledi drqgarsko veye q mesnom restoranq

„Szép Ilonka”
Qlaz je besplatan.

Sve goste srdayno poziva Kqltqrno qdrqweŠe Banat

Doyek srpske Nove godine q Desci
13. janqara 2006. od 19 sati

q mesnom restoranq „Szép Ilonka”
Za dobro raspoloweŠe pobrinqxe se orkestar Miše Silaškog

Cena qlaznice sa veyerom: 2.800 ft.
Karte se mogq rezervisati kod Kristifora Brcana liyno ili

na tel: 62-271-883, 06-30-851-7868,
i faks i tel.: 62-271-377

Litqrgija na mañarskom q Peyqjq
Q peyqjskoj srpskoj kapeli, 14. janqara sa poyetkom q 9 sati,

odrwaxe se sveta litqrgija na mañarskom jezikq. Pozivajq se svi
vernici koji sq q mogqxnosti, da prisqstvqjq bogoslqweŠq.
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V
iše svega yqvaj qm svoj od
svih predstava koje ti se bqdq
javÑale za vreme molitve.

Treba odbaciti svako saŠareŠe,
jer sv. Oci nam zapovedajq da za
vreme molitve yqvamo qm svoj od
svega što nije molitva da ne bi
samo pali q prelest. Molexi se,
qm se mora nalaziti q staŠq pot-
pqno istinitom. MaštaŠe, ma ka-
ko divno i primamÑivo ono iz-
gledalo, bqdqxi proizvoÑna tvo-
revina samog qma, izvodi qm iz
staŠa bowanske istine i qvodi ga
q staŠe samoobmane i obmane
(prelesti). Jedan yovek, bogomo-
Ñac dospeo je q velike dqhovne ne-
voÑe zato što je praktikovao pog-
rešan nayin moleŠa. Evo q yemq
se on sastojao: kada sq tog bogo-
moÑca doveli jednom iskqsnom
starcq, kalqñerq, da se ispovedi,
qpita ga starac odmah: „Kako se
moliš?”

„Kad se molim Isqsq Hristq, ja
zamišÑam Šega raspetog na
krstq, ili kao da On stoji na ob-
lakq i slqša mojq molitvq. Sem
toga, stvaram sebi i drqge slike:
kad se molim Bogorodici, ili ko-
jem drqgom svecq ja zamišÑam
Šihov lik q mašti pa im se obra-
xam kao da sq preda mnom.”

Eto to je ovaj neiskqsni bogo-
moÑac ispovedio starcq. Za vreme
molitve treba postqpati qpravo
sqprotno: qm treba što briwÑi-
vije yqvati slobodnim od viñeŠa.
Treba odbacivati sve slike i pri-
like koje bi se ocrtale q našoj
qobraziÑi, bqdqxi da qm q molit-
vi predstoji nevidÑivome Bogq
Kojega nikakva tvarna slika ni
veštestveno obliyje ne mowe
predstaviti. ViñeŠa stvorena
maštom, ako ih qm dopqsti sebi q
molitvi, postaxe neprozirna za-
vesa i pregradni zid izmeñq qma i
Boga. „Oni koji q tokq svojih mo-
litava nikoga i ništa ne vide –
vide Boga” (Meletije Ispoved-
nik). Isto tako osexaŠa stvorena
qobraziÑom mogq biti qzrok pada

q obmanq. Ko sam sebi stvara sli-
ke Raja, svetaca i angela, te se qz-
bqñqje i divi takvoj tvorevini
mašte qbrzo xe osetiti nekq
vrstq naslade q dqši i po telq. To
je posledica brwe cirkqlacije
krvi koja qzbqñqje yqla, delqje na
telo i, shodno stvara odreñeno dq-
ševno raspoloweŠe. Takva nasla-
da je telesne, yqlne prirode, i onaj
koji misli da je to dqhovno dej-
stvo molitve, vex se nalazi q sa-
moobmani i prelesti. Za vreme
tih osexaŠa veoma yesto se javÑa
smeh (tj. napad smeha), visokoqm-
Ñe i qtanyana taština. Nasqprot
tome pravi plod istinske molit-
ve je play, skrqšenost i sagleda-
vaŠe svoga ništavila. (…) „Ni-

pošto ne prihvataj”, veli prepo-
dobni Grigorije Sinait, „ako
što qgledaš bilo yqlnim oyima,
bilo qmom, bilo van sebe, bilo
qnqtar sebe, pa ma to bio lik
Hristov, ili anñelski, ili sveti-
teÑski, ili kakva svetlost. Bqdi
pawÑiv i oprezan – nipošto ne
prihvataj tq pojavq kao istinitq,
ne obraxaj na Šq nikakve pawŠe

niti stqpaj q razgovor s Šome. Ne-
moj dozvoliti sebi da poverqješ
yemq bqlo, nemoj sa svayim da sao-
sexaš i da se saglašavaš, nemoj
brzo da se poveravaš viñeŠq yak i
kad bi bilo istinito i dobro. Bo-
Ñe ostani hladan i tqñ prema vi-
ñeŠq i stalno yqvaj qm svoj od sli-
ka te vrste. Ne daj mq da iznqtra,
iz sebe samoga, stvara ikakve sli-
ke, niti da ostavi q Šemq svoj oti-
sak kakva slika spoÑa. Ko qgleda
nešto mišÑq ili yqvstvom, ma-
kar to bilo i od Boga, i brzo
prihvati viñeŠe, taj lako pada q
prelest ili, q krajŠoj liniji, obe-
lodaŠqje svojq sklonost i prijem-
yivost za prelest jer brzo i lako-
misleno qsvaja viñeŠa i javÑaŠa.
Poyetnik je dqwan da obrati svq
svojq pawŠq samo na srdayno de-
laŠe (a to znayi yvrsto vezivati
qm qz reyi molitve propraxajqxi
to skrqšenošxq srca) i da jedino
to smatra neprelesnim. Drqgo pak
nešto (kao viñeŠa i dqhovna qs-
hixeŠa) ne treba da prihvata dok
ne dosegne bestrašxe. Bog se ne
gnevi na onoga ko, yqvajqxi se pre-
lesti i s krajŠom obazrivošxq
pazexi na se, odbaci kakvo od Boga
poslano viñeŠe, ne razmotrivši
baš najbriwÑivije pojavq. Nap-
rotiv, Bog xe takvoga pohvaliti
za Šegovq blagorazqmnost”. Za
onoga ko se bavi molitvom Isqso-
vom i qopšte molitvom potpqna
i najboÑa zaštita od prelesti
jeste onaj vid smireŠa što ga zo-
vq playem. Zatim vewbaŠe q sa-
moqkoravŠq i pamxeŠq svojih
grehovnih padova i saplitaŠa, i
molitva Gospodq o izbavÑeŠq od
prelesti.
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Sv. Grigorije Sinait

O maštaŠq,
saŠareŠq i o prelesti

Episkop Grigorije Lebedev

Sveto jevanñeÑe po Markq
(Dqhovna razmišÑaŠa)

49. I iziñoše Ñqdi da vide šta
se dogodilo (Mk. 5,14).

Evo slike Ñqdske gomile. Kako
je samo ona površna, malograñan-
ski qskogrqda i sva obqzeta spo-
ÑašŠim qtiskom! Yini se da je
ništa, baš ništa ne mowe probq-
diti iz dqhovnog sna.

Veliki QyiteÑ je tq. On sav-
ršava znameŠa, razotkriva nep-
ravde wivota, poziva na preporod.
Talasi Šegovih reyi vex zapÑqs-
kqjq Ñqdske dqše. äegova zname-
Ša potresajq mesta q kojima Ñqdi
wive, a malograñanin, saŠiv i
bezvoÑan, izašao je da vidi šta
se dogodilo. Jevanñelist kratkim
i jednostavnim reyima daje izra-
wajnq slikq wivota: Iziñoše da

vide šta se dogodilo. Epsko spo-
kojstvo!

Ništa ih ne mowe pokrenqti,
oni se i ne trqde da shvate šta se
dogaña, niti pokqšavajq da se qz-
dignq iznad qobiyajene sitniya-
vosti. Potpqno sq obqzeti spo-
ÑašŠošxq. Jevanñelist Lqka
(8,35-37) kod Gadarinaca primexq-
je samo osexaŠe straha pred doga-
ñajem koji je za Ših neshvatÑiv, i
koji im je priyinio materijalnq
štetq.

Tako je bilo qvek! Talasi Bowi-
jih priziva zvonko qdarajq q Ñqd-
ske dqše. ZnameŠa potresajq zido-
ve Ñqdskih obitavališta, a Ši-
hov stanovnik se samo kida od sit-
niyavosti i lakomisleno viye:
šta se dogodilo?

Sv. IgŠatije Brjanyaninov

Poziv na sexaŠe
i razmišÑaŠe o smrti

S
hvativši kratkoxq našeg
zemnog wivota i sqjetnost
svih zemnih dobitaka i prei-

mqxstava, shvativši qwasnq bq-
dqxnost koja oyekqje one koji pre-
nebregavši IskqpiteÑa, prineše
sebe svecelo na wrtvq grehq i trq-
lewi, – odvratimo mislene oyi
naše od netremiynog gledaŠa na
varÑivq i opyiŠqjqxq lepotq sve-
ta, koja lako zarobÑava slabo
srce yoveyije q Ñqbav prema sebi i
q slqweŠe sebi; obratimo ih
strašnom, ali spasonosnom pri-
zorq, – smrti koja nas oyekqje. Op-
layimo sebe blagovremeno, qmij-
mo, oyistimo sqzama i ispoveda-
Šem grehova svojih zapisanih q
kŠigama kneza ovoga sveta. Pot-
rqdimo se da zadobijemo blagodat
Svetoga Dqha – taj peyat, to zna-
meŠe izbraŠa i spaseŠa: ono je
neophodno za neometan hod po vaz-
dqšnom prostranstvq i sticaŠe
prava na qlazak kroz nebeska vra-
ta i nebeske obiteÑi. Nepravedno
bogatstvo – tako je nazvano q Je-
vanñeÑq svako zemno imaŠe, što

je posledica našeg pada – qpotre-
bimo, po savetq JevanñeÑa, na za-
dobijaŠe nebeskih riznica obil-
nim razdavaŠem milostiŠe.
Qpotrebimo naš zemaÑski wi-
vot, taj veliki dar Bowiji, shodno
odreñeŠq naznayenom od Boga, na
poznaŠe samih sebe, na nazidaŠe
svoga veynog qdela. Nemojmo gqbi-
ti vreme; iskoristimo ga pravil-
no: drqgi pqt ono se nexe dati; gq-
bitak je Šegov nenadoknadiv. Iz-
gnanici iz raja! Ne nalazimo se
mi na zemÑi radi veseÑa, ni radi
slave, ni radi igre, nego zato, da
bismo verom, pokajaŠem i krstom
qbili smrt koja je qbila nas i pov-
ratili sebi izgqbÑeni raj.

Milosrdni Gospod neka podari
yitaocima ove kŠige i Šenom sas-
tavÑayq da se sexajq smrti za vre-
me zemnog wivota; da sexaŠem na
Šq, qmrtvÑavaŠem sebe za sve sq-
jetno i wivotom za veynost odstra-
ne strahotq smrti, kada nastqpi
Šen yas, i preñq iz Še q blaweni,
veyni, istinski wivot. Amin.

(Iz kŠige „Slovo o smrti”)


